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Notă:

Programul  Naţiunilor  Unite  pentru  Dezvoltare  (PNUD)  reprezintă  reţeaua  globală  de  dezvoltare  a 
Naţiunilor Unite, care promovează schimbarea şi conectează ţările la informaţii, experienţă şi resursele 
necesare pentru a ajuta oamenii să-şi construiască o viaţă mai bună 

Prezenta evaluare  a fost  efectuată  în cadrul proiectului Programului Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare 
„Consolidarea capacităţii instituţionale a Parlamentului Republicii Moldova”. Opiniile exprimate în acest 
document nu reflectă neapărat poziţia oficială a PNUD.
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Acronime şi abrevieri

CP Computer personal

CRT Monitor pe bază de tub electronic (Cathode ray tube)

DHCP Protocolul configurării dinamice a hostului (Dynamic Host Configuration 
Protocol)

DNS Serverul Numelor de Domen (Domain Name Server)

IP Protocol Internet 

LAN Reţea locală (Local Area Network)

LCD Monitor pe bază de cristale lichide (Liquid Cristal Display)

PL Procesul legislativ

RCS Reţea de Cablare Structurată

TI Tehnologii informaţionale

TIC Tehnologii informaţionale şi de comunicaţii

WAN Reţea globală
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1 Introducere
Studiul dat a fost efectuat în cadrul proiectului PNUD „Consolidarea capacităţii instituţionale a 
Parlamentului Republicii Moldova” şi reprezintă analiza infrastructurii TIC (hardware, software, 
resurse umane) a Parlamentului RM. În raport sunt prezentate date despre structura TIC existentă 
şi sunt date recomandări privind căile dezvoltării sale ulterioare.

În timpul de faţă, în organizaţii şi întreprinderi cu orice tip de activitate, TI s-a transformat din 
element auxiliar în componentă, de funcţionarea căreia depinde eficienţa lucrului întregii 
organizaţii. Acest lucru este aplicabil şi pentru organele puterii legislative.

Pentru lucrul eficient al organelor legislative sunt necesare sisteme informaţionale, care să 
funcţioneze fiabil, să fie elaborate în conformitate atît cu cerinţele generale, cît şi cele specifice 
faţă de sistemele TI. De funcţionarea reuşită a unor astfel de sisteme informaţionale depinde 
oferirea la timp a informaţiei necesare, gestionarea fluxului şi păstrării documentelor, asigurarea 
cooperării eficiente în domeniul legislativ.

Scopul studiului este obţinerea unei informaţii depline şi obiective privind starea curentă a 
infrastructurii TIC a Parlamentului RM, inclusiv software şi hardware, bazele de date, reţeaua 
locală, Internet. Această informaţie va fi utilizată pentru planificarea direcţiei de dezvoltare a 
TIC, astfel încît cel mai eficient rezultat să fie obţinut cu resurse minimale.

Metodologia aplicată în cadrul studiului infrastructurii TIC este bazată pe studierea la faţa 
locului a activelor TI disponibile.  

Gradul de cunoştinţe în domeniul TI a fost studiat cu ajutorul unor chestionare, care urmau a fi 
completate de către funcţionarii şi deputaţii Parlamentului, rezultatele fiind ulterior introduse în 
baza de date, sistematizate şi analizate.

Fluxurile informaţionale au fost studiate prin intermediul interviurilor cu funcţionarii 
Parlamentului, care participă la procesele de luare a deciziilor.

Studiul a fost realizat  în perioada decembrie 2005 – martie 2006. Raportul dat reflectă starea de 
lucruri privind TIC ale Parlamentului RM pentru perioada menţionată.
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2 Sumar Executiv
În cadrul proiectului dat a fost efectuat un studiu al mijloacelor TIC, pe care le are la dispoziţie 
Parlamentul RM, au fost întocmite hărţile fluxurilor informaţionale în procesele activităţii 
legislative şi a fost studiată utilizarea TI în aceste procese, a fost analizat Web-site-ul 
Parlamentului RM, efectuată analiza comparativă cu paginile web ale Parlamentelor altor state. 
Cu participarea colaboratorilor PNUD şi funcţionarilor Parlamentului RM, a fost elaborată 
concepţia dezvoltării infrastructurii TI a Parlamentului, scopul căreia este sporirea eficienţei 
lucrului organizaţiei, din contul utilizării mai intense a mijloacelor TI (e-Parlament). Luînd în 
consideraţie faptul că în cazul utilizării intense a TI în lucrul Parlamentului va fi necesar un 
anumit nivel de pregătire a utilizatorilor, au fost desfăşurate lucrări pentru determinarea nivelului 
pregătirii funcţionarilor Parlamentului şi deputaţilor în acest domeniu. 

2.1 Concepţia e-Parlament
În calitate de punct de reper pentru dezvoltarea sistemului informaţional al Parlamentului RM, se 
propune concepţia Parlamentului electronic (e-Parlament). Ea a apărut şi s-a dezvoltat în cursul 
conferinţelor dedicate utilizării TIC. Sub noţiunea de e-Parlament se are în vedere utilizarea 
intensă a mijloacelor tehnice şi organizatorice, orientate spre atingerea următoarelor rezultate:

 perfecţionarea activităţii Parlamentului şi structurilor sale

 dezvoltarea interacţiunii între societate şi Parlament, precum şi între societate şi deputaţi

 ameliorarea transparenţei lucrului Parlamentului pentru societate

 implicarea societăţii în activităţile Parlamentului

 sporirea încrederii societăţii în Parlament

Dezvoltarea TI cu orientare spre Parlamentul electronic va permite sporirea considerabilă a 
eficienţei lucrului funcţionarilor şi deputaţilor, din contul oferirii mijloacelor noi pentru căutarea, 
prelucrarea, sistematizarea şi prezentarea informaţiei.

Utilizarea tehnologiilor intranet în lucrul Parlamentului va permite efectuarea schimbărilor 
calitative în procesele de luare a deciziilor, va da posibilitatea prelucrării în comun a 
documentelor electronice în regim de timp real, astfel, reducînd pierderile de timp, legate de 
producerea, coordonarea şi corectarea documentelor. 

Aplicarea Internet-ului şi asigurarea nivelului cuvenit al securităţii, vor oferi funcţionarilor 
Parlamentului şi deputaţilor posibilitatea de a-şi îndeplini sarcinile la distanţă, adică aflîndu-se 
nu numai nemijlocit la locul său de muncă, dar şi de acasă, din hotel sau din oricare alt loc, unde 
există acces la Internet. În afară de aceasta, Parlamentul electronic este deschis pentru societate, 
oferă cetăţenilor şi organizaţiilor posibilitatea de a colabora mai activ cu Parlamentul. 

2.2 Procesele şi fluxurile informaţionale
Grupul de lucru a avut întruniri şi discuţii cu reprezentanţii structurilor Parlamentare, a efectuat 
analiza detaliată a Regulamentului Parlamentului, proiectelor Regulamentelor structurilor 
Aparatului Parlamentului, Instrucţiunii privind lucrul cu documentele în Parlamentul Republicii 
Moldova, Instrucţiunii privind ţinerea lucrărilor de secretariat referitoare la petiţiile persoanelor 
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fizice şi ale organizaţiilor legal construite, adresate organelor de stat, întreprinderilor şi 
organizaţiilor din Republica Moldova.

Ca rezultat, funcţionarea Parlamentului a fost descrisă prin-un set de procese definite care la 
rîndul lor pot fi împărţite în subprocese. Procesele de bază au inclus Procedura Legislativă; 
Procedura specială de adoptare a legilor privind modificarea Constituţiei; Procedura de vot; 
Petiţiile şi audienţele persoanelor fizice. Analiză complexă a setului de procese identificate a 
demonstrat că alte procese pot fi localizate şi descrise în cadrul proceselor de bază 
susmenţionate.

Este necesar de menţionat că în afară de Regulamentul Parlamentului nu există alte documente 
care ar reglementa activitatea Aparatului şi a structurilor Aparatului Parlamentului. Lipsa acestor 
documente creează pericolul de interpretare ambiguă a funcţiilor, obligaţiunilor, modalităţii de 
executare şi relaţiilor între structurile parlamentare. 

Procesul de numărare a voturilor este efectuat de numărători şi ca rezultat procedura de anunţare 
a rezultatului votării este întîrziată, afectată de factorul uman şi nu în ultimul rînd, imaginea 
Parlamentului are de suferit. Alt aspect al votării prin ridicarea mîinii este lipsa mecanismului 
care ar duce evidenţa persoanelor participante la votare.

O altă problemă identificată în urma analizei funcţionalităţii structurilor parlamentare o 
reprezintă inexistenţa unui sistem unic de intrare, înregistrare şi identificare a documentelor 
parvenite în adresa Parlamentului, comisiilor, deputaţilor şi a documentelor care circulă în 
interiorul Parlamentului. Ca rezultat, este dificil de a identifica situaţia unui document. 

Toate registrele documentelor de intrare/ieşire se menţin manual, adică nu există un sistem 
automatizat. Nivelul de utilizare a instrumentelor TIC este foarte redus. De exemplu, pentru 
distribuirea documentului de lucru creat în formă electronică se face un număr mare de copii pe 
hîrtie. Acest principiu duce la cheltuieli de timp şi materiale necesare, pe cînd în cazul utilizării 
distribuirii electronice procesul de distribuire este mai ieftin şi mai eficient. 

Tot la acest aspect se poate menţiona şi lipsa unui sistem de dirijare a documentelor şi lucrul în 
comun cu ele. Implementarea unui astfel de sistem ar contribui la eficientizarea:

1. dirijării documentelor;

2. procesului de contribuţie a diferitor structuri la procesul de creare, lucrul în comun;

3. controlului versiunii documentului în lucru şi la ce etapă a ciclului lui de viaţă predefinit 
se află;

4. procedurii de redactare, aprobare, evidenţă transparentă a statutului documentului;

5. unui nivel sporit de securitate şi acces diferenţiat atît la documentul în lucru cît şi la cele 
arhivate;

2.3 Abilităţile TIC ale utilizatorului
Studierea nivelului de pregătire pentru utilizarea computerului a demonstrat că pentru 
funcţionarii Parlamentului, în timpul de faţă, acest nivel nu este foarte elevat, şi este necesar de a 
lua măsuri în vederea sporirii acestuia. Nu s-a reuşit determinarea mai mult sau mai puţin precisă 
a nivelului pregătirii deputaţilor Parlamentului în domeniul IT din motivul participării extrem de 
pasive a acestora în procesul de testare; din 101 deputaţi, doar 18 au prezentat răspunsuri la 
întrebările testului.
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Concluzia principală a studierii infrastructurii TIC a Parlamentului RM este faptul că în forma 
existentă, această structură nu este pregătită pentru a trece la metode noi, moderne şi eficiente de 
lucru, aplicînd tehnologiile informaţionale.

2.4 Sistemul informaţional al Parlamentului
În cursul analizei a fost depistat faptul că nivelul de automatizare a proceselor funcţionale de 
bază (de exemplu, procesul legislativ, înregistrarea şi controlul corespondenţei de intrare şi de 
ieşire etc.) este extrem de jos.

Utilizarea sistemelor informaţionale este limitată la baza electronică a actelor legislative ale 
Republicii Moldova “MoldLex”/“Jurist”, un software pentru evidenţa petiţiilor (Serviciul Petiţii 
şi Audienţe) şi aplicaţii pentru contabili.

În ceea ce priveşte utilizarea sistemelor de operare şi a aplicaţiilor la staţiile de lucru, este 
necesar de menţionat lipsa evidenţei, standardului şi clasificării unice a grupurilor de aplicaţii, 
precum şi respectarea incompletă a cerinţelor politicilor de licenţiere a producătorilor de 
software. 

Infrastructura TI a Parlamentului RM se află la nivelul incipient de dezvoltare. Lipseşte 
concepţia TI, regulamentul cu privire la departament, nu există nici strategie de dezvoltare a TI. 

În timpul de faţă, această infrastructură a Parlamentului RM include: 214 computere personale 
de diferite modele, care îndeplinesc rolul de staţii de lucru; patru computere personale, care 
îndeplinesc rolul de servere; 102 imprimante de diferite modele; este instalată o reţea locală de 
calcul.

La momentul efectuării analizei, dotarea cu computere era de 72.5%, adică la 295 locuri de 
muncă ale funcţionarilor şi deputaţilor Parlamentului RM, revin 214 computere personale. 
Totodată, din numărul total de computere, aproximativ 22.5% sunt modele învechite (48 CP pe 
baza Pentium şi Pentium II), 48% - computere pe baza procesorului Pentium IV şi restul 29.5% 
sunt CP pe baza procesorului Pentium III. 

33,2% din monitoare sunt modele foarte învechite cu caracteristici tehnice nesatisfăcătoare, care 
nu corespund cerinţelor moderne privind inofensivitatea utilizării. Cota de monitoare cu cristale 
lichide este de 14.5%.

Lasă de dorit şi dotarea funcţionarilor şi deputaţilor Parlamentului RM cu acces la dispozitivele 
de imprimare. Aproximativ 18.7% de utilizatori ai CP nu au acces permanent la imprimante.

Infrastructura de cablu a reţelei locale de calcul cuprinde toate birourile în clădirea 
Parlamentului, unde sunt instalate sau au fost cîndva instalate computere, dar totodată aceasta 
este construită fără respectarea cerinţelor standardelor corespunzătoare. Ca urmare, este 
imposibil de asigurat conectarea la reţea a staţiilor noi de lucru, fără efectuarea lucrărilor 
suplimentare de instalare a cablurilor noi.

Asigurarea cu alimentare cu energie electrică de asemenea nu corespunde standardelor unanim 
acceptate. Computerele şi dispozitivele periferice sunt conectate în reţea comună, lipsesc grupuri 
separate de prize şi sisteme de protecţie de la suprasolicitări.

În calitate de servere se utilizează echipament care nu corespunde cerinţelor faţă de dispozitivele 
de clasa dată. În primul rînd, nu posedă toleranţă la erori şi posibilităţi de a spori productivitatea.

Încăperea în care este instalat echipamentul de server şi central de comunicaţii necesită finisare, 
dat fiind că nu corespunde standardelor corespunzătoare, înaintate faţă de încăperile de server. În 
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particular, nu sunt respectate cerinţele faţă de asigurarea încăperii cu alimentare cu energie 
electrică, mijloace de protecţie antiincendiară, ventilare şi condiţionare; controlul asupra 
accesului de asemenea este insuficient.

Dată fiind lipsa sistemelor informaţionale şi a bazelor de date, care asigură procesele de bază ale 
lucrărilor de secretariat ale Parlamentului RM, lipsesc şi aşa elemente ale organizării TI, cum ar 
fi copierea de rezervă şi monitorizarea operativă.

Nu se iau măsuri, nici organizatorice nici tehnice, orientate spre asigurarea securităţii 
informaţionale.

2.5 Web-site-ul Parlamentului
Resursele Internet sunt un instrument de informare în masă a cetăţenilor. Accesibilitatea, 
răspîndirea şi uşurinţa de utilizare a Internetului şi serviciilor în baza tehnologiilor web 
reprezintă un avantaj pentru utilizarea lui în vederea informării cetăţenilor. Anume din aceste 
considerente prezenţa Parlamentului Republicii Moldova pe Internet este un avantaj în scopul 
îmbunătăţirii relaţiilor cu cetăţenii Republicii. La fel, pagina web a Parlamentului Republicii 
Moldova poate fi utilizată în scopul informării şi de către utilizatorii interni cum ar fi 
parlamentarii sau funcţionarii, precum şi de către alte Organe de Stat. 

Urmărind scopul îmbunătăţirii calităţii paginii web a Parlamentului Republicii Moldova a fost 
efectuat un studiu de evaluare a resurselor prezentate. Pentru evaluare au fost selectate criteriile 
cele mai importante pentru o pagina web cu conţinut juridic. Aceste criterii au inclus Conţinutul, 
Organizarea, Navigarea şi utilizarea, Accesibilitatea. În baza acestor criterii a fost generat un 
chestionar (vezi Anexa 8. Structura chestionarului pentru evaluarea paginilor web) în baza căruia 
s-a efectuat evaluarea paginii web a Parlamentului Republicii Moldova. Acest chestionar a fost 
utilizat şi pentru evaluarea comparativă a paginilor web ale organelor legislative ale altor ţări 
(Letonia, Irlanda, România).

Rezultatele aplicării chestionarului au arătat că prestaţia Parlamentului Republicii Moldova pe 
Internet este nesatisfăcătoare. Nu sunt publicate toate documentele şi informaţiile produse de 
Parlamentul Republicii Moldova, nu poate fi urmărit ciclul de viaţă a unui document sau proiect. 
Documentele publicate pe pagina web nu sunt publicate într-un format portabil, o mare parte din 
documentele publicate nu sunt publicate integral. Pe pagina web a Parlamentului sunt publicate 
foarte puţine informaţii despre deputaţi, partide politice, comisii.

Prezenţa pe Internet a Parlamentului Republicii Moldova trebuie sa evolueze simultan cu 
dezvoltarea tehnologiilor web. 

2.6 Recomandări
Raportul se încheie cu recomandări privind construirea infrastructurii TIC avansate în 
Parlamentul Republicii Moldova. Aceste recomandări includ acţiuni necesare pentru elaborarea 
Concepţiei utilizării TIC, instruirea personalului în utilizarea computerului şi tehnologiilor 
asociate, dezvoltarea şi optimizarea infrastructurii TIC şi intensificarea utilizării existente a TIC 
în procesele funcţionale la toate nivelele.

2.6.1 Modificările organizaţionale
În vederea asigurării funcţionării eficiente a sistemelor TI în cadrul Aparatului Parlamentului se 
recomandă crearea unui departament care se va ocupa de administrarea sistemelor TI şi va fi 
responsabil de funcţionarea şi dezvoltarea acestora.
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2.6.2 Fluxurile şi procesele informaţionale
Pentru definirea clară a funcţiilor şi responsabilităţilor, optimizarea şi sporirea eficienţei 
proceselor care au loc în Parlament, se recomandă finalizarea şi aprobarea regulamentelor 
structurilor Parlamentare, care la moment au un statut de proiect. Este necesar de a crea şi aproba 
documente, proceduri şi politici ce ţin de lucrul cu informaţia, cum ar fi: regulamentul privind 
securitatea informaţională, politicile şi procedurile de utilizare a resurselor electronice (e-mail, 
Internet, fişiere, informaţie din arhiva locală şi cea a Parlamentului etc.).

Este foarte important de a implementa un sistem unic de dirijare şi prelucrare a documentelor, 
care ar permite automatizarea proceselor identificate, asigurarea lucrului în comun atît intern cît 
şi cu alte structuri ai administraţiei publice, organizaţii non-guvernamentale, societate civilă.

Implementarea unui sistem de votare electronică va permite creşterea eficienţei procesului de 
votare şi a imaginii Republicii Moldova.

Unificarea resurselor bibliotecare din cadrul Parlamentului într-o singură bibliotecă electronică 
va permite prestarea unui set vast de servicii cum ar fi: catalogul electronic, abonările on-line, 
accesul public la cataloage, schimbul interbibliotecar.

2.6.3 Abilităţile TIC
Se recomandă să fie întreprinse acţiuni pentru sporirea gradului de cunoştinţe în domeniul TI a 
utilizatorilor. Trebuie să fie organizată instruirea personalului Parlamentului în domeniul 
utilizării computerelor personale. În plus, angajaţii responsabili de funcţionarea reţelei de 
computere trebuie să beneficieze de cursuri specializate în domeniul administrării sistemelor TI. 

2.6.4 Infrastructura
Infrastructura TI disponibilă în Parlamentul RM necesită o ameliorare substanţială. Cantitatea 
computerelor personale şi a dispozitivelor periferice este insuficentă. O bună parte a 
echipamentului disponibil s-a învechit din punct de vedere moral şi fizic. Arhitectura reţelei 
locale nu corespunde cu standardele relevante şi nu poate asigura o activitate satisfăcătoare la 
utilizarea intensivă a sistemelor informaţionale. Structura logică a reţelei se află într-o stare 
primitivă şi nu permite administrarea eficientă a resurselor TI. Se recomandă ajustarea reţelei 
locale la standardele relevante.

De asemenea, se recomandă să fie luate unele măsuri tehnice şi organizatorice în vederea 
asigurării securităţii informaţionale, în primul rînd salvarea unor copii de rezervă a datelor, 
organizarea protecţiei antivirus, monitorizarea operativă a reţelei.

2.6.5 Web-site-ul Parlamentului
Se recomandă continuarea dezvoltării site-ului web al Parlamentului RM, utilizînd funcţiile 
tehnologiilor web moderne.

2.6.6 Evaluarea costurilor
Evaluarea estimativă a costurilor acţiunilor recomandate este prezentată în secţiunea 9.7 a 
raportului dat.
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2.6.7 Acţiuni Recomandate
În vederea asigurării utilizării intense a TI în activitatea Parlamentului, se recomandă 
întreprinderea unei serii de acţiuni, după cum urmează:

• Utilarea locurilor de muncă cu computere şi dispozitive periferice

• Organizarea cursurilor de perfecţionare a cunoştinţelor în domeniul TI a utilizatorilor

• Organizarea structurii-domen a reţelei Parlamentului şi pregătirea administratorilor de 
reţea în domeniul TI. Instalarea serverelor-domen

• Crearea sistemului de circuit electronic al documentelor 

• Ajustarea reţelei locale la standardele relevante

• Organizarea monitorizării operative a reţelei
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3 Concepţia e-Parlament 

3.1 Viziunea asupra e-Parlamentului
Noţiunea de e-Parlament a apărut şi a cunoscut o dezvoltare în cursul conferinţelor dedicate 
utilizării TIC, care au avut loc la Haga (septembrie 2002)  şi Cipru (2003), organizate de către 
ECPRD (Centrul European pentru Cercetări şi Dezvoltări Parlamentare), la care a participat şi 
Parlamentul Republicii Moldova. Sub termenul de e-Parlament se subînţelege utilizarea intensă a 
mijloacelor tehnologice şi organizatorice, orientate spre atingerea următoarelor rezultate:

 perfecţionarea activităţii Parlamentului şi structurilor sale

 dezvoltarea interacţiunii între societate şi Parlament, precum şi între societate şi deputaţi

 ameliorarea transparenţei lucrului Parlamentului pentru societate

 implicarea societăţii în procesele lucrului Parlamentului

 sporirea încrederii societăţii în Parlament

Totodată o atenţie deosebită este acordată mijloacelor noi de comunicare şi transmitere a 
informaţiei între societate şi Parlament, între societate şi deputaţi, între deputaţi şi structurile 
Parlamentului. Aceste mijloace noi sunt e-mail, Internet, intranet, schimbul de documente 
electronice. Cel mai important avantaj al acestor metode de comunicare este faptul că părţile care 
participă la comunicare nu mai sunt limitate nici de timp, nici de distanţă,  nici de frontierele de 
stat. Mijloacele electronice de comunicare trebuie să completeze, nu să anuleze căile tradiţionale 
de transmitere a informaţiei: radio, televiziunea, presa, poşta, telefonul. Este posibil că pentru o 
utilizare mai intensă a tehnologiilor informaţionale, vor fi necesare şi modificări organizatorice 
în lucrul Parlamentului.

Ce include e-Parlament.
Sub noţiunea de e-Parlament se subînţelege o astfel de organizare a lucrului Parlamentului, cînd:

 informaţia necesară pentru luarea deciziilor (legile, rapoartele statistice, diferite arhive) 
sunt accesibile nu numai pe hîrtie, dar şi în formă electronică

 există instrumente pentru căutarea rapidă a informaţiei necesare

 există un sistem pentru lucru în comun asupra documentelor

 lucrările de secretariat sunt efectuate cu ajutorul tehnologiilor informaţionale, este 
utilizată circulaţia electronică a documentelor

 accesul la depozitele de informaţie, la sistemele informaţionale este realizat cu ajutorul 
protocoalelor Internet, şi, prin urmare, este posibil din orice punct al lumii, unde este 
computer şi acces la Internet. Acest lucru oferă posibilitatea oricărui deputat sau 
funcţionar al Parlamentului de a participa la procesele de lucru, aflîndu-se nu numai la 
locul său de muncă, dar şi în deplasare, acasă, în concediu, etc.

 Cetăţenii pot utiliza web-site-ul Parlamentului pentru primirea oricărei informaţii care îi 
interesează şi care nu este confidenţială: componenţa Parlamentului, programul de lucru, 
procesele-verbale ale şedinţelor, orele şi modul de primire, etc. 

 Cetăţenii obţin posibilitatea de a comunica cu membrii Parlamentului prin e-mail, web-
site, mesagerie instantanee
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 Cetăţenii pot participa la procesul de lucru al Parlamentului asupra problemelor care se 
referă la interesele lor, prin forum-uri de diferite tipuri

Ce obţin părţile interesate de la e-Parlament?

Deputaţii. Îndeplinind lucrul, calitatea căruia depinde în mare măsură de veridicitatea şi 
rapiditatea primirii informaţiei, deputaţi vor putea utiliza toate avantajele informaţiei electronice 
faţă de cea «de hîrtie», şi anume: 

 Să primească informaţia necesară repede şi în formă comodă

 Să facă schimb de informaţie rapid şi comod între ei, cu alte organizaţii, cu cetăţenii

 Să primească o viziune obiectivă asupra opiniei alegătorilor cu referire la diferite subiecte

 Să comunice cu cetăţenii prin mesagerie instantanee

 Să participe la lucrul comun asupra documentelor dintr-un loc comod, la o oră 
convenabilă

 Să participe la lucrul Parlamentului, aflîndu-se în călătorie de serviciu, acasă, în 
concediu, etc.

Cetăţenii. 
 Să participe la luarea deciziilor cu privire la problemele care le afectează interesele 

 Să comunice cu deputaţii prin e-mail, web-site, din orice punct unde este computer şi 
acces la Internet

 Pentru adresare în Parlament, nu este necesar de a cunoaşte structura internă a 
Parlamentului şi distribuirea competenţelor între servicii şi comisii; un sistem construit 
corect, care asigură schimbul de informaţii, va permite cetăţenilor să se adreseze în 
Parlament printr-un punct unic - portalul.

 Să primească informaţia care îi interesează, care se referă la lucrul Parlamentului

Funcţionarii Aparatului Parlamentului. Îndeplinind lucrul de pregătire şi oferire deputaţilor a 
informaţiei necesare pentru luarea deciziilor, funcţionarii vor obţine posibilitatea de a-şi spori 
calitatea lucrului din contul:

 Posibilităţilor noi de căutare a informaţiei necesare

 Mijloacelor de capacitate mare de prelucrare şi prezentare a informaţiei

3.2 Infrastructura e-Parlament
Elementele indispensabile ale infrastructurii TI ale Parlamentului electronic sunt:

 Sistemul de păstrare, căutare şi oferire a informaţiei

 Sistemul care asigură lucrul în comun asupra documentelor deputaţilor şi/sau 
funcţionarilor Parlamentului

 Un şir de sisteme de schimb de informaţii între: deputaţi, funcţionari, cetăţeni

 Staţiile de lucru ale deputaţilor şi funcţionarilor Parlamentului
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Pentru funcţionarea acestor elemente, infrastructura TI a Parlamentului trebuie să includă un şir 
de decizii tehnice şi de program care astăzi lipsesc complet sau sunt realizate la un nivel 
nesatisfăcător.

Sistemul de păstrare, căutare şi oferire a informaţiei. Un astfel de sistem trebuie să includă 
Centrul de Prelucrare a Datelor (CPD), care constă din însuşi dispozitivul de păstrare a 
informaţiei, un server separat, un sistem de administrare a bazelor de date, o aplicaţie sau 
aplicaţii care ar asigura căutarea şi prezentarea informaţiei. Fiind unul din elementele critice ale 
infrastructurii, acest sistem trebuie să posede următoarele proprietăţi:

 Toleranţa la erori; staţionarea neproductivă sau funcţionarea incorectă a acestui sistem va 
duce la staţionarea neproductivă şi încetinirea considerabilă a lucrului întregii organizaţii 

 Scalabilitate; mărirea volumului informaţiei păstrate, care inevitabil, cu timpul, va 
necesita sporirea capacităţii sistemului: a volumului spaţiului de disc, a vitezei de lucru, 
etc. Dacă sistemul nu va putea asigura sporirea productivităţii, atunci mai devreme sau 
mai tîrziu va veni momentul, cînd el nu va mai putea satisface cerinţele lucrărilor de 
secretariat; va apărea necesitatea modificărilor cardinale ale sistemului, pînă la 
substituirea completă a lui, ceea ce se va răsfrînge negativ asupra eficienţei lucrului 
întregii organizaţii

 Monitorizare şi administrare; monitorizarea şi administrarea operativă reprezintă o 
particularitate necesară elementelor critice ale infrastructurii. Ele permit planificarea 
anticipată şi luarea operativă a măsurilor pentru asigurarea unui nivel cuvenit al 
funcţionării sistemului

Sistemul de lucru în comun asupra documentelor. Astfel de sisteme reprezintă un set de 
mecanisme pentru colectarea şi schimbul de informaţie, colectarea cunoştinţelor, dirijarea 
proceselor lucrului colectiv, soluţionarea problemelor în organizaţie, realizarea controlului 
permanent asupra resurselor, documentelor şi stării îndeplinirii sarcinilor, organizării 
interacţiunii în regim de timp real.

Sistemele de schimb de informaţii. Vorbind despre transmiterea informaţiei în interiorul 
organizaţiei, în primul rînd este necesar de atras atenţia la reţeaua locală de calcul. RLC devine 
un element important al infrastructurii TI, dat fiind că schimbul de date va avea loc, în mare 
parte, nu sub forma circulaţiei documentelor de hîrtie, dar sub forma fluxurilor de informaţii 
electronice. Prin urmare, de faptul cît de fiabil şi productiv lucrează reţeaua locală, va depinde 
direct şi lucrul întregii organizaţii. În condiţiile în care lucrul RLC devine critic pentru lucrul 
întregii organizaţii, însăşi RLC trebuie să corespundă cerinţelor, înaintate faţă de elementele 
critice ale sistemelor:

 Toleranţa la erori

 Scalabilitatea

 Monitorizarea şi administrarea operativă

Astăzi, o reţea locală de calcul este instalată în Parlamentul RM, însă aceasta nu corespunde 
cerinţelor standardului SCS. În cazul utilizării neintense a TI în procesul lucrărilor de secretariat, 
o astfel de reţea locală ar putea să şi nu creeze probleme, însă la trecerea de la documente de 
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hîrtie la documente electronice, volumul datelor transmise prin reţea va creşte considerabil. În 
acest caz reţeaua construită incorect poate deveni o „strîmtoare” pentru toată infrastructura TI, să 
devină cauza reţinerilor la transmiterea informaţiei, „blocărilor” aplicaţiilor, inaccesibilităţii 
paginilor Internet, etc.

Staţiile de lucru ale membrilor Parlamentului şi funcţionarilor. În condiţiile în care în lucru 
se utilizează nu documente de hîrtie, ci electronice, computerul personal devine un element al 
locului de muncă tot atît de necesar cum era pixul anterior. În timpul de faţă, 81 locuri de muncă 
în Parlamentul RM nu sunt dotate cu computere personale, pe 46 locuri sunt instalate modele 
învechite de computere.

Administrarea infrastructurii TI. Sub noţiunea de administrare a infrastructurii TI în acest 
document se au în vedere acţiunile, orientate spre asigurarea lucrului fără întreruperi a tuturor 
elementelor TI. 

La aceste acţiuni se referă: 

 crearea regulată a copiilor de rezervă a datelor, 

 monitorizarea operativă a stării elementelor infrastructurii, cum ar fi: utilajul de 
comunicaţii, serverele şi depozitele de date

 asigurarea protecţiei antivirus

 distribuirea drepturilor de acces ale utilizatorilor la resursele infrastructurii

 actualizările periodice ale sistemelor de operare şi software

 măsurile pentru asigurarea protecţiei informaţiei de la acces neautorizat

În timpul de faţă nici una din aceste acţiuni nu se îndeplineşte la nivelul cuvenit:

 nu se efectuează copierea de rezervă, sau este efectuată neregulat

 nu se efectuează monitorizarea operativă

 protecţia antivirus are locuri slabe şi lacune

 dirijarea înregistrărilor utilizatorilor este efectuată manual, fără utilizarea 
serviciilor sistemelor de operare destinate pentru aceasta

 nu sunt efectuate actualizări pe bază regulată ale sistemelor de operare 

 lipsesc politici, proceduri şi practici pentru asigurarea securităţii informaţionale.
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4 Metodologia
Metodologia de realizare a studiului a fost elaborată de executori în conformitate cu Termenii de 
Referinţă. Varianta propusă a fost prezentată coordonatorului de proiect din partea PNUD şi 
reprezentantului aparatului Parlamentului RM, a fost coordonată şi aprobată.

Studiul a fost divizat în patru direcţii tematice: Procesele şi fluxurile informaţionale, Abilităţile 
TIC ale utilizatorului, Sistemul informaţional al Parlamentului şi web-site-ul Parlamentului. În 
baza rezultatelor obţinute, au fost elaborate recomandările de dezvoltare ulterioară a utilizării 
TIC. 

4.1 Procesele şi fluxurile informaţionale
În cadrul compartimentului dat au fost studiate următoarele subiecte:

• Politicile şi actele normative existente, care reglementează procesul de luare a deciziilor 
• Rolurile participanţilor, identificarea conducătorilor  proceselor, autorilor şi utilizatorilor 

de informaţii.
• Procedura de luare a deciziilor/creare a documentelor

o Iniţierea
o Sursele şi metodele de colectare a informaţiei
o Analiza informaţiei colectate 
o Procesul de coordonare în interiorul structurii 
o Procesul de coordonare cu alte structuri 
o Prezentarea proiectului de decizie spre aprobare
o Alte etape
o Diagrama procesului
o Procedurile şi metodele de control al executării 
o Organizarea arhivelor şi bibliotecilor de documente

În compartimentul dat au fost menţionate procesele pentru care există o cerere mai mare din 
partea cetăţenilor şi/sau a organizaţiilor. 

În calitate de documente principale de referinţă au fost folosite:

• Constituţia RM
• Regulamentul cu privire la activitatea Parlamentului RM (Legea nr. 797 din 02.04.96.)
• Procedura de alegere a preşedintelui RM (Legea nr. 1234-XIV din 22.09.2000)

În vederea obţinerii informaţiei necesare la etapa actuală, cu suportul organizatoric şi tehnic al 
coordonatorului de proiect din partea PNUD şi a reprezentantului aparatului Parlamentului RM, 
au fost  identificate procesele business, iar pentru fiecare proces au fost identificate persoanele 
responsabile şi rolurile cheie ale subdiviziunilor structurale, comisiilor permanente şi speciale. 
După aceasta, a fost efectuată o analiză individuală a fiecărui proces-cheie.

Pe lîngă aceasta, în calitate de procese business au fost examinate totalităţile de acţiuni, orientate 
spre obţinerea unui rezultat specific pentru un grup de utilizatori concret şi binedefinit.
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Datele au fost obţinute în urma unor întrevederi cu persoanele responsabile şi participanţii 
principali, urmate de o analiză şi integrare a datelor. 

Pentru fiecare proces de bază a fost elaborată o Diagramă de Activitate, care reflectă:

• Rolurile participanţilor la proces 
• Responsabilitatea pentru fiecare sarcină individuală în cadrul procesului
• Consecutivitatea şi itinerarul fluxurilor în funcţie de anumiţi factori şi evenimente 

4.2 Abilităţile TIC ale utilizatorilor
Pentru evaluarea pregătirii pentru utilizarea computerului de către funcţionarii şi deputaţii 
Parlamentului RM, a fost elaborat un chestionar. Chestionarul conţine peste 40 de întrebări care 
se referă la cele cinci domenii de cunoştinţe ale tehnologiilor informaţionale:

 HW. Cunoştinţe generale; hardware - 6 întrebări
 OS.  Sisteme de operare – 13 întrebări
 OF.  Aplicaţiile MS Word şi MS Excel – 11 întrebări
 NI.   Reţele şi Internet – 6 întrebări
 S.     Securitatea informaţională – 4 întrebări

La întocmirea întrebărilor, au fost utilizate chestionarele ECDL (Permisul European de 
Conducere a Computerului). Structura întrebărilor, domeniile de cunoştinţe au fost realizate de 
asemenea conform modelului ECDL.

Descrierea pe scurt a modulelor testării:

 

MODULUL NIVELUL CUNOŞTINŢELOR 
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Modulul  HW

Cunoştinţe generale în domeniul tehnologiilor informaţionale şi 
aplicarea CP în viaţa contemporană. 

Cunoaşterea componentelor CP – hardware, software, dispozitivele de 
păstrare a datelor. 

Cunoştinţe generale în comunicaţiile moderne, software

Modulul  OS

Abilităţi de utilizare a computerului şi sistemelor de operare. 

Cunoaşterea setărilor computerului, utilizarea Ajutorului, restartările 
după “blocare”, lucrul cu Masa de lucru, organizarea structurii de 
fişiere. 

Lucrul cu textul, documentele electronice imprimate, comprimarea 
datelor, protecţia antivirus. 

Modulul  OF

Utilizarea redactorului de texte în viaţa cotidiană, crearea, formatarea şi 
păstrarea documentelor textuale. 

Copierea şi deplasarea textelor, lucrul cu tabelele, imaginile şi obiectele 
grafice, reexpedierea textelor prin poştă electronică. 

Utilizarea aplicaţiilor software pentru lucrul  cu documentele 
electronice. 

Crearea, formatarea, modificarea tabelelor electronice, înţelegerea 
concepţiei lucrului cu tabelele electronice. 

Modulul  NI

Utilizarea Internet-ului, înţelegerea conceptelor de bază ale funcţionării 
reţelelor informaţionale, protecţiei informaţiei. 

Lucrul cu poşta electronică, înţelegerea conceptelor de bază ale 
schimbului de documente electronice.

Modulul  S Cunoştinţe generale în domeniul securităţii informaţiei, protecţiei 
datelor

Fiecărei întrebări, în dependenţă de nivelul de complexitate, i-a fost atribuit un număr de puncte 
(de la unu la patru), pe care persoana chestionată le obţinea în caz de răspuns corect.

Numărul maxim posibil de puncte pentru fiecare domeniu este următorul:

 HW. Cunoştinţe generale; hardware - 6
 OS.  Sisteme de operare – 17
 OF.  Aplicaţiile MS Word şi MS Excel – 18
 NI.   Reţele şi Internet – 7
 S.     Securitatea informaţională – 6

Numărul maxim posibil de puncte – 54.
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În total, funcţionarilor şi deputaţilor Parlamentului RM le-au fost distribuite 231 chestionare. 
Răspunsurile din chestionarele colectate au fost prelucrate, introduse în baza de date şi analizate.

În timpul testării ne-am străduit să corespundem cît mai mult testelor ECDL, 
însă nu se admite ca testarea dată să fie considerată drept examen pentru 
primirea certificatului ECDL. Testarea desfăşurată poate fi utilizată ca 
evaluare a faptului «cum aş fi susţinut eu testul ECDL astăzi?»

4.3 Sistemul informaţional al Parlamentului
În vederea colectării informaţiei despre infrastructura TIC existentă, executorii au efectuat o 
serie de vizite la Parlament pentru a lua cunoştinţă de nivelul de dotare a Parlamentului RM cu 
active TIC. 

În cadrul executării lucrărilor au fost obţinute informaţii despre cantitatea şi gradul de 
modernizare/performanţă a CP disponibile în Parlament, despre sistemele operaţionale utilizate, 
despre servere şi funcţiile acestora, despre cantitatea şi capacitatea echipamentului periferic. Au 
fost colectate informaţii despre aplicaţiile utilizate în Parlament pentru activitatea legislativă. 
Aceste informaţii au fost colectate într-o bază de date şi au fost sistematizate pentru a fi utilizate 
ulterior de angajaţii PNUD şi ai Parlamentului RM.

Pe parcursul discuţiilor cu funcţionarii Parlamentului au fost obţinute informaţii despre 
aplicaţiile de infrastructură şi cele de sistem (cum ar fi poşta electronică, softul antivirus). Au 
fost de asemenea studiate căile de acces la Internet.

Executorul a efectuat o analiză a reţelei locale existente în Parlamentul RM sub aspectul calităţii 
de executare a infrastructurii de cablare, gradului de modernizare şi complexitate a 
echipamentului activ de reţea, precum şi corespunderea acestora cu cerinţele existente şi cu cele 
care vor apărea în momentul utilizării intense a TI în activitatea Parlamentului.

Au fost examinate încăperile utilizate în calitate de camere pentru servere.

4.4 Web-site-ul Parlamentului
Pentru evaluarea site-ului web al parlamentului RM, au fost efectuate analize comparative ale 
site-ului dat cu site-urile organelor legislative din România, Letonia şi Irlanda. Comparaţiile s-au 
bazat pe evaluarea unor indicatori de calitate a site-urilor, precum urmează:

1. Conţinut

2. Organizare

3. Navigare şi utilizare

4. Accesibilitate

4.5 Recomandări
Informaţiile obţinute au fost colectate, introduse în baza de date, procesate, şi prezentate în 
raportul de faţă. În baza informaţiilor date, a experienţei profesionale şi a calificărilor lor, 
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executorii au elaborat recomandări pentru dezvoltarea ulterioară a infrastructurii TIC a 
Parlamentului RM. 
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5 Procesele şi fluxurile informaţionale

5.1 Aspecte generale
Funcţionarea Parlamentului poate fi descrisă prin-un set de procese definite care la rîndul lor pot 
fi împărţite în subprocese. Procesele de bază au fost identificate în urma întrunirilor şi discuţiilor 
cu reprezentanţii structurilor Parlamentare, şi a analizei detaliate a Regulamentului 
Parlamentului, proiectelor de Regulamente ale structurilor Aparatului Parlamentului, 
Instrucţiunii privind lucrul cu documentele în Parlamentul Republicii Moldova, Instrucţiunii 
privind ţinerea lucrărilor de secretariat referitoare la petiţiile persoanelor fizice, organizaţiilor 
legal construite, adresate organelor de stat, întreprinderilor, instituţiilor şi organizaţiilor din 
Republica Moldova.

Ca rezultat al întrunirilor şi analizei efectuate, au fost identificate următoarele procese:

Proces Subproces

Procedura Legislativă

Procedura specială de 
adoptare a legilor privind 
modificarea Constituţiei

Procedura de vot

Petiţiile şi audienţele  
persoanelor fizice

Formarea Organelor de 
lucru

• Şedinţa de constituire

• Formarea organelor de lucru ale fracţiunilor parlamentare

• Formarea propunerilor din partea fracţiunilor 
parlamentare de numire sau alegere a reprezentanţilor lor 
în Biroul permanent, comisiile permanente şi în alte 
organe de lucru ale Parlamentului

• Formarea propunerilor din partea fracţiunilor 
parlamentare de elaborare a ordinii de zi a şedinţelor 
Parlamentului şi ale Biroului permanent

• Formarea propunerilor din partea fracţiunilor 
parlamentare de creare a comisiilor speciale şi de anchetă

• Formarea propunerilor din partea fracţiunilor privind 
proiectele de hotărîri ale Parlamentului cu referire la 
programul de activitate al Guvernului

Alegerea Preşedintelui 
Parlamentului, 
vicepreşedinţilor şi formarea 

• Alegerea Preşedintelui Parlamentului

• Alegerea vicepreşedinţilor
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Biroului permanent al 
Parlamentului

• Formarea Biroului Permanent

Revocarea Preşedintelui 
Parlamentului, 
vicepreşedinţilor şi a 
Biroului permanent al 
Parlamentului

• Revocarea Preşedintelui Parlamentului

• Revocarea vicepreşedinţilor

• Revocarea membrilor Biroului permanent al 
Parlamentului

Activitatea biroului 
permanent

• Propunerea datei convocării sesiunii şi durata acesteia

• Prezentarea spre examinare a Regulamentului 
Parlamentului, precum şi propunerile de modificare şi 
completare a acestuia

• Pregătirea şi asigurarea desfăşurării lucrărilor 
Parlamentului

• Supunerea votului Parlamentului a componenţei 
nominale a comisiilor permanente

• Crearea ordinii de zi a şedinţelor Parlamentului

• Aprobarea Regulamentului privind acreditarea 
reprezentanţilor mijloacelor de informare în masă pe 
lîngă Parlament

• Stabilirea obligaţiunilor membrilor biroului

• Stabilirea structurii şi statului de personal al Aparatului 
Parlamentului

• Crearea bugetului Aparatului Parlamentului

Activitatea Preşedintelui 
Parlamentului

• Conducerea lucrărilor Biroului Permanent şi ale 
Parlamentului

• Asigurarea respectării Regulamentului şi menţinerea 
ordinii în timpul şedinţelor

• Primirea şi distribuirea proiectelor de legi, propunerilor 
legislative precum şi a rapoartelor comisiilor

• Anunţarea rezultatelor votării şi numirii actelor 
legislative adoptate

• Semnarea legilor şi hotărîrilor adoptate de Parlament

• Reprezentarea Parlamentului în relaţiile cu Preşedintele 
Republicii Moldova şi Guvernul

• Desemnarea componenţei delegaţiilor parlamentare

• Angajarea şi eliberarea din funcţie a angajaţilor 
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Aparatului Parlamentului

Activitatea, vicepreşedinţii 
Parlamentului

Alegerea preşedinţilor, 
vicepreşedinţilor şi 
secretarilor comisiilor 
permanente

Şedinţele Comisiilor • Convocarea şedinţelor comisiei

• Votarea în şedinţa comisiei

• Desfăşurarea şedinţelor comisiei

• Participarea altor persoane la şedinţa comisiei

• Avizarea proiectelor de legi, propunerilor legislative, 
efectuarea anchetelor parlamentare, dezbaterea altor 
probleme aflate în competenţa Preşedintelui 
Parlamentului

• Şedinţele consultative

• Numirea raportorilor

• Prezentarea la şedinţa în plen a Parlamentului a 
rapoartelor şi avizelor aprobate de comisie

Şedinţele comune a două 
sau mai multe comisii

Pornirea anchetei în cadrul 
competenţei comisiei cu 
privire la activitatea 
organelor administraţiei 
publice

Sesiunile şi şedinţele 
Parlamentului. 

Crearea Ordinii de zi

În urma discuţiilor cu coordonatorii proiectului şi a analizei complexe a setului de procese 
identificate, s-a ajuns la concluzia că majoritatea acestor procese pot fi găsite şi descrise în 
cadrul a trei procese de bază care au loc în Parlament:

• Procesul legislativ, inclusiv Procedura specială de adoptare a legilor privind modificarea 
Constituţiei;

• Procedura de vot;
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• Petiţiile şi audienţele persoanelor fizice;

Ca rezultat, aceste procese au fost descrise prin intermediul diagramei Value-chain, iar 
subprocesele complexe au fost decompoziţionate cu ajutorul schemelor Advanced Activity 
Diagram, cu indicarea activităţilor, procesului de mişcare şi luare a deciziilor, rolurilor etc.

Unele procese, identificate pe parcursul analizei, au loc rar, chiar şi o singură dată pe parcursul 
activităţii legislativului. Altele cum ar fi: activitatea Biroului Permanent, Fracţiunilor 
parlamentare şi Comisiilor permanente, reprezintă procese adiacente proceselor de bază, ce au 
fost analizate şi prezentate în forma diagramei de activitate generală. 

5.2 Procesul legislativ
Procedura legislativă reprezintă procesul care ar descrie funcţia de bază a Parlamentului. 
Procesul dat include cel mai mare număr de participanţi, mişcarea complexă a documentelor şi a 
etapelor de luare a deciziilor.

Diagrama Value-chain a procesului legislativ este prezentată în figura următoare:
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Diagrama dată reprezintă subprocesele care au loc în cadrul adoptării unui proiect de lege. 
Subprocesele identificate sunt numerotate şi fiecare din ele are atribuit articolul din 
Regulamentul Parlamentului, la care se referă. Schema „Advanced-activity diagram”, cu 
descrierea subproceselor se poate vedea în  Anexa 1. Diagramele Procesului legislativ (PL) 

Este necesar de menţionat că în afară de Regulamentul Parlamentului nu există alte documente 
care ar reglementa activitatea Aparatului şi a structurilor Aparatului Parlamentului. Lipsa acestor 
documente creează pericolul de interpretare ambiguă a funcţiei, obligaţiunilor, modalităţii de 
executare şi relaţiilor între structurile parlamentare. 

O altă problemă identificată în urma analizei funcţionalităţii structurilor parlamentare o 
reprezintă inexistenţa unui sistem unic de intrare, înregistrare şi identificare a documentelor 
parvenite în adresa Parlamentului, comisiilor, deputaţilor şi a documentelor care circulă în 
interiorul Parlamentului. Ca rezultat, devine complicat de a identifica la ce etapă de prelucrare se 
află vreun document.

Toate registrele documentelor de intrare/ieşire se menţin manual. Nu există un sistem 
automatizat. Nivelul de utilizare a instrumentelor TIC este foarte redus. De exemplu, pentru 
distribuirea documentului de lucru creat în forma electronică se face un număr mare de copii pe 
hîrtie. Acest principiu duce la cheltuieli de timp şi materiale, pe cînd în cazul utilizării distribuirii 
electronice procesul de distribuire este mai ieftin şi mai eficient. 

5.3 Procesul de votare
Orice hotărîre, lege sau alt act emis de Parlament este supus procedurii de vot. Deputaţii votează 
personal prin vot deschis sau secret. 

Subprocesele identificate au atribuite articolul din Regulamentul Parlamentului, la care se referă. 
Schema Advanced-activity diagram, cu descrierea subproceselor se poate vedea în Anexa 2.
Procedura de vot (PV1).
Majoritatea votărilor la şedinţele în plen ale Parlamentului se efectuează prin ridicarea mîinii. 
Procesul de numărare a voturilor este efectuat de numărători şi ca rezultat procedura de anunţare 
a rezultatului votării este întîrziată, afectată de factorul uman şi nu în ultimul rînd, imaginea 
Parlamentului are de suferit. Alt aspect al votării prin ridicarea mîinii este lipsa mecanismului 
care ar duce evidenţa persoanelor participante la votare.

Diagrama Value-chain a procesului de votare este prezentată în figura următoare:

30



Fi
gu

ra
 5

-2
  D

ia
gr

am
a 

V
al

ue
-c

ha
in

 a
  P

ro
ce

du
ri

i d
e 

vo
t 

31



5.4 Petiţii şi audienţe
Petiţiile persoanelor fizice către Parlament şi conducerea lui sunt remise Serviciului petiţii şi 
audienţe, iar petiţiile adresate deputaţilor, comisiilor permanente, fracţiunilor parlamentare, 
Aparatului Parlamentului sunt recepţionate şi remise destinatarilor de către Cancelaria 
Parlamentului.

Înregistrarea şi evidenţa petiţiilor parvenite în Cancelarie se duce în formă manuală, fapt care 
complică identificarea, căutarea petiţiei şi a statutului acesteia. Alt aspect al înregistrării petiţiilor 
în Cancelaria Parlamentului este că petiţiile persoanelor fizice sunt înregistrate de două ori: în 
momentul recepţionării de către Cancelarie şi a doua oară în momentul în care aceste scrisori 
sunt transmise Serviciului petiţii şi audienţe.

Lucrul cu petiţiile în cadrul Serviciului petiţii şi audienţe este un proces cu elemente de 
automatizare, care lucrează în regim autonom dar nu asigură comunicarea cu Cancelaria. La 
moment sistemul de evidenţă a petiţiilor şi audienţelor în cadrul Serviciului respectiv nu are 
suportul producătorului, fapt care nu permite ajustarea sistemului la cerinţele noi.

Diagrama respectivă este prezentată mai jos:
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5.5 Diagrame funcţionale generale

5.5.1 Funcţionarea Biroului Permanent
Funcţionalitatea şi circuitul proceselor informaţionale a fost identificat în urma analizei 
subproceselor de bază care au loc în structură:

• Formarea biroului permanent;

• Formarea comisiilor permanente;

• Crearea ordinii de zi a şedinţei în plen a Parlamentului;

• Aprobarea bugetului Aparatului Parlamentului;

Diagrama generală a proceselor este prezentată în figura de mai jos:
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5.5.2 Funcţionarea Fracţiunilor Parlamentare
În urma analizei efectuate în cadrul comisiilor permanente, au fost evidenţiate 3 subprocese, care 
în mare măsură ne dau o imagine amplă despre funcţionarea acestei structuri:

1. Lucrul cu corespondenţa;
2. Şedinţele fracţiunii;
3. Audienţele în cadrul fracţiunii;

Diagrama generală a acestor subprocese este prezentată în figura următoare:
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5.5.3 Activitatea Comisiilor Permanente
În cadrul analizei efectuate în Fracţiunile parlamentare, au fost identificate 2 subprocese de bază, 
care în mare măsură ne arată o viziune detaliată asupra funcţionării acestei structuri:

1. Lucrul cu corespondenţa;
2. Şedinţele comisiei;

Diagrama generală a acestor subprocese este prezentată în figura următoare:
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6 Abilităţile TIC ale utilizatorului
Importanţa pregătirii colaboratorilor oricărei entităţi pentru utilizarea computerului creşte 
continuu pe măsură ce creşte intensitatea utilizării tehnicii de calcul. Tot mai multe procese de 
lucru ale organizaţiilor şi întreprinderilor se îndeplinesc cu ajutorul TI; din acest motiv creşte 
eficienţa lucrului organizaţiilor, dar totodată din acest motiv creşte dependenţa organizaţiilor de 
computere şi aptitudinea colaboratorilor de a le utiliza eficient.

Computerele moderne, software-ul, infrastructura de legătură permit crearea şi redactarea rapidă 
şi facilă, oferă posibilitatea schimbului de mesaje, transmiterii rapide şi comode а datelor. 
Procesele care ocupau săptămîni şi luni în epoca „antecomputer”, sunt îndeplinite timp de cîteva 
ore cu ajutorul CP. Însă, о persoană care nu poate utiliza computerul personal, nefamiliarizată cu 
lucrul lui, nu poate profita de aceste avantaje.

6.1 Evaluarea abilităţilor TIC
În total, 151 chestionare au fost restituite de către funcţionarii şi deputaţii Parlamentului RM, din 
acestea 8 necompletate.

 

Numărul de 
chestionare 
transmise 

pentru 
completare

Numărul de 
chestionare 
completate 

primite

Funcţionari Deputaţi

Comisia juridică, pentru numiri şi 
imunităţi  11 11 7 4

Comisia pentru politică economică, buget 
şi finanţe  21 5 5 0

Comisia pentru securitatea naţională, 
apărare şi ordinea publică  16 7 4 3

Comisia pentru politică externă şi 
integrare europeană  6 6 4 2

Comisia pentru drepturile omului  8 8 3 5

Comisia pentru administraţia publică, 
ecologie şi dezvoltarea teritoriului  15 2 0 2

Comisia pentru cultură, ştiinţă, 
învăţămînt, tineret, sport şi mijloace de 
informare în masă  3 3 2 1

Comisia pentru agricultură şi industria 
alimentară  2 2 1 1

Comisia pentru protecţie socială, sănătate 
şi familie  16 1 0 1

Aparatul Preşedintelui  1 1 1 0
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Aparatele vicepreşedinţilor     

Fracţiunea Partidului Comuniştilor din 
Republica Moldova  4 6 4 2

Fracţiunea "Alianţa «Moldova Noastră»"     

Fracţiunea Partidului Popular Creştin 
Democrat  5 2 2 0

Fracţiunea Partidului Democrat din 
Moldova     

Director General     

Serviciul de presă şi imagine  4 4 4 0

Serviciul informaţional-analitic şi de 
prognozare  5 5 5 0

Serviciul resurse umane  2 0 0 0

Serviciul petiţii şi audienţe  6 6 6 0

Direcţia documentare parlamentară  42 30 30 0

Direcţia administrativă  22 18 18 0

Direcţia juridică  22 22 22 0

Direcţia relaţii parlamentare externe  12 12 12 0

În total  151 130 21

Testele de acest gen se consideră a fi reuşite dacă au fost colectate minimum 75% din numărul 
maxim posibil de puncte.

Rezultatul general al testării este următorul:
Tabelul 6-1 Rezultatele verificării pregătirii computer

Domeniile de cunoştinţe

HW NI OF OS S

Rezultatul 
comun

Parlamentul RM 61.72% 56.65% 26.59% 63.29% 65.52% 50.27%

Deputaţii 60.19% 58.73% 32.41% 64.05% 69.44% 52.98%

Funcţionarii 61.94% 56.36% 25.77% 63.18% 64.96% 49.88%

Astfel, în general, funcţionarii şi deputaţii Parlamentului RM nu au adunat numărul de puncte, 
necesar pentru susţinerea cu succes a testării în nici unul din segmentele testului.

Figura 6-1 Rezultatele verificării pregătirii computer
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Cea mai mare este ponderea răspunsurilor corecte la segmentul «Securitatea informaţională» 
(71.48%), cel mai puţin funcţionarii şi membrii Parlamentului sunt familiarizaţi cu aplicaţiile MS 
Word şi MS Excel (28.94%)

43



0.00%

20.00%

40.00%

60.00%

80.00%

100.00%

120.00%

HW NI OF OS S Total

Comisia juridică, pentru numiri şi imunităţi
Comisia pentru politică economică, buget şi finanţe
Comisia pentru securitatea naţională, apărare şi ordinea publică
Comisia pentru politică externă şi integrare europeană
Comisia pentru drepturile omului
Comisia pentru administraţia publică, ecologie şi dezvoltarea teritoriului
Comisia pentru cultură, ştiinţă, învăţămînt, tineret, sport şi mijloace de informare în masă
Comisia pentru agricultură şi industria alimentară
Comisia pentru protecţie socială, sănătate şi familie
Fracţiunea Partidului Comuniştilor din Republica Moldova
Fracţiunea Partidului Popular Creştin Democrat
Serviciul de presă şi imagine
Serviciul informaţional-analitic şi de prognozare
Serviciul petiţii si audienţe
Direcţia documentare parlamentară
Direcţia administrativă
Direcţia juridică
Direcţia relaţii parlamentare externe
Consilieri ai Preşedintelui

6.2 Abilităţile TIC ale Deputaţilor
În loc de cele 101 chestionare completate preconizate de la deputaţi, au fost primite doar 21, 2 
dintre care nu au fost completate. Din cauza unui număr aşa de mic de chestionare analizate, este 
imposibil de tras concluzii veridice privind nivelul pregătirii deputaţilor pentru utilizarea 
computerului.

Următorul tabel şi grafic arată cîte procente au fost acumulate de către deputaţi în timpul testării.

Deputaţi HW NI OF OS S Total

< 25% 0 0 6 2 2 0

25%-50% 6 5 9 6 5 8

50%-75% 8 11 4 4 1 9

>= 75% 5 3 0 7 11 2
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6.3 Abilităţile TIC ale funcţionarilor
De la funcţionarii Parlamentului RM au fost primite 124 chestionare completate. În total 
funcţionarilor le-au fost distribuite 130 chestionare. Şase chestionare au fost restituite 
necompletate.

Cantitatea de răspunsuri corecte conform domeniilor de cunoştinţe s-a distribuit în felul următor:
Tabelul 6-2 Distribuirea ponderii răspunsurilor corecte pe domenii de cunoştinţe

Funcţionari HW NI OF OS S Total

< 25% 3 3 69 6 5 8

25%-50% 47 33 46 23 57 59

50%-75% 48 76 9 50 4 53

>= 75% 26 12 0 45 58 4
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Doar patru persoane din numărul funcţionarilor Parlamentului RM au răspuns corect la 75 şi mai 
mult procente din întrebări. Totodată, nici o persoană nu a adunat 75% în segmentul OF 
«Aplicaţiile MS Word şi MS Excel». 
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7 Sistemul informaţional al Parlamentului

7.1 Gestionarea bunurilor TI. Evidenţa activelor

În organizaţie nu există politici de evidenţă a activelor TI. Informaţia despre bunurile TI 
existente şi amplasarea lor lipseşte. Nu sunt numite persoane ce ar fi responsabile pentru 
prezenţa şi integritatea acestor bunuri. 

Recomandări:
o De creat  regulamentul  desfăşurării  inventarierilor,  care  ar  include  următoarele 

componente: componenţa comisiei, obiectul inventarierii, termenele desfăşurării, 
drepturile  şi  obligaţiile  comisiei,  modul  de  întocmire  a  rapoartelor  şi  oferirea 
informaţiei contabilităţii

o De inclus în activele inventariate software-ul şi mijloacele de copiere de rezervă

o De inclus auditul fişierului, care conţine informaţia privind evidenţa activelor

7.2 Aplicaţiile Software
Utilizarea sistemelor informaţionale este limitată la baza electronică a actelor legislative ale 
Republicii Moldova “MoldLex”/“Jurist Consultant”, un software pentru evidenţa petiţiilor 
(Serviciul Petiţii şi Audienţe) şi aplicaţii pentru contabili.

În organizaţie nu sunt elaborate politicile şi procedurile pentru dirijarea aplicaţiilor pentru clienţi. 
Lipseşte  clasificarea,  determinarea  grupurilor  de  aplicaţii  şi  corespunderii  lor  grupurilor  de 
utilizatori.

Aplicaţiile de bază pentru clienţi, utilizate în instituţie:
Tabelul 7-3. Aplicaţiile pentru clienţi

Denumirea Versiunea Destinaţia Numărul 
de clienţi

Schema de 
licenţiere

Microsoft Office 97

2000

2003

XP

Lucrul local cu documentele, poşta 
electronică şi tabelele

214 lipseşte

Moldlex

Jurist Consultant

Baza electronică a actelor legislative 
ale Republicii Moldova

~ 130 lipseşte

Lotus Notes Evidenţa petiţiilor 6 lipseşte

Pe computerele utilizatorilor, care satisfac cerinţele minime în ceea ce priveşte hardware-ul, sunt 
instalate  aplicaţiile  necesare  pentru  lucrul  cotidian,  atît  cu  documentele,  cît  şi  cu  poşta 
electronică.  Un astfel  de produs este  Microsoft  Office,  care  reuneşte  setul  de software,  care 
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satisface cerinţele instituţiei. Însă neajunsul principal al produsului este preţul şi cerinţele destul 
de mari faţă de hardware. Am atras atenţia că, în general, în cadrul unităţii studiate se utilizează 
doar  o  parte  a  funcţionalităţii,  aşa  cum  este  pregătirea  documentelor,  lucrul  cu  tabelele 
electronice şi lucrul cu poşta electronică. 

În Serviciul petiţii şi audienţe sunt utilizate aplicaţiile, create în baza produsului Lotus Notes.

Pe multe staţii de lucru este instalat un software care oferă acces la baza actelor legislative ale 
Republicii Moldova – “MoldLex” sau “Jurist Consultant”.

Tot software-ul este instalat şi setat manual de către administrator, pe computerul local şi are 
funcţionalitate de bază şi posibilitate de a modifica setările de către utilizatorii locali. Nu există 
un mecanism şi o platformă pentru instalarea şi dirijarea centralizată a aplicaţiilor pentru clienţi.

În descrierea aplicaţiilor pentru clienţi, nu a fost indicat software-ul suplimentar, care este utilizat 
la staţiile de lucru pentru îndeplinirea sarcinilor cotidiene. La acestea pot fi raportate aşa produse 
ca WinZip,  WinRAR, Adobe Acrobat  Reader şi  alte  produse,  o  parte din care de asemenea 
necesită licenţiere.

Observaţii:
o Lipsa politicilor şi  procedurilor care  reglementează dirijarea aplicaţiilor  pentru 

clienţi

o Licenţierea incompletă sau lipsa licenţierii produselor software utilizate

 Lipsa instalării automate şi optimizarea produselor familiei Microsoft Office cu ajutorul 
mijloacelor Active Directory

 Diversitatea versiunilor software-ului: MS Office 97, 2000, 2003, XP

 Existenţa produselor software de bază permite îndeplinirea numai a unei părţi a sarcinilor 
şi nu permite exercitarea controlului asupra îndeplinirii sarcinilor, organizarea lucrului în 
comun cu documentele şi, cu atît mai mult, optimizarea proceselor.

Recomandări:
o De  elaborat  politicile  şi  procedurile  pentru  reglementarea  dirijării  aplicaţiilor 

pentru clienţi.

o De determinat grupurile software-ului necesare atît pentru grupurile de utilizatori, 
cît şi pentru utilizatorii individuali.

o De  licenţiat  pachetele  sau  seturile  necesare  de  software,  în  conformitate  cu 
politica de licenţiere a producătorilor corespunzători.

o De creat un pachet administrativ de instalare Office pentru instalare automată pe 
staţiile  de  lucru.  De  pregătit  fişierele  setărilor  pentru  configurarea  produsului 
Office pe staţiile de lucru.

o De setat Active Directory pentru distribuirea software-ului la staţiile de lucru şi 
setarea automată a produselor separate.
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7.3 Infrastructura
Infrastructura TI a unei instituţii reprezintă cîteva grupuri de componente funcţionale: platforme 
hardware-software,  reţele  locale  de  calcul,  telecomunicaţii  şi  legătură,  precum  şi  sistemele 
inginereşti auxiliare.

Platformele hardware-software sunt serverele, utilajul computer şi periferic, sistemele de operare 
şi software-ul de sistem.

Reţelile locale de calcul constau din utilaj de reţea activ, modeme, mijloace de asigurare a reţelei 
interteritoriale şi a accesului la distanţă, precum şi protocoale de reţea corespunzătoare.

Sistemele  inginereşti  auxiliare  sunt  reprezentate  de  sisteme de  alimentare  fără  întreruperi  şi 
sisteme de cabluri ale unităţii.

La cercetarea structurii TI a instituţiei, specialiştii Executorului au luat cunoştinţă de arhitectura 
şi topologia sistemului informaţional, baza şi starea sa tehnică. Au fost analizate problemele 
privind asigurarea toleranţei la erori, precum şi elementele de bază ale securităţii.

Analiza încăperii pentru server şi restului componentelor structurii informaţionale s-a bazat pe 
standardul internaţional TIA/EIA 942.

La analiza stării şi corespunderii sarcinilor trasate şi soluţionate, specialiştii Executorului au luat 
cunoştinţă de arhitectură şi topologie, sistemul de cabluri, starea fizică şi dotarea încăperilor 
tehnice, serverelor instalate, sistemelor de operare şi aplicaţiilor de sistem utilizate. 

Au fost examinate serverele de aplicaţii şi de administrare a bazelor de date aplicate, aplicaţiile 
pentru clienţi utilizate şi nemijlocit computerele utilizatorilor. De asemenea a fost efectuată 
analiza organizării reţelei locale de calcul a instituţiei.

7.3.1 Computerele personale
În lumea modernă tot mai multă şi mai multă informaţie devine accesibilă nu numai în formă 
tradiţională, «pe hîrtie», precum şi (sau numai) în formă electronică. În comparaţie cu 
documentele imprimate pe hîrtie, informaţia electronică posedă un şir de avantaje considerabile: 
rapiditatea schimbului (Internet, e-mail, LAN, WAN), posibilităţile extinse de căutare (în primul 
rînd - Internet), posibilitatea lucrului în comun asupra documentelor, comoditatea lucrului cu 
arhivele documentelor. 

Însă pentru a avea posibilitate de a beneficia de aceste avantaje, este necesar ca locurile de 
muncă ale colaboratorilor să fie dotate cu computere personale. Totodată este importantă atît 
prezenţa computerului la locul de muncă, cît şi calitatea lui; un computer învechit, lent nu va fi 
un ajutor în lucru, ci, din contra, va tăia dorinţa utilizatorului de a utiliza în lucru realizările 
tehnologiilor informaţionale.

În acest capitol este examinată dotarea locurilor de muncă ale funcţionarilor şi deputaţilor 
Parlamentului RM cu computere personale. Am încercat să aplicăm abordarea complexă a 
problemei asigurării Parlamentului RM cu computere personale şi să obţinem o viziune nu numai 
cu privire la cantitatea CP, dar şi să studiem caracteristicile lor calitative.

7.3.1.1 Modul de calcul al indicilor dotării Parlamentului RM cu computere 
personale

În studiul dat se aplică trei indicii ale dotării: cantitativ, calitativ şi complex, care ia în 
consideraţie atît cantitatea CP, cît şi calitatea lor.
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Indiciul cantitativ este calculat ca raportul numărului CP la numărul de persoane care lucrează 
în Parlamentul RM, funcţionari şi deputaţi ai Parlamentului.

Formula 7.3-1 Calcularea indiciului evaluării cantitative

Qty_Ind = CP_QTY / STAFF_QTY, 

unde: CP_QTY – cantitatea de computere personale, cu care sunt dotate locurile de 
muncă,

STAFF_QTY – numărul funcţionarilor şi deputaţilor Parlamentului.

Exemplu de calculare a indiciului evaluării cantitative:
Efectivul colaboratorilor Parlamentului RM: 293 persoane.
Numărul total al computerelor personale pe locurile de muncă – 211
Indiciul evaluării cantitative se calculează în modul următor:
211 / 293 = 0.72

Indiciul poate să se modifice de la 0 pînă la infinit. Valoarea «0» se acceptă în cazul în care nici 
un loc de muncă nu este dotat cu computere personale; valoarea «1» este posibilă în cazul în care 
numărul de CP este egal cu numărul locurilor de muncă. 

Valoarea acestui indiciu mai mică de 1 semnifică faptul că nu toate locurile de muncă sunt dotate 
cu computere personale, şi prin urmare, o parte din personal nu are posibilitatea de a utiliza 
oportunităţile de sporire a eficienţei lucrului, oferite de tehnologiile informaţionale. Semnificaţia 
ideală a indiciului este 1, adică cînd toate locurile de muncă sunt dotate cu computere.

Indiciul calitativ reflectă posibilităţile tehnice ale CP utilizate.

Pentru calcularea indiciului CP, cu care sunt dotate locurile de muncă în Parlamentul RM, sunt 
evidenţiate patru grupuri:

1) Computer personal de prima generaţie – CP pe baza procesorului Pentium, Pentium 
MMX, Pentium Pro.

2) Computer personal de a doua generaţie - CP pe baza procesorului Pentium II sau 
construit în baza nucleului Pentium II al procesorului Celeron

3) Computer personal de a treia generaţie - CP pe baza procesorului Pentium III sau 
construit în baza nucleului Pentium III al procesorului Celeron

4) Computer personal de a patra generaţie - CP pe baza procesorului Pentium IV sau 
construit în baza nucleului Pentium IV al procesorului Celeron

Computerele de prima generaţie nu corespund absolut cerinţelor contemporane; pe acestea pot 
lucra numai sisteme de operare învechite şi care nu mai sunt susţinute. Prin urmare, şi aplicaţiile 
moderne nu pot funcţiona pe aceste CP. Aplicarea cea mai potrivită a astfel de computere – 
maşină de dactilografiat electronică; totodată pot apărea probleme cu citirea textelor culese pe 
alte CP, mai moderne. În afară de aceasta, deservirea acestor CP este destul de dificilă, dat fiind 
că este practic imposibil de a găsi detaliile de schimb.

Computerele de a doua generaţie nu se disting principial de computerele de prima generaţie. Lor 
le sunt caracteristice aceleaşi neajunsuri: productivitatea mică, incompatibilitatea cu sistemele 
moderne de operare, lipsa detaliilor de schimb. Aplicarea CP de a doua generaţie – maşină de 
dactilografiat rapidă.

Computerele de a treia generaţie sunt utilaj comparativ modern. Sistemele de operare şi 
aplicaţiile moderne lucrează pe acestea, cu toate că, posibil, insuficient de rapid. Totodată este 
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necesar de luat în consideraţie faptul că următoarea generaţie a sistemelor de operare, posibil, 
deja nu va mai lucra pe aceste CP.

Computerele de a patra generaţie reprezintă utilaj modern.

Fiecărui CP îi este atribuită calificare în punctaj: 1 punct pentru CP de prima generaţie, 2 puncte 
pentru CP de a doua generaţie, 3 puncte pentru CP de a treia generaţie, 4 puncte pentru CP de a 
patra generaţie. Pentru toate CP care se află în Parlamentul RM, este calculat punctajul sumar. 
Acest punctaj sumar este divizat la numărul total de CP.

Formula 7.3-2 Calcularea indiciului evaluării cantitative

Qual_Ind = (Qty1 * 1 + Qty2 * 2 + Qty3 * 3 + Qty4 * 4)/( Qty1 + Qty2 + Qty3 + Qty4), 

unde: Qty1 – cantitatea de computere personale de prima generaţie

Qty2 – cantitatea de computere personale de a doua generaţie

Qty3 – cantitatea de computere personale de a treia generaţie

Qty4 – cantitatea de computere personale de a patra generaţie

Exemplu de calculare a indiciului.
Numărul total de computere personale pe locurile de muncă – 211, din care:
CP de prima generaţie – 21
CP de a doua generaţie – 26
CP de a treia generaţie – 63
CP de a patra generaţie – 101

Punctajul mediu se calculează în modul următor:
(21*1 + 26*2 + 63*3 + 101*4) / 211 = 3.16

Indiciul poate să se schimbe de la «1» pînă la «4». Valoarea «1» înseamnă că toate CP utilizate 
aparţin primei generaţii de computere; valoarea «4» - toate CP sunt modele contemporane, de 
generaţia 4.

Valoarea joasă a acestui indiciu vorbeşte despre faptul că cea mai mare parte a CP utilizate sunt 
modele învechite şi exploatarea lor va cauza mai multe probleme decît folos.

Valoarea ideală a indiciului este 4, care ar însemna că toate CP existente sunt utilaj contemporan.

Indiciul cantitativ-calitativ este complex şi ia în consideraţie atît numărul CP, cît şi nivelul lor 
de contemporaneitate.

Fiecărui CP îi este atribuit un calificativ în punctaj: 1 punct pentru CP de prima generaţie, 2 
puncte pentru CP de a doua generaţie, 3 puncte pentru CP de a treia generaţie, 4 puncte pentru 
CP de a patra generaţie. Pentru toate CP care se află în Parlamentul RM, este calculat punctajul 
sumar. Acest punctaj sumar este divizat la numărul angajaţilor Parlamentului RM. Punctajul 
mediu obţinut şi este calificativul cantitativ-calitativ al dotării locurilor de muncă ale 
Parlamentului cu computere personale.

Formula 7.3-3 Calcularea indiciului calificării cantitative

QQ_Ind = (Qty1 * 1 + Qty2 * 2 + Qty3 * 3 + Qty4 * 4)/ STAFF_QTY, 
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unde: Qty1 – cantitatea de computere personale de prima generaţie

Qty2 – cantitatea de computere personale de a doua generaţie

Qty3 – cantitatea de computere personale de a treia generaţie

Qty4 – cantitatea de computere personale de a patra generaţie

STAFF_QTY – numărul angajaţilor.

Exemplu de calculare a punctajului mediu.
Efectivul de colaboratori (deputaţi şi funcţionari) ai Parlamentului RM: 293 
persoane.
Numărul total de computere personale la locurile de muncă – 211, din care:
CP de prima generaţie – 21
CP de a doua generaţie – 26
CP de a treia generaţie – 63
CP de a patra generaţie – 101

Semnificaţia indiciului se calculează în felul următor:
(21*1 + 26*2 + 63*3 + 101*4) / 293 = 2.27

Valoarea joasă a indiciului vorbeşte despre faptul că

- o mică parte a locurilor de muncă este dotată cu computere personale, 

sau

- computerele personale utilizate sunt modele învechite.

Semnificaţia ideală a indiciului este 4; aceasta ar însemna că toate locurile de muncă sunt dotate 
cu CP şi aceste CP sunt utilaj modern.

7.3.1.2 Dotarea locurilor de muncă ale Parlamentului RM cu computere 
personale

În acest capitol sunt prezentaţi indicatorii dotării locurilor de muncă cu computere personale în 
Parlament în general şi conform subdiviziunilor structurale.

Indicatorul cantitativ al dotării pentru Parlament este egal cu 0.72. Aceasta semnifică că 28% 
încă nu sunt dotate cu CP. Totodată indiciului i se atribuie valoarea de 0.5 pentru deputaţi, pentru 
funcţionari – 0.82. O jumătate din deputaţi nu au posibilitatea de a utiliza CP la locurile de 
muncă, în lucrul lor.

Valoarea indicatorului calitativ 3.16 vorbeşte despre faptul că conform posibilităţilor tehnice, 
computerele utilizate în Parlamentul RM în mediu sunt nu cu mult mai superioare celor de 
generaţia 3. CP cu care sunt dotate locurile de muncă ale funcţionarilor, după calitate, cedează 
mult computerelor la care lucrează deputaţii Parlamentului.

Indicatorul complex al dotării Parlamentului cu computere este egal cu 2.28. Aceasta semnifică 
că computere contemporane sunt instalate nici pe departe la toate locurile de muncă. Conform 
acestui indiciu, locurile de muncă ai deputaţilor cedează mult locurilor de muncă ai 
funcţionarilor; cauza decalajului este faptul că doar o jumătate din deputaţi utilizează computere.
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Figura 7.3-2 Indicatorii dotării cu CP
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Tabelul 7-4 Parlamentul RM, date generale

Numărul 
funcţionarilor şi 

deputaţilor 
Parlamentului

Numărul computerelor 
personale Qty_Ind Qual_Ind QQ_Ind

295 214 0.72 3.16 2.28

Tabelul 7-5 Parlamentul RM, deputaţi

Numărul 
deputaţilor 

Parlamentului

Numărul computerelor 
personale Qty_Ind Qual_Ind QQ_Ind

101 50 0.50 3.52 1.74

Tabelul 7-6 Parlamentul RM, funcţionari

Numărul 
funcţionarilor

Numărul computerelor 
personale Qty_Ind Qual_Ind QQ_Ind

194 160 0.82 3.04 2.51

Notă: în afară de computerele personale, indicate în Tabelul 7-6, patru CP de generaţia a treia 
sunt instalate în bibliotecă şi pot fi accesate în comun.
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Dotarea cu computere personale a diferitor structuri ale Parlamentului este ilustrată în 
următoarele imagini.

Figura 7.3-3 Valoarea indiciului cantitativ pentru subdiviziunile structurale ale Parlamentului RM
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Figura 7.3-4 Valoarea indiciului calitativ al CP pentru subdiviziunile structurale ale Parlamentului RM
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Figura 7.3-5 Distribuirea indiciului cantitativ-calitativ de evaluare a dotării locurilor de muncă cu CP
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Observaţii: 
 Nu toate locurile de muncă sunt dotate cu computere personale: 81 nu utilizează CP;

 O parte considerabilă a CP sunt învechite, pînă în timpul de faţă sunt exploatate 20 de 
prima generaţie şi 26 CP de a doua generaţie;
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 Computerele şi dispozitivele periferice sunt conectate în reţea comună, lipsesc grupuri 
separate de prize şi sisteme de protecţie de la suprasolicitări.

Recomandări:
 De scos din exploatare computerele personale de prima şi a doua generaţie

 De dotat cu computere personale acele locuri de muncă, unde la moment nu sunt CP.

 De schimbat organizarea asigurării cu alimentare cu energie electrică pentru computere şi 
dispozitive periferice, de separat grupuri aparte şi de dotat cu sisteme de protecţie de la 
suprasolicitări

Informaţia privind dotarea cu computere personale a subdiviziunilor Parlamentului RM poate fi 
găsită în Anexa 5. Computere personale. Dotarea structurilor Parlamentului RM.

7.3.2 Sistemele de operare
Sarcinile îndeplinite de către utilizatorii CP în Parlamentul RM, cu unele excepţii, sunt similare. 
De regulă, CP sunt utilizate pentru lucrul cu textele. Numărul colaboratorilor, în atribuţiile de 
serviciu ale cărora ar intra astfel de lucrări cum ar fi prelucrarea imaginilor grafice complexe, 
lucrul aprofundat cu paginile web şi alte sarcini care necesită software specific şi cerinţe speciale 
faţă de sistemele de operare, nu este mare. Uniformitatea sarcinilor îndeplinite pe computere 
oferă posibilitatea de a reduce laboriozitatea şi de a spori eficienţa colaboratorilor serviciului TI, 
din contul unificării sistemelor de operare, utilizate în organizaţie. Cîteva sisteme de operare 
similare sunt mai uşor de susţinut, actualizat, administrat, decît cîteva sisteme diferite. În timpul 
de faţă, pe CP în Parlamentul RM sunt instalate o multitudine de diferite sisteme.

Sistem 
operaţional Cant. CP Note

Windows 95 6 Sunt atît versiuni engleze, cît şi ruseşti

Windows 98 70 Sunt atît versiuni engleze, cît şi ruseşti

Windows 2000 55 Diferite versiuni ale sistemului de operare

Windows XP 40 Diferite versiuni (XP, XP Pro), localizare diferită 
(engleză, rusă, multilingvă)

Nu există un standard intern, care ar reglementa sistemele de operare utilizate. Alegerea 
sistemului de operare are loc fie aleatoriu, fie că pe CP este utilizat acel sistem, care a fost 
achiziţionat împreună cu acesta.

Pentru majoritatea sistemelor operaţionale lipseşte licenţa.

Observaţii:
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 Lipseşte standardul intern, care ar determina care sisteme de operare trebuie să fie 
utilizate pe staţiile de lucru

 Numărul de sisteme de operare şi de versiuni ale acestora este neîntemeiat de mare

 De regulă, se utilizează copii nelicenţiate ale sistemelor de operare

Recomandări:
 De elaborat şi revizuit regulat standardul, care determină sistemele de operare utilizate

 De unificat la maxim sistemele de operare utilizate

 Întru evitarea eventualelor conflicte, legate de utilizarea copiilor nelicenţiate ale 
sistemelor de operare, se recomandă examinarea posibilităţii utilizării în calitate de 
sisteme operaţionale softul cu cod deschis, de exemplu - Linux

7.3.3 Monitoarele
Cu toate că monitoarele nu sunt componente ale CP de care depinde direct productivitatea şi 
viteza de lucru, calitatea lor are de asemenea o anumită semnificaţie. În primul rînd, calitatea 
monitoarelor influenţează asupra faptului cît timp utilizatorul poate lucra cu computerul, fără a 
dăuna sănătăţii sale, şi anume vederii. Modelele vechi de monitoare pot asigura o imagine cu 
capacitate de rezoluţie redusă, cu claritate joasă, cu frecvenţă joasă de regenerare. Toate acestea 
duc la aceea că fie utilizatorul este forţat să facă întreruperi în lucru, pentru a relaxa ochii, fie 
riscă să îşi deterioreze vederea.

Optimale din punctul de vedere al securităţii pentru sănătatea utilizatorului, al consumului de 
energie electrică, locului ocupat, sunt monitoarele cu cristale lichide (LCD). 

Tabelul 7-Parlamentul RM: monitoare

Tipul (LCD/CRT) Dimensiunile (inci pe diagonală) Cant.

LCD 17 şi mai mult 8

LCD 15 23

CRT 17 şi mai mult 92

CRT 15 70

CRT 14 21

Din monitoarele utilizate în Parlamentul RM 21 (CRT 14’’) sunt modele învechite deja de mult 
timp, incapabile să asigure o imagine calitativă. Încă 70 de monitoare (CRT 15’’) de asemenea 
sunt învechite. Cu toate că imaginea creată de ele este mai bună, decît cea la cele de 14 inci, ea 
totuşi este de calitate proastă, cauzează obosirea rapidă a ochilor utilizatorului, iar din cauza 
lucrului de lungă durată – deteriorarea vederii. Partea de bază a monitoarelor o constituie 
monitoarele CRT 17’’. Calitatea lucrului lor depinde mult de diferiţi factori, aşa ca producătorul, 
termenul de exploatare, modelul. Cota de monitoare cu cristale lichide este redusă: 31 din 214, 
sau 14.5%.
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Observaţii
 O parte considerabilă de monitoare sunt învechite, nesigure pentru vederea utilizatorilor

Recomandări:
 De a scoate din exploatare monitoarele învechite: în primul rînd 21 monitoare CRT de 14 

inci, apoi 70 monitoare de CRT 15 inci.

7.3.4 Imprimantele
După cum a fost anterior menţionat, utilizarea realizărilor tehnologiilor informaţionale oferă un 
şir de posibilităţi noi şi permite sporirea eficienţei lucrului. În primul rînd aceasta este legat de 
trecerea de la lucrul cu documentele imprimate pe hîrtie, la lucrul cu documentele electronice. 
Însă, abandonarea completă a suporturilor tradiţionale, «pe hîrtie», a informaţiei, nu va reuşi 
curînd. Trecerea la documente electronice în interiorul organizaţiei necesită ca în prealabil să fie 
implementat sistemul circulaţiei electronice a documentelor; schimbul de documente electronice 
cu alte organizaţii implică aspecte juridice. De aceea dispozitivele de extragere a informaţiei, 
adică imprimantele, sunt, ca şi odinioară, un element important al infrastructurii TI a oricărei 
entităţi. Capitolul dat este dedicat examinării faptului pe cît de asigurată cu imprimante este 
infrastructura TI a Parlamentului RM.

7.3.4.1 Metoda de calcul a indicilor dotării Parlamentului RM cu imprimante
Imprimantele contemporane pot fi divizate convenţional în grupuri conform metodei de formare 
a imaginii, interfeţelor existente, vitezei de imprimare, conform solicitării maxime, recomandate 
de compania producător.

Conform metodei de formare a imaginii, imprimantele se divizează în laser, cu jet de cerneală şi 
matriciale. Există şi alte tipuri de imprimante, însă în Parlamentul RM nu sunt.

Interfeţele existente la o imprimantă determină posibilitatea ca aceasta să fie conectată la unele 
CP, sau să fie conectată nemijlocit în LAN. Interfeţele existente: LPT, USB, diferite tipuri de 
interfeţe LAN. În cadrul studiului dat, un interes deosebit prezintă existenţa la imprimante a 
interfeţelor LAN.

Solicitarea maximă şi viteza de imprimare determină posibilitatea şi raţionalitatea utilizării 
comune a imprimantei. Solicitarea maximă se calculează în pagini pe lună. În cazul depăşirii 
solicitării maxime recomandate de către producător, se accelerează considerabil uzura părţilor 
mecanice ale imprimantei, ceea ce duce la defectarea întregului dispozitiv. Viteza de imprimare 
se calculează în pagini pe minut. Cu cît mai mare este viteza de imprimare şi solicitarea 
suportată, cu atît mai mulţi utilizatori pot să utilizeze o imprimantă în comun.

Cantitatea de imprimante instalate în Parlamentul RM – 102; dintre care:

 83 laser

 14 cu jet de cerneală

 5 matriciale

În interiorul Parlamentului RM este instalată o reţea locală de calcul, care permite expedierea 
sarcinii de pe orice computer pe orice imprimantă. În acelaşi timp, este necesar de luat în 
consideraţie faptul că în practică, astăzi operatorii CP pot utiliza pentru imprimarea 
documentelor doar acele imprimante, care sunt amplasate în nemijlocita lor apropiere, în limitele 

59



biroului. De asemenea, este necesar de luat în consideraţie şi faptul că unele imprimante se referă 
la clasa de imprimante personale şi sunt destinate pentru exploatare de către unul sau doi 
utilizatori, în timp ce alte imprimante sunt destinate pentru utilizare în comun de către grupuri de 
lucru în număr de pînă la 15-20.

Unul dintre producătorii de imprimante, compania Hewlett-Packard, determină clasele 
imprimantelor în felul următor:

 imprimantă personală – de obicei utilizată de către o persoană, dar de asemenea poate fi 
utilizată de un grup de pînă la 4 persoane

 imprimanta unui grup de lucru – se utilizează în comun de un grup de 5-20 persoane

 imprimanta unei secţii – se utilizează de un grup de 20 persoane şi mai mult

Această definiţie poate fi găsită pe adresa: 
http://www.hp.com/sbso/solutions/legal/howto/hvprint/understand_it.html?jumpid=reg_R1002_
USEN

Pentru caracterizarea dotării Parlamentului RM cu imprimante, vom utiliza indicatorul-
calificativ, care semnifică numărul mediu de persoane care pot utiliza imprimantele existente în 
comun. Astfel, dacă imprimanta poate deservi de la 1 pînă la 4 persoane, atunci calificativul lui 
va fi 2, dacă numărul de utilizatori este de 5-20,  atunci calificativul imprimantei va fi 12. 
Totodată vom considera că imprimantele cu jet de cerneală şi matriciale, precum şi imprimantele 
cu laser de model învechit, pot fi utilizate doar de o persoană. Acest lucru este dictat de aşa 
caracteristică a imprimantei, cum ar fi viteza de imprimare. La imprimantele cu jet de cerneală şi 
matriciale ea este cu mult mai joasă decît la cele cu laser. 

Modelele de imprimante utilizate în Parlamentul RM şi caracteristicile lor de bază sunt 
prezentate în tabel.

Tabelul 7-7 Modelele imprimantelor, 

Nr. Modelul

Modul de 
formare a 
imaginii 

(Laser, cu Jet 
de cerneală, 
Matricială)

Solicitarea 
maximă, 

pagini pe lună

Viteza de 
imprimare, 
pagini pe 

minut

Interfeţele
Calif
icati
vul

1 HP LaserJet1100 L 7000 8 LPT 2

2 HP LaserJet4L L n/a n/a LPT 1

3 HP LaserJet1000 L 5000 14 USB 2

4 HP LaserJet1200 L 5000 14 LPT 2

5 HP LaserJet 4P L n/a n/a LPT 1

6 HP LaserJet 5P L n/a n/a LPT 1

7 HP LaserJet 5L/6L L 6000 6 LPT 1
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8 HP LaserJet 2200 L 40000 18 LPT, USB, 
LAN

12

9 HP LaserJet 1300 L 5000 19 LPT, USB, 
LAN 
opţional

2

10 HP LaserJet 1015 L 4000 14 LPT, USB 2

11 HP LaserJet 4Plus L n/a n/a LPT, LAN 
opt

1

12 Cannon LBP 800 L n/a n/a LPT 2

13 Cannon LBP810 L n/a n/a LPT 2

14 Xerox 
WORKCENTER 
M118

L 50000 18 LPT, USB, 
LAN

12

15 Xerox 
WORKCENTER 
PRO 412

L 12 12

16 Panasonic KX-
FLM533

L 2

17 Xerox 
DOCUPRINT 
PBEX

L 8 1

18 HP DeskJet xxx I 1

19 Epson LX, FX M 1

Pentru orice grup de utilizatori ai CP, vor fi determinaţi doi indicatori ai dotării cu imprimante:

1) calificativul absolut
2) calificativul relativ.

Calificativul absolut este numărul total al utilizatorilor, care pot fi deserviţi de imprimantele 
existente.

Calificativul relativ este calificativul absolut, divizat la numărul de utilizatori în grup.

Exemplu de calcul al indicatorilor.
La dispoziţia unui grup din 10 utilizatori ai CP se află 3 imprimante: HP 
DeskJet 600, XEROX WORKCENTER M118 şi Cannon LBP810. În 
conformitate cu calificativele imprimantelor, conţinute de Tabelul 7-7,  
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calificativul absolut al dotării grupului de imprimante este egal cu 1 + 12 + 
2 = 15. El semnifică că imprimantele existente ar putea deservi un grup de 15 
persoane. Calificativul relativ este egal cu 15/10 = 1.5 şi semnifică că 
surplusul în productivitatea imprimantelor  pentru grupul dat este de 50% 

7.3.4.2 Dotarea locurilor de muncă ale Parlamentului RM cu imprimante
Capacitatea imprimantelor existente poate fi suficientă pentru a satisface cerinţele de imprimare 
a documentelor tuturor utilizatorilor de computere personale.

De fapt însă, acest lucru nu este veridic. În Parlamentul RM sunt mulţi utilizatori ai CP, care nu 
au posibilitatea de a imprima un document. Cauzele sunt următoarele:

1) imprimantele sunt distribuite între structurile Parlamentului neuniform şi iraţional 

2) imprimantele sunt instalate în birouri care se încuie, din acest motiv utilizarea lor în 
comun este dificilă.

Tabelul 7-8 Indicatorii dotării Parlamentului RM cu imprimante 

Numărul de 
utilizatori ai CP Numărul de imprimante Calificativul 

absolut
Calificativul 

relativ

214 102 218 1.02

Figura 7.3-6 «Dotarea structurilor Parlamentului cu imprimante» demonstrează cît de neuniform 
sunt distribuite capacităţile imprimantelor între diferite structuri ale Parlamentului RM. Astfel, 
de exemplu, la dispoziţia colaboratorilor aparatului «Fracţiunea Partidului Comuniştilor din 
Republica Moldova» se află 5 imprimante, din care 1 cu jet de cerneală şi 4 laser, inclusiv o 
imprimantă de capacitate mare XEROX WORKCENTER M118, capabilă să deservească de la 5 
pînă la 20 utilizatori. În total, imprimantele existente ar putea să acopere necesităţile a 19 
persoane, pe cînd în aparatul «Fracţiunea Partidului Comuniştilor din Republica Moldova» sunt 
numai 4 utilizatori ai CP. Aşadar, reiese că capacitatea comună a imprimantelor utilizate de către 
colaboratorii aparatului «Fracţiunea Partidului Comuniştilor din Republica Moldova» este de 
4.75 mai mare decît cea de care este nevoie.

Concomitent, pentru 5 utilizatori ai CP în Serviciul de presă şi imagine există o singură 
imprimantă cu jet de cerneală НР DeskJet970, capacitatea căreia este suficientă pentru a deservi 
doar o singură persoană. Acest fapt demonstrează că necesităţile de imprimante ale structurii 
«Serviciul de presă şi imagine» sunt satisfăcute numai în proporţie de 20%.
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Figura 7.3-6 Dotarea structurilor Parlamentului cu imprimante

0.00 0.50 1.00 1.50 2.00 2.50 3.00 3.50 4.00 4.50 5.00

Comisia juridică, pentru numiri şi imunităţi

Comisia pentru politică economică, buget şi finanţe

Comisia pentru securitatea naţională, apărare şi ordinea publică

Comisia pentru politică externă şi integrare europeană

Comisia pentru drepturile omului

Comisia pentru administraţia publică, ecologie şi dezvoltarea
teritoriului

Comisia pentru cultură, ştiinţă, învăţămînt, tineret, sport şi
mijloace de informare în masă

Comisia pentru agricultură şi industria alimentară

Comisia pentru protecţie socială, sănătate şi familie

Аппарат Председателя

Аппараты Вице-председателей

Director General

Serviciul de presă şi imagine

Serviciul informaţional-analitic şi de prognozare

Serviciul resurse umane

Serviciul petiţii si audienţe

Direcţia documentare parlamentară

Direcţia administrativă

Direcţia juridică

Direcţia relaţii parlamentare externe

Fracţiunea Partidului Comuniştilor din Republica Moldova

Fracţiunea "Alianţa «Moldova Noastră»"

Fracţiunea Partidului Popular Creştin Democrat

Fracţiunea Partidului Democrat din Moldova

Toate imprimantele existente în Parlamentul RM sunt instalate în birouri care se încuie, astfel nu 
există acces liber la imprimante. În Parlamentul RM nu se practică utilizarea imprimantelor cu 
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capacitate mare, instalate în locuri de acces liber. În astfel de condiţii, utilizatorii vor avea 
dificultăţi la imprimarea documentelor, chiar dacă capacităţile imprimantelor vor fi suficiente. La 
momentul realizării studiului, minimum în 44 birouri au fost instalate computere, dar nu existau 
imprimante, adică utilizatorii CP din aceste birouri nu au posibilitatea de a imprima 
documentele.

Lista birourilor în care sunt CP, dar încă nu sunt imprimante, este prezentată în Anexa 6.
Imprimantele. Accesibilitatea., Tabelul 10-43 

Observaţii:
 capacităţile existente ale imprimantelor sunt distribuite între subdiviziuni extrem de 

neuniform

 utilizarea comună a imprimantelor este limitată la un birou, prin urmare, capacităţile 
existente ale imprimantelor se utilizează neraţional

Recomandări
 a examina posibilitatea unei distribuiri mai uniforme a imprimantelor. Tabelul 10.2  în 

Anexa 6. Imprimantele. Accesibilitatea. conţine lista birourilor cu indicarea 
calificativelor relative ale dotării lor cu imprimante. Acest tabel poate fi utilizat pentru a 
determina în care birouri există un surplus de imprimante, iar în care – o insuficienţă

 De reutilat locurile de muncă cu imprimante. Tabelul 10.3 al Anexa 6. Imprimantele.
Accesibilitatea. conţine date privind numărul utilizatorilor CP şi imprimantelor în 
birourile Parlamentului RM. Din cifrele din Tabel, este evident faptul că la momentul 
desfăşurării studiului, pentru asigurarea utilizatorilor CP cu posibilitatea de a imprima 
documente, nu ajungeau aproximativ 40 de imprimante.

 A examina posibilitatea instalării imprimantelor în locuri cu acces liber pentru utilizarea 
lor în comun. În comparaţie cu varianta cînd în fiecare birou se instalează cîte o 
imprimantă personală, utilizarea imprimantelor cu acces comun posedă un şir de 
avantaje: utilizarea mai raţională a capacităţilor imprimantelor, o administrare mai 
comodă, costul exploatării este mai mic. La neajunsuri pot fi raportate comoditatea 
scăzută pentru utilizatori, costul ridicat la procurare. Metodica de comparare şi calcul a 
oportunităţii unei sau altei variante este prezentată în Anexa 7.  Imprimantele.
Raţionalitatea utilizării imprimantelor cu acces comun.

7.3.5 Centrul de prelucrare a datelor, Serverele
Centrele de prelucrare a datelor sunt unul dintre elementele cheie ale infrastructurii TI în orice 
organizaţie. Astfel de centre concentrează datele de bază ale organizaţiei şi resursele de calcul 
pentru păstrarea şi prelucrarea lor. Infrastructura Centrelor de prelucrare a datelor reprezintă 
servere, depozite de date şi sisteme inginereşti auxiliare.

Sarcinile atribuite imprimantelor sunt diferite şi în dependenţă de sarcinile stabilite diferă şi 
serverele bazelor de date, serverele poştale, serverele de aplicaţii, serverele Internet, serverele 
pentru fişiere şi altele. O particularitate comună a serverelor este faptul că acestea îndeplinesc 
sarcini pentru toată unitatea, sau o parte a ei. De exemplu, pe serverul pentru fişiere este stocată 
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informaţia, pe care o utilizează nu o persoană, dar un grup (o secţie, cîteva secţii, toată instituţia); 
Serverul Internet asigură acces la Internet pentru toată instituţia; şi aşa mai departe. Anume de 
aceasta este condiţionată importanţa serverelor în infrastructura TI şi cerinţele sporite faţă de 
fiabilitatea şi productivitatea lor.

În cursul analizei a fost constatat că cu unele excepţii, rolul de servere este îndeplinit de nişte 
computere personale obişnuite. Datele se păstrează pe discuri obişnuite, iar depozitele 
specializate nu sunt utilizate.

7.3.5.1 Utilajul de server, sistemele de operare şi aplicaţiile
În calitate de sisteme de operare de server sunt utilizate diferite sisteme de operare. În următorul 
tabel sunt indicate serverele instituţiei şi rolurile lor:

Tabelul 7-9. Serverele utilizate şi rolurile lor 

Denumirea 
serverului

Sistemul de operare Aplicaţiile Rolul serverului

Inet-GW Solaris Mail Server
Firewall

Portal Internet şi serverul 
mesajelor electronice.

Server Windows 2k - Server de fişiere

Database Windows 2k MySQL
Mail subsystem

Bază de date
Distribuţia poştei interne

WebDev Unix Web Web-mastering

Serverul InetGW este utilizat ca server Inter. Serviciile de ecran internetwork şi poştă electronică 
instalate pe el asigură utilizatorii interni cu acces la reţeaua publică şi schimb de mesaje 
electronice. De asemenea, acest server previne intrarea neautorizată în reţeaua internă din 
reţelele publice şi permite utilizatorilor care se află în afara clădirii instituţiei să-şi vizioneze 
corespondenţa prin reţeaua Internet.

Server este utilizat ca server de fişiere în caz de necesitate. 

Serverul Database este utilizat pentru stocarea datelor web-site-ului, precum şi pentru pregătirea 
şi expedierea mesajelor-noutăţi interne.

Serverul WebDev este utilizat ca server pentru pregătirea conţinutului pentru web-site-ul extern, 
amplasat la Furnizor.

Observaţiile privind sistemele de operare şi aplicaţiile grupului de server:

• Echipamentul utilizat în calitate de servere «Server», «Database», «WebDev» nu sunt servere 
de fapt. Rolul serverelor este îndeplinit de computere personale obişnuite, capacitatea 
cărora este mărită din contul instalării memoriei suplimentare şi a hard disk-urilor. Aceste 
măsuri duc la sporirea productivităţii echipamentului, însă nu pot contribui la ameliorarea 
unor caracteristici atît de importante pentru servere ca fiabilitatea şi toleranţa la erori.

• Lipsa serverelor de configurare automată şi dirijare a staţiilor de lucru, cum sunt 
controlorii domenului Active Directory, sistemele de configurare a protocoalelor de reţea 
DHCP şi DNS.
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• Deşi staţiile de lucru în Parlamentul RM au o configuraţie aproximativ similară, ceea ce 
la rîndul său oferă posibilitatea de a profita de avantajele oferite de serviciul de instalare 
automată a sistemelor de operare pentru clienţi, această posibilitate în timpul de faţă nu 
este folosită.

• Lipseşte documentaţia structurii logice a reţelei.

• Nu este ţinut registrul actualizărilor critice a sistemelor de operare a serverelor.

Recomandări pentru ameliorarea lucrului grupului de servere:

• După posibilitate, de a substitui serverul critic cu un mijloc mai fiabil de tipul CISCO 
PIX sau Checkpoint Firewall.

• De a reînnoi echipamentul de server.

• De a revizui schema logică de utilizare a Active Directory şi de configurat corect lucrul 
atît a serviciului de bază Active Directory, cît şi a serviciilor auxiliare DNS şi DHCP. 

• De a efectua analiza rolurilor serverelor şi de a le distribui mai corect între toate serverele 
în reţea. 

• De a ţine un registru de control al actualizărilor critice a sistemelor de operare a 
serverelor. De a indica în acest registru versiunile actualizărilor, datele lor de ieşire şi 
datele instalării lor. De exemplu:

Versiunea Patch Data copierii Data instalării pe 
Serverul 1

Data instalării pe 
Serverul 2

Ms_sec00135 10/08/2004 12/08/2004 01/09/2004

• De a instala şi seta sistemul de actualizare automată a sistemelor de operare.
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7.3.6 Organizarea procesului de păstrare a datelor 
În cadrul departamentului TI lipsesc documentele, care ar determina politica şi procedurile de 
organizare a procesului de păstrare a datelor, precum şi un ciclu elaborat de viaţă al informaţiei.

Pentru  păstrarea  datelor,  instituţia  dată  utilizează  discurile  locale  ale  serverelor.  În  cadrul 
instituţiei nu se utilizează depozite de discuri sau depozite de casete. 

Observaţii:
o Lipsesc documentele de reglementare privind organizarea procesului de păstrare a 

datelor din instituţie, precum şi din ciclul de viaţă al acestora.
 În  cazul  defectării  unui  disc,  nu  există  nici  o  posibilitate  de  a  soluţiona  problemele 

apărute fără a întrerupe sistemul corespunzător.
 Existenţa limitelor arhitecturale privind sporirea capacităţii spaţiului de păstrare a datelor, 

care  sunt  impuse de tipul  de echipament  utilizat  în  calitate  de servere şi  de numărul 
maxim disponibil de discuri interne.

 Imposibilitatea  de  a  mări  spaţiul  de  păstrare  a  datelor  fără  a  întrerupe  sistemul 
corespunzător. 

Recomandări:
o Elaborarea  şi  aprobarea  politicii  şi  procedurii  de  reglementare  a  organizării 

procesului de păstrare a datelor instituţiei. Stabilirea ciclului de viaţă al datelor.
o Examinarea posibilităţii de organizare a unui spaţiu unic de păstrare a datelor.
o Examinarea posibilităţii de organizare a SAN (Storage Area Network, reţea de 

păstrare a datelor), unde ar fi concentrate toate datele entităţii, accesibile pentru 
diferite  sisteme,  un  sistem centralizat  de  creare  a  unor  copii  de rezervă şi  de 
restabilire  rapidă.  O  astfel  de  decizie  ar  permite  efectuarea  lucrărilor  de 
soluţionare  a  problemelor  şi  sporire  a  capacităţilor  instituţiei  fără  a  întrerupe 
sistemele şi într-un mod transparent pentru utilizatori. În afară de aceasta, o astfel 
de  abordare  ar  asigura  o  distribuire  şi  redistribuire  flexibile  de  resurse  între 
sisteme fără a fi nevoie de a le întrerupe. 

7.3.6.1 Încăperile tehnice
Pentru funcţionarea eficientă a entităţii şi datorită importanţei critice a serverelor, dispozitivelor 
de păstrare a datelor, echipamentului central de reţea, sunt necesare nişte încăperi speciale. 
Încăperile tehnice (sau camerele pentru servere) sunt înzestrate cu sisteme antiincendiare, 
sisteme de ventilare, şi de condiţionare a aerului; o atenţie sporită trebuie acordată sistemului de 
alimentare a încăperii cu curent electric; accesul în încăpere trebuie să fie limitat şi 
supravhegheat. 

Sistemul de servere al Parlamentului Republicii Moldova se află într-o cameră special destinată 
pentru echipament în care este concentrat şi echipamentul central de comunicare. Camera 
reprezintă o încăpere de aproximativ 5х3 metri şi este un simplu birou de lucru în care este 
amplasat echipamentul. Sala respectivă nu este pregătită pentru a fi exploatată în calitate de 
cameră pentru servere. Lipsesc sistemele de alarmă, sistemele de stingere a incendiilor şi de 
control al accesului persoanelor. De asemenea, în încăpere lipsesc sistemele de condiţionare şi 
ventilare. Lipseşte cablarea structurată pentru sistemele de cabluri sau separat pentru alimentarea 
cu curent electric. Patch Panel-urile şi echipamentul activ de reţea sunt montate pe nişte rafturi 
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deschise. Sistemele server şi UPS sunt instalate pe pervaz deasupra caloriferului şi pe mesele din 
sală. În cameră nu sunt extinctoare.

Amplasarea serverelor şi a echipamentului de comunicare într-o singură încăpere are un şir de 
avantaje. 

 Majoritatea componentelor cheie ale sistemului informaţional-comunicaţional sunt 
concentrate într-o singură încăpere. 

 Există posibilitatea de a gestiona o parte de sisteme dintr-un punct unic de acces.

 Securitatea fizică a echipamentului este asigurată.

 Se facilitează lucrările de „cross”-are, înlocuire sau modernizare a echipamentului.

 Accesul la utilaj este limitat şi se controlează.

În acelaşi timp, încăperea tehnică utilizată în structura TIC a Parlamentului Republicii Moldova 
are şi cîteva neajunsuri.

 Intrarea în camera pentru servere este înzestrată cu lacăte destul de simple.

 Nu există un sistem de înregistrare a personalului de serviciu. 

 Nu există un sistem de ventilare sau condiţionare.

 Punctul de intrare a curentului electric şi a sistemului de cabluri nu este amenajat.

Se recomandă finisarea încăperii tehnice şi echiparea acesteia conform standardului TIA/EIA 
942. Pentru aceasta:

 Pentru a asigura securitatea fizică a încăperii se va instala un dispozitiv de blocare cu 
complexitate sporită. Se va asigura înregistrarea vizitelor personalului de serviciu în 
camera tehnică. 

 Se va instala un sistem de condiţionare sau de ventilare obligatorie a încăperii.

 Se va asigura izolarea aeriană a perimetrului uşii şi instalarea unui filtru de aer, în cazul 
în care se va utiliza sistemul de ventilare forţată a încăperii, cu scopul de a păstra 
capacitatea de funcţionare a utilajului.

 În încăpere se va instala un senzor termic şi un sistem de alarmă pentru verificarea 
funcţionării echipamentului de condiţionare.  

 Se va modifica sistemul de alimentare cu curent electric din camera pentru servere în 
conformitate cu standardele de aprovizionare cu curent electric a camerelor pentru 
servere şi se va efectua marcarea prizelor electrice şi a cablurilor de alimentare.

 Se va modifica sistemul de branşare a camerei pentru servere la sistemul de curent 
electric cu marcarea prizelor şi a cablurilor de alimentare.

 Este necesar ca în interiorul încăperii cablarea să fie staţionară, respectînd curbura în 
formă de arc a cablului, cablul va fi plasat în canale speciale (raceway) montate pînă la 
patch panel-uri. Această metodă este necesară pentru a evita orice tip de defecţiuni, 
precum şi ruperea parţială sau totală a cablurilor orizontale. Cablul orizontal reprezintă 
un cablu de cupru monofilar (cu un singur fir) acoperit cu un material izolant dur. După 
montarea unui astfel de cablu, structura acestuia devine din ce în ce mai rigidă. Adică, 
cablul ia o anumită formă, iar orice modificare a acestei forme are consecinţe ireversibile 
atît asupra materialului izolant cît şi asupra structurii de cupru. În condiţiile actuale de 
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cablare în camera serverelor, toate cablurile sunt mobile dintre punctul de intrare în 
cameră şi patch panel-uri. Mai devreme sau mai tîrziu, o astfel de situaţie va contribui la 
apariţia unor probleme de comunicaţii şi imposibilitatea identificării exacte a cauzei 
acestor probleme.

 Vor fi schimbate patch cord-urile fabricate manual cu patch cord-uri standardizate de 
categoria 5 sau superioare cu lungimea standard de 0.5m, 1m şi 3m produse de uzină. 
Acestea sunt fabricate din cablu de cupru multifilar (cu fire multiple) acoperite cu izolant 
elastic şi mufate cu un conector special de tip RJ-45 prevăzut cu protector de cauciuc. 
Astfel de patch cord-uri permit curbarea acestora sub un unghi drept fără deteriorarea 
structurii cablului sau a izolantului. De asemenea aceste patch cord-uri permit pînă la 300 
de branşări la porturile echipamentului. Şi cel mai important este faptul că la o distanţă 
redusă dintre două conectoare, acest cablu are o rezistenţă mai mică decît cel monofilar. 
În acest mod este asigurată posibilitatea de a evita problemele descrise în punctul 
precedent şi de a nu permite devierea de la standardul minim de cablare de categoria 5 
pentru sistemele de cablu moderne.

  Se va monta un dulap specializat pentru instalarea echipamentului server.

 Se va asigura o magistrală orizontală de la echipamentul de comunicare la servere. 
Cablurile trebuie să fie realizate din cablu de cupru multifilar RJ-45 de categoria 5 sau 
superioare şi cu lungimea nu mai mare de 5 metri.

 Se va monta un dulap pentru servere cu UPS-uri gestionabile, cu descărcătoare duble de 
supratensiune (surge suppressor). Se va asigura ca sarcina maximă să nu depăşească 
70%.

 Se vor monta aparate specializate antiincendiare în încăpere în locuri uşor accesibile 
lîngă uşă. Personalul va fi instruit în privinţa utilizării aparatelor antiincendiare. 

 Se va stabili un registru pentru aşa numita curăţire lunară a „porturilor uitate”, 
configurarea dulapurilor şi a echipamentului.

7.3.7 Reţeaua Locală
Reţeaua locală reprezintă infrastructura de bază de transport şi practic fără alternativă, prin 
intermediul căreia are loc schimbul de informaţie digitală între utilizatori, între utilizator şi 
serverul de fişiere, între utilizator şi serverele de baze de date, aplicaţii, are loc transmiterea 
sarcinilor către imprimantă, schimbul de date cu serverul Internet, şi prin urmare şi accesul la 
Internet. Importanţa rolului reţelei locale se datorează şi cerinţelor dure faţă de structura şi 
funcţionarea acesteia. La momentul actual, ca etalon pentru reţelele locale ale organizaţiilor mari 
servesc aşa-numitele Reţelele de Cablare Structurată sau RCS. Cerinţele faţă de astfel de reţele 
sunt prezentate în standardul RCS, care include un număr semnificativ de standarde 
internaţionale ISO/IEC, ITA, EIA. 

Reţeaua locală a Parlamentului RM este creată utilizînd  standardul Ethernet RJ-45 şi include 
nişte formaţiuni pe etaje de tip «Stea». Fiecare participant îşi consolidează un mic grup de 
abonaţi şi menţine o conexiune consecutivă cu comutatoarele din camera pentru servere.

Magistrala de comunicaţii este o conexiune paralelă a comutatoarelor de reţea de pe etaje cu 
comutatoarele din camera pentru servere, utilizînd conexiunea UP-Link la distanţe şi viteze 
diferite, precum şi o conexiune optică de viteză înaltă cu un oficiu îndepărtat, care are propria 
infrastructură de reţea. 
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În mare parte, echipamentul de comunicaţii de reţea nu susţine protocolul SMNP, adică 
reprezintă un utilaj de comutare ce nu poate fi gestionat şi are diferite caracteristici de viteză. S-a 
constatat lipsa încăperilor special amenajate pentru plasarea unui echipament activ de reţea. 
Echipamentul de reţea este, de regulă, amplasat în spaţiul liber dintre calorifer şi peretele fals din 
anticameră.

Echipamentul pasiv de reţea este furnizat de diferiţi producători, sistemul de cablu este montat 
fără a respecta recomandările privind montarea elementelor de cablu de reţea. 

Echipamentul activ de reţea, de asemenea, este furnizat de diferiţi producători şi achiziţionat în 
funcţie de necesitate şi numărul de porturi. 

Documentaţia privind echipamentul de reţea lipseşte cu excepţia etichetelor de pe porturile 
echipamentului de comutare din camera pentru servere.

Diagnosticarea defecţiunilor şi analiza nivelului de solicitare a dispozitivelor de reţea este 
prezentă doar la interfeţele de reţea ale sistemelor server. Diagnosticarea defecţiunilor de reţea la 
abonat se realizează prin metoda excluderii consecutive.  

Figura 7.3-7 Topologia reţelei

7.3.7.1 Conformitatea infrastructurii de cablare a Parlamentului RM cu 
standardul RCS1

Arhitectura reţelei locale a Parlamentului RM reprezintă varianta de cablare arhitecturală, numită 
„Arhitectura tradiţională a stelei ierarhice”. 

Standardul Steaua ierarhică este compus din cross-ul central al sistemului, cross-urile principale 
ale clădirilor şi cross-urile orizontale ale etajelor. Cross-ul central este legat cu cross-urile 
principale ale clădirilor cu ajutorul cablurilor externe. Cross-urile etajelor sunt conectate cu 
cross-ul principal al clădirii prin cabluri ale trunchiului vertical (backbone). Conform cerinţelor 
standardului RCS toate nodurile trebuie să provină de la un singur producător sau să corespundă 

1 Cablare structurată la http://ro.wikipedia.org/wiki/Cablare_structurată (nota traducătorului)
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standardului internaţional de certificare a echipamentului de reţea. Conform standardului se va 
utiliza un sistem unic de cabluri pentru a transmite date, voce şi imagini video.

Cross-ul central al reţelei locale a Parlamentului RM este situat la etajul cinci al clădirii. 

Cross-uri principale pe etaj nu există. 

Cross poate fi definit ca un set de echipament pasiv compus din cel puţin un 
singur Patch Panel de reţea, la care sunt rigid conectate cablurile abonaţilor 
reţelei, şi este instalat un echipament activ de comutare care poate fi comutat  
cu ajutorul Patch Cord-urilor.

Cross-ul central este legat cu cross-urile clădirilor, iar pentru conexiunea dintre aceste două se 
utilizează un cablu simplu de categoria 5 montat în încăpere fără respectarea standardelor de 
montare a sistemului de cabluri şi fără protejarea suplimentară a cablului. Conexiunile la 
magistrală nu se documentează.

Observaţii:
 Recomandarea prezentată în standardul RCS privind producătorul unic de echipament 

pasiv pentru reţea nu a fost respectată. 

 Lipseşte certificarea structurii reţelei. 

 Lipseşte documentaţia privind structura cablării şi elementele pasive ale sistemului 
infrastructurii de reţea. 

 Nu sunt respectate regulile de utilizare a magistralelor de cablu monofilare de la Patch 
Paneluri la prizele abonaţilor şi a Patch Cord-urilor multifilare pentru conectarea zonei de 
lucru la prizele abonaţilor. 

Concluzia: Sistemul de cablare nu corespunde standardului RCS  

În acelaşi timp, conformitatea cu standardul RCS are un şir de avantaje faţă de sistemele de 
cablare simple, nestructurate.

 pentru a transmite datele, vocea şi semnalul video se va utiliza sistemul unic de cablare; 

 utilizarea prizelor universale în zonele de lucru va permite conectarea diferitor tipuri de 
echipament. 

 investiţiile de capital vor fi justificate din contul utilizării şi exploatării îndelungate a 
reţelei; 

 graţie modularităţii, există posibilitatea de a efectua modificări şi de a extinde reţeaua 
fără schimbarea întregii structuri existente; 

 permite utilizarea simultană a diferitor protocoale de reţea; 

 nu depinde de schimbarea tehnologiilor şi a furnizorului de echipament; 

 utilizează componentele şi materialele standard; 

 permite gestionarea şi administrarea reţelei cu un număr minim de personal de serviciu; 

 permite combinarea cablului de cupru cu cablul din fibră optică într-o singură reţea.

7.3.7.2 Administrarea reţelei locale
Administrarea reţelei locale are o importanţă mai mare pentru funcţionarea infrastructurii TI a 
instituţiei. Sarcinile administratorilor de reţea vor include:
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 gestionarea conturilor utilizatorilor: crearea, ştergerea conturilor

 gestionarea resurselor şi a serviciilor oferite de structura TI: spaţiul de păstrare a datelor, 
imprimantele, accesul la Internet, e-mail etc. 

 gestionarea regulilor de acces a utilizatorilor la resursele structurii TI

 asigurarea capacităţii de funcţionare a sistemelor, actualizarea la timp a programelor 

 alte sarcini

Pentru a facilita lucrul administratorilor de reţea, a minimiza timpul de executare, a micşora 
numărul de erori, se vor elabora mai multe programe şi utilite de serviciu. În special, serviciul de 
catalog Active Directory, care este inclus în sistemele de operare server Windows 2000, 
Windows 2003, va contribui la faptul ca administratorul să repartizeze drepturile de acces ale 
utilizatorilor la resurse şi servicii, să determine drepturile de utilizare a structurii TI, să efectueze 
schimbările necesare la multitudinea de posturi client. Protocolul configurării dinamice a 
nodului DHCP asigură identificarea automată a adreselor IP şi a altor parametri, necesari pentru 
funcţionarea calculatorului în reţea. Astfel, se exclude posibilitatea de a atribui, din eroare, 
aceeaşi adresă cîtorva calculatoare, aceasta fiind cauza ca unele calculatoare să nu poată intra în 
reţea. 

Neajunsul de bază în administrarea reţelei locale a Parlamentului RM este faptul că toate 
lucrările se efectuează manual fără utilizarea serviciilor menţionate mai sus. Ca rezultat, uneori, 
apar situaţii în care reţeaua locală nu poate funcţiona adecvat. Astfel, de exemplu, pe parcursul 
examinării infrastructurii TIC a Parlamentului au fost identificate situaţii de conflict ai adreselor 
IP. O consecinţă a acestui conflict pentru unele calculatoare este imposibilitatea de a efectua 
conectarea logică la reţea. O astfel de situaţie nu ar fi apărut în cazul utilizării serviciului DHCP.

Structura logică a reţelei locale nu este documentată. Regulile de construire a reţelei nu sunt 
elaborate. 

Recomandări cu privire la perfecţionarea procesului de administrare a reţelei locale:

• Revizuirea schemei logice de utilizare a Active Directory şi configurarea corectă a 
funcţionării serviciului de bază a Active Directory, precum şi a serviciilor DNS şi DHCP 
ce-l însoţesc. 

• Implementarea sistemului de autorizare a utilizatorilor.

• Planificarea structurii spaţiului IP. Setarea şi lansarea sistemului de configurare automată 
a protocolului de reţea DHCP.

• Planificarea şi lansarea sistemului de instalare automată a sistemelor de operare client şi a 
programelor.

• Elaborarea documentaţiei standard privind structura logică a reţelei.

7.3.8 Conectarea la Internet
Pentru conectarea la  reţeaua publică în  instituţie/organizaţie  se  utilizează o linie  dedicată  de 
viteză mare a companiei de stat care oferă servicii de acces la reţeaua publică.

În  calitate  de  mecanism de  protecţie  de  hotar,  numit  de  asemenea  şi  ecran  între  reţele,  se 
foloseşte un server separat cu două interfeţe de reţea prin intermediul căruia are loc conectarea 
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utilizatorilor  unei  organizaţii  la  reţeaua  publică.  Pe  server  este  instalat  un  program  pentru 
traducerea adreselor IP şi pentru caching-ul cererilor web ale utilizatorilor. Utilizatorii reţelei au 
acces la reţea la cerere, însă nu exista o procedură care să reglementeze acest proces.

În legătură cu faptul că serverul funcţionează în sistemul operaţional Solaris, toate programele 
instalate  pe el  sunt gratuite şi  se distribuie cu cod deschis,  din care considerente pot apărea 
probleme de securitate şi de flexibilitate a administrării sistemelor de hotar. De asemenea pe 
serverul de hotar nu se folosesc sisteme de clasificare şi prioritizare a traficului dintre utilizatori 
şi  servicii,  lipsesc  sistemele  de  control  automatizat  al  conţinutului  paginilor  şi  sistemele  de 
protecţie antivirus ale traficului din Internet.

În legătură cu faptul că fluxurile informaţionale cresc din ce în ce mai mult, utilizatorii primesc 
cea mai mare parte a informaţiei prin utilizarea reţelei Internet. De asemenea, o dezvoltare largă 
au cunoscut reţelele virtuale private (VPN) care permit utilizatorilor să se conecteze la reţeaua 
locală  a  instituţiei  aflîndu-se  în  afara  ei  şi  să  aibă acces  la  informaţie  în  limitele  resurselor 
informaţionale ale instituţiei. Cu toate acestea pe lîngă informaţia folositoare mai există şi aşa 
numita informaţie grey care este plasată în reţelele Internet pentru a dăuna atît unor utilizatori cît 
şi  unor  reţele  întregi,  şi  care  poate  avea  un  conţinut  obscen  sau  imagini  care  i  se  impun 
utilizatorului.  În legătură cu circumstanţele date, instituţiile care au acces la reţelele publice, 
trebuie să folosească permanent sistemele moderne de control de hotar a informaţiei transmise. 
Sistemele moderne de control  de hotar au posibilitatea de a conecta sisteme antivirus de control 
al traficului,  control al  primirii  şi transmiterii  informaţiilor confidenţiale sau informaţiilor cu 
conţinut  obscen.  Datorită  aplicării  măsurilor  moderne  de  protecţie  ale  reţelelor  locale  există 
posibilitatea creării unor reţeli virtuale distribuite (VPN) care să permită utilizatorilor să aibă 
acces  la  reţea  aflîndu-se în  afara  ei,  de exemplu  acasă  sau în  deplasare.  Toate  posibilităţile 
enumerate  sporesc  la  maxim siguranţa,  comoditatea  utilizării  informaţiei  în  reţea,  precum şi 
asigură comoditatea administrării sistemului pentru personalul de deservire şi ridică eficacitatea 
muncii colaboratorilor.

Se recomandă:

• Examinarea posibilităţii instalării unui sistem centralizat firewall, de preferinţă cu un 
sistem de rezervă de păstrare a datelor

• Examinarea posibilităţii instalării unui sistem de apărare şi control a perimetrului logic al 
instituţiei

• Instalarea unui sistem pentru caching-ul cererilor şi a unui sistem antivirus

• Crearea unui sistem de statistică a traficului

7.3.9 Organizarea poştei electronice
Pe serverul border manager este instalat un program pentru organizarea schimbului de mesaje 
electronice între utilizatori. Schimbul de mesaje are loc conform protocolului standard  POP3 şi 
IMAP4.  Pentru  schimbul  de  mesaje  se  folosesc  programe-client  standard  care  fac  parte  din 
componenţa Microsoft Windows şi Microsoft Office  precum şi Outlook Express şi Microsoft 
Outlook. La utilizarea poştei toate mesajele se extrag pe computerele clienţilor, iar utilizatorii 
lucrează  cu  ele  local.  Astăzi  realizarea  schimbului  de  mesaje  electronice  nu  poate  oferi 
utilizatorilor şi administratorilor un serviciu flexibil şi rezistent la pene. Luînd în consideraţie 
faptul că în lumea de astăzi cea mai mare parte a schimbului de informaţii are loc cu folosirea 
sistemelor  electronice,  este  necesar  de  a  asigura  utilizatorilor  comoditatea  accesării/folosirii 
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informaţiei  de  oriunde  s-ar  afla  la  momentul  respectiv,  precum  şi  de  a  asigura  siguranţa 
informaţiei lor indiferent de funcţionalitatea computerului personal. Luînd în consideraţie faptul 
că numărul  de mesaje  electronice se  măreşte în fiecare zi,  precum şi  importanţa  informaţiei 
transmise, organizaţiile/instituţiile se îndepărtează de la utilizarea sistemelor standard de schimb 
a  mesajelor  electronice  şi  trec  la  sisteme complexe de  administrare  a  mesajelor  electronice, 
precum Microsoft Exchange sau Lotus Domino. Aceste sisteme permit organizarea unui sistem 
complex de schimb cu mesaje electronice în cadrul instituţiei, precum şi oferă interfaţă pentru 
autorii  programelor-filtru  Anti-Spam,  programelor  antivirus  şi  programelor  de  control  al 
conţinutului. Unul din avantajele sistemelor complexe de schimb cu mesaje electronice este acela 
de păstrare centralizată a corespondenţei utilizatorului într-un loc unic pe server, posibilitatea 
creării cîtorva servere de distribuire dintr-un singur punct de acces şi comoditatea administrării 
sistemului pentru personalul de deservire.

Se recomandă:

• Crearea şi configurarea unui server unic pentru parlamentul RM
• Instalarea unui sistem antivirus pentru verificarea poştei electronice
• După posibilităţi, asigurarea integrării serverului cu serverul de autorizare a utilizatorilor 

reţelei
• De preferinţă de creat o conexiune Relay cu serverul unui sau mai multor furnizori de 

servicii Internet de nivel superior a protocolului SMTP
• De instalat sisteme auxiliare de control a poştei 
• De elaborat procedura de creare a adreselor angajaţilor instituţiei concomitent cu 

angajarea acestora şi primirea numelui de utilizator şi a parolei pentru acces în reţea
• De reglementat instalarea serverelor auxiliare de poştă electronică, după necesitate. De 

utilizat sistemul de adrese private IP între serverul front-end şi serverul back-end. Crearea 
unor conexiuni subdomen între serverul central de poştă şi cel de nivel mai jos

• Crearea unui sistem de statistică a mesajelor.   

7.4 Elementele securităţii informaţionale
În limitele studiului dat n-a fost pusă problema cercetării sistemului de siguranţă informaţională. 
Totuşi, în cadrul cercetării infrastructurii TI, au fost atinse şi cîteva elemente ale sistemului de 
siguranţă – acele care au legătură directă şi sunt parte integrantă a IT. Aceste elemente sunt: 
protecţia antivirus, sistemul de copiere de rezervă şi de restabilire a datelor, monitorizarea 
operativă.

7.4.1 Protecţia antivirus
Dintre toate pericolele existente pentru integritatea, accesibilitatea şi confidenţialitatea 
informaţiei, viruşii reprezintă pericolul cel mai răspîndit. Atacurile viruşilor sunt mai puţin 
periculoase în comparaţie cu atacurile hacker-ilor cu scopul de a fura informaţii, însă datorită 
numărului mare de viruşi şi diversităţii căilor de acces a acestora în sistemul TI, este destul de 
mare probabilitatea ca funcţionarea instituţiei să aibă de suferit în urma acţiunilor viruşilor. Din 
această cauză existenţa sistemului de protecţie antivirus este un element esenţial al oricărei 
structuri TI, indiferent de dimensiunile acesteia. Abordarea procesului de elaborare a sistemului 
de protecţie antivirus trebuie să fie la fel de serioasă ca şi pentru orice element al TI, ce 
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influenţează capacitatea de lucru a sistemului informaţional, şi anume, acţiunile de asigurare a 
protecţiei antivirus trebuie să fie strict reglementate de politicile corespunzătoare, iar respectarea 
acestor politici va fi controlată în mod automat.

În  departamentul  TI  al  Parlamentului  nu  se  elaborează  politici  şi  proceduri  de  asigurare  a 
protecţiei  antivirus  pentru  resursele  informaţionale.  În  acelaşi  timp  este  asigurată  protecţia 
parţială contra viruşilor.

În calitate de protecţie antivirus în cadrul companiei se utilizează produse program oferite de 
diferiţi  producători  şi  destinate  pentru protecţia  diferitor  obiecte.  Pe parcursul  examinării,  la 
unele posturi de lucru lipseau programele antivirus. 

Este organizată actualizarea zilnică a produselor program antivirus. Controlul capacităţii şi stării 
de lucru are un caracter de reacţie şi se efectuează în cazul apariţiei unor probleme. Gestionarea 
centralizată a sistemelor de protecţie antivirus lipseşte. Analiza stării de protecţie antivirus se 
efectuează de către administrator, de obicei, o dată pe săptămînă, însă nu se fac nici un fel de 
rapoarte documentate.

Sistemul de protecţie antivirus nu asigură o protecţie suficientă. Zonele potenţial periculoase se 
suprapun parţial conform punctelor prezentate mai jos:

1) Serviciile poştale - protejate.
2) Posturile de lucru (dispozitiv pentru disc flexibil, traficul Internet, dispozitive detaşabile) 

– neprotejate.
3) Sistemele server (posibilitatea infectării în timpul utilizării serviciilor Internet direct de 

pe server, infectarea cu viruşi de tip «Troian») – neprotejate.

Observaţii:
 Lipseşte un sistem complex de protecţie antivirus a instituţiei.
 Lipsesc politicile şi procedurile elaborate şi aprobate, care reglementează 

organizarea protecţiei antivirus a resurselor informaţionale ale instituţiei.
 Lipseşte raportul regulat despre starea protecţiei antivirus şi activităţile ce au avut 

loc.
 Lipseşte notificarea on-line cu privire la localizarea viruşilor. 
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Figura 7.4-8. Schema recomandată de organizare a protecţiei antivirus

Recomandări:
 Se vor elabora şi se vor aproba procedurile corespunzătoare de reglementare.
 Se va elabora un formular tip de raport şi se va organiza o analiză săptămînală a 

rezultatelor.
 Pe măsura posibilităţilor, se vor utiliza programe antivirus ce provin de la un singur 

producător. Astfel, personalul de serviciu va avea posibilitatea să gestioneze toate 
componentele programelor antivirus de la un o singură staţie de lucru şi să aibă un 
sistem unic de colectare a datelor statistice despre probleme, infectări sau 
actualizări. 

 Mulţi producători de soft antivirus le actualizează utilizînd aşa-numitul “Pattern 
file”. Mecanismul respectiv va face posibilă actualizarea modulului server prin 
reţeaua Internet, iar celelalte module vor fi actualizate prin reţeaua locală, precum se 
indică în Figura de mai sus

 Notificarea cu privire la atacurile de virus sau defectarea regimului de funcţionare a 
sistemului vor fi transmise administratorilor de sistem în regim on-line. În cazul 
localizării atacurilor de viruşi, se va mări frecvenţa de organizare a analizelor şi 
rapoartelor pînă la soluţionarea problemei în cauză şi restabilirea unui regim normal 
de lucru.
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7.4.2 Restabilirea şi copierea de rezervă 
Copierea de rezervă în mod regulat în majoritatea cazurilor reprezintă garanţia unei funcţionări 
continue a serviciului TI, şi prin urmare, a întregii organizaţii. Defectarea oricărui element al 
echipamentului poate conduce la  suspendarea lucrului serverului,  iar  pierderea informaţiei  ar 
putea avea consecinţe mult mai grave. Restabilirea informaţiei prin introducerea manuală din 
arhivele păstrate pe hîrtie ar putea necesita cîteva zile sau chiar cîteva săptămîni. Copierea de 
rezervă  a  datelor  operative  realizată  corect  şi  sistematic  reprezintă  garanţia  unei  funcţionări 
continue a TI şi va permite evitarea unor perioade îndelungate de staţionare. În dependenţă de 
cerinţele înaintate faţă de accesibilitatea şi actualitatea informaţiei, se vor aplica diferite scheme 
a  copierii  de  rezervă;  unele  garantează  că  timpul  maxim  de  suspendare  al  sistemului 
informaţional nu va depăşi cîteva ore, iar datele restabilite vor fi datele păstrate cu cel mult 24 de 
ore pînă la defectarea sistemului; pe cînd, altele garantează un timp al suspendării măsurabil în 
minute  şi  o  actualitate  absolută  a  datelor.  Selectarea  unui  sau  altui  sistem de  copiere  se  va 
determina reieşind din cerinţele de accesibilitate a informaţiei şi din costul sistemului de copiere.

Observaţia de bază în introducerea copierii de rezervă în structura TIC a Parlamentului RM este 
faptul  că  aceasta  nu se  efectuează regulat,  lipseşte o  politică ce ar  reglementa procedura de 
copiere.

Recomandări:
 Se va elabora o politică de copiere de rezervă.

 Se va crea documentaţia cu privire la copierea de rezervă şi procedurile de restabilire a 
datelor.

 Se va organiza o revizuire periodică a documentelor.

 Ar fi de dorit să fie organizat un server de gestionare a copierii de rezervă. Se va asigura 
spaţiul necesar pentru păstrarea datelor pe disc cu posibilitatea extinderii acestuia.

 Se vor elabora utilite de notificare automată a administratorului despre starea copierii de 
rezervă şi erorile ce au loc în cadrul acestui proces, sau se va utiliza un produs program 
specializat, de exemplu Amanda, DataProtector, NetBackup.

 Se va organiza monitorizarea sistemelor de fişiere, pe care se efectuează copierea de 
rezervă pentru a preveni supraîncărcarea acestora.

 În cazul în care nu se va utiliza un soft standard, se va păstra lista fişierelor copiate.

 Se va organiza verificarea regulată a situaţiei suporturilor de date şi restabilirea 
sistemelor.

 Se va efectua monitorizarea, păstrarea şi analiza înregistrărilor despre durata de timp 
necesară pentru formarea copiilor de rezervă şi restabilirea sistemelor. Pentru sistemele 
mai importante, se vor păstra copiile stării sistemului de operare.

7.4.3 Monitorizarea operativă
Monitorizarea operativă a elementelor cheie ale infrastructurii TIC reprezintă unul din mijloacele 
ce va permite efectuarea unui control al stării unui sistem, planificarea din timp a acţiunilor în 
conformitate cu schimbările necesare în sistem, pregătirea pentru apariţia problemelor înainte ca 
acestea să apară. De exemplu, monitorizarea spaţiului liber de păstrare a datelor pe server, va 
face posibilă identificarea necesităţii de instalare a unor discuri rigide suplimentare pînă ca pe 
discurile existente să nu rămînă spaţiu. Astfel, monitorizarea operativă reprezintă un instrument 
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forte de îmbunătăţire a calităţii serviciilor TI oferite şi continuitatea acestora. În prezent, în lume 
există o multitudine de produse, care asigură o monitorizare operativă. Produsele respective 
oferă diferite posibilităţi cu referire la obiectele de monitorizare (serverele, echipamentul activ de 
reţea, toată infrastructura, inclusiv posturile depărtate de lucru şi aplicaţiile), măsura de 
automatizare, mijloacele de notificare (reţeaua locală, e-mail, sms şi altele).

În  structura  TI  a  Parlamentului  RM  nu  există  procese  de  monitorizare  activă  reglementate 
documentar. Monitorizarea operativă a sistemelor se realizează cu ajutorul mijloacelor incluse în 
sistemele de operare Windows Performance Monitor şi a pachetelor ICMP (ping) în cazul în care 
apar probleme. Supravegherea are loc doar la iniţiativa administratorilor de sistem, şi nu există 
parametri  aprobaţi  de  monitorizare  şi  valori  ţintă  ale  acestora,  puncte  şi  praguri  de  control 
planificate. Nu există sisteme de notificare a administratorului despre încărcarea îndelungată sau 
depăşirea încărcării de vîrf a diferitor componente ale sistemului informaţional.

Observaţiile de bază:
 Lipseşte reglementarea documentată a proceselor de monitorizare

 Lipseşte specificarea parametrilor cheie de productivitate şi a valorilor ţintă ale acestora

 Lipseşte generarea mesajelor în cazul apariţiei unor probleme. Se utilizează doar practica 
unui control vizual

 Lipseşte raportarea periodică privind starea productivităţii sistemelor

 Lipseşte platforma specializată pentru o monitorizare centralizată

Recomandări:
 Se va elabora şi se va aproba politica şi procedura de organizare a monitorizării pentru 

sistemele organizaţiei.

 Se vor determina indicatorii cheie generali şi individuali şi valoarea pragurilor acestora 
pentru diferite sisteme.

 Se va elabora o raportare regulată privind productivitatea sistemelor.

 Se vor configura regimurile de notificare (E-mail, SMS) a administratorului cu ajutorul 
mijloacelor standard în cazul în care este posibil, sau se va utiliza un program specializat.

 Se va examina oportunitatea creării unei platforme specializate pentru organizarea 
monitorizării centralizate a sistemelor.
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8 Web-site-ul Parlamentului 
Resursele Internet sunt un instrument de informare în masă a cetăţenilor. Accesibilitatea, 
răspîndirea şi simplitatea de utilizare a internetului şi serviciilor în baza a tehnologiilor web 
reprezintă un avantaj pentru utilizarea lui în vederea informării cetăţenilor. Anume din aceste 
considerente prezenţa Parlamentului Republicii Moldova pe Internet este un avantaj pentru 
îmbunătăţirea relaţiilor cu cetăţenii republicii. 

La fel pagina web a Parlamentului Republicii Moldova poate fi utilizată în vederea informării şi 
de către utilizatorii interni, cum ar fi parlamentarii sau funcţionarii, precum şi de către alte 
organe de stat. 

8.1 Prezenţa Parlamentului Republicii Moldova pe Internet
Rezultatele aplicării chestionarului au arătat că prezenţa Parlamentului Republicii Moldova pe 
Internet este nesatisfăcătoare.

Observaţii:
 nu sunt publicate toate documentele şi informaţiile produse de Parlamentul Republicii 

Moldova

 nu poate fi urmărit ciclul de viaţă a unui document sau proiect

 documentele nu sunt publicate într-un format portabil pe pagina web

 o mare parte din documentele publicate nu sunt publicate integral

 pe pagina web a Parlamentului sunt publicate foarte puţine informaţii despre deputaţi, 
partide politice, comisii

 pagina web nu corespunde standardelor de accesibilitate

 pagina web nu conţine stenograme multimedia (audio, video)

 nu sunt publicate traduceri în limbile vorbite sau străine ale conţinutului şi documentelor

Recomandări:
 e necesar ca pagina web a Parlamentului să evolueze odată cu dezvoltarea tehnologiilor 

web

 să fie publicate integral toate documentele produse

 pagina web sa fie reorganizată pentru a facilita căutarea informaţiilor şi descărcarea 
documentelor

 sa fie efectuate traduceri în limbile vorbite şi străine

 pagina web sa fie elaborată în concordanţă cu standardele de accesibilitate

8.1.1 Conţinutul
Observaţii:

 nu poate fi văzut integral ciclul de viaţă a unui proiect.
 nu sunt prezentate toate documentele produse de entitate
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 foarte puţine documente au note explicative
 lipseşte textul de la o mare parte de proiecte de legi, iniţiative legislative, etc.
 nu sunt publicate documentele de lucru ale comisiilor
 o mare parte din documente nu au decît denumire şi nu au conţinutul publicat
 nu este publicat regulamentul Aparatului
 nu sunt publicate stenogramele şedinţelor Comisiilor
 nu sunt publicate traduceri în alte  limbi vorbite 
 nu sunt publicate traduceri în limbi străine
 nu sunt indicate dimensiunile documentelor
 textul de pe pagini, cu excepţia proiectelor, nu conţine semne diacritice
 documentele sunt prezentate în format DOC
 formatul documentelor nu este portabil
 referirile la programul de vizualizare a documentelor sunt greşite
 nu sunt prezente informaţii multimedia (audio, video) de la şedinţele plenare
 nu sunt prezentate informaţiile de contact ale deputaţilor

Recomandări:
 Pe pagina web să fie incluse toate informaţiile referitor la procesul de legislaţie
 Să fie incluse rapoarte, stenograme despre lucrul comisiilor parlamentare
 Să fie incluse date biografice, afiliere politică, implicare,  informaţii de contact pentru 

fiecare deputat
 Să fie incluse integral toate proiectele, legile, deciziile, moţiunile 
 Să fie incluse notele explicative
 Să fie inclusă o descriere o procesului legislativ
 Să fie inclusă o descriere a procesului electoral 
 Să fie incluse traduceri în limbile vorbite
 Să fie publicat regulamentul aparatului parlamentului
 Documentele sa fie publicate în format HTML sau în format PDF
 Să fie incluse informaţii multimedia, dacă nu integral atunci pentru evenimentele cele 

mai importante, în format Audio sau Video
 Să fie accesibilă difuzarea on-line a şedinţelor plenare
 Să fie organizată şi indicată modalitatea abonării la noutăţi prin intermediul paginii
 Să fie indicată modalitatea de acreditare a unui jurnalist
 Să fie аsigurată posibilitatea de a depune o plîngere, petiţie, a cere informaţii on-line
 Să fie elaborată posibilitatea unui sondaj a opiniei publice on-line 

8.1.2 Organizarea
Observaţii:

 nu este indicat cum poate fi utilizată informaţia de pe site
 instrumentele de căutare sunt foarte simple
 nu este indicat modul de utilizare a instrumentelor de căutare
 nu există o hartă a site-ului
 nu există tabele de index sau subiecte
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Recomandări:
 Să fie elaborată harta paginii web.
 Să fie indicată modalitatea şi explicaţia modului de utilizare a informaţiei publicate pe 

site
 Să fie indicată modalitatea sau o explicaţie pentru utilizarea instrumentelor de căutare
 Documentele referitor la un singur proiect sa fie prezentate prin intermediul unei singuri 

pagini care să reflecte ciclul de viaţă a proiectului, termenii de adoptare, modificările la 
care a fost supus, iniţiative etc.

 Să fie indicate detaliile de contact pentru a solicita informaţii, informa despre probleme 
sau greşeli pe pagina web.

8.1.3 Navigarea şi utilizarea
Observaţii:

 documentele nu sunt legate prin referinţe
 doar o parte din documentele voluminoase au cuprinse

Recomandări:
 Formatul preferenţial al documentelor să fie HTML
 Documentele care au referinţe la alte documente sau la documente de pe alte pagini web, 

să fie legate prin hyperlink-uri
 Toate documentele voluminoase sa includă cuprinse, tabele index
 Dacă formatul documentului permite utilizarea cuprinsului (formate HTML, PDF, DOC), 

atunci cuprinsul să fie utilizabil

8.1.4 Accesibilitatea
Observaţii:

 pagina web parţial corespunde standardelor de accesibilitate W3C
 nu există o versiune „doar text” pentru utilizarea cu opţiunea de a naviga doar text de 

către persoane cu acces limitat la Internet, viteză de acces redusă sau care au un handicap
 pe pagini nu există o versiune pentru tipar
 nu există o versiune WAP pentru Internet mobil

Recomandări:
 Pagina web să corespundă la maxim cerinţelor W3C
 Sa fie elaborată o versiune „light” sau doar text pentru persoanele cu acces limitat la 

Internet sau pentru persoanele cu capacităţi reduse, pentru a le uşura navigarea
 Unde este posibil, de asigurat opţiunea tipăririi documentelor direct de pe pagina web

8.2 Rezultatele evaluării comparative
Rezultatele aplicării chestionarului au arătat ca prezenţa Parlamentului Republicii Moldova pe 
Internet faţă de alte resurse respective este nesatisfăcătoare.
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8.2.1 Conţinutul 
La capitolul Conţinut, lideri în studiul comparativ sunt paginile organelor Legislative din Irlanda 
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Ca exemplu de prezentare a unui document legal poate fi considerată pagina web a organului 
legislativ din Irlanda. 

Fiecare proiect de lege este prezentat cu note explicative, cu referinţe la toate stările 
documentului în fiecare instanţă, cu referinţe la stenogramele şedinţelor în cadrul cărora a fost 
dezbătut acest document. 

Toate documentele legale sunt prezentate în două limbi în format HTML cu referinţe la alte 
documente în cazul în care în document se face referire la ele. Acest lucru facilitează navigarea 
de la un document la altul prin intermediul hyperlink-urilor.

Pe pagina web sunt compartimente aparte cu explicaţii de contactare a deputaţilor şi a 
responsabililor de pagina web, cu cele mai răspîndite întrebări.

La fel doar pagina web din Irlanda permite abonarea la noutăţi sau schimbări pe pagină prin 
intermediului serviciilor RSS.

Paginile web ale Parlamentului Republicii Moldova, României şi Letoniei nu conţin sau au 
traduse minimum de documente sau conţinut.

8.2.2 Organizarea 
La Capitolul Organizare, la pagina web a organului legislativ din Irlanda se poate face referire ca 
la un exemplu de organizare a documentelor. 
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Pe pagina web a organului legislativ din Irlanda documentele sunt prezentate în ordin cronologic, 
numeric şi în ordin alfabetic, ceea ce facilitează enorm căutarea documentului după denumire.

Cele mai solide instrumente de căutare sunt prezentate pe paginile web din România şi Irlanda. 
Doar pagina web a organului legislativ din Irlanda posedă o hartă a site-ului şi un tabel index.

8.2.3 Navigarea şi utilizarea
Cele mai uşor şi intuitiv de navigat sunt paginile organelor legislative din Republica Moldova, 
România şi Irlanda.
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Un neajuns esenţial pentru navigare îl are pagina organului legislativ din Letonia. La navigare se 
deschid ferestre noi ale programului de vizualizare, documentele sunt prezentate în format 
HTML, însă nu se beneficiază de posibilităţile acestui format, cuprinsurile nu sunt utilizate. 
Documentele nu sunt conectate prin referinţe. 
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8.2.4 Accesibilitatea 
Paginile web ale organelor legislative din Republica Moldova, România şi Letonia nu diferă din 
punct de vedere al accesibilităţii, avînd aceleaşi neajunsuri. 

Din paginile web studiate, doar pagina web a organului legislativ din Irlanda corespunde 
standardelor de accesibilitate W3C şi are versiune text. 

Este important de a menţiona că pagina are la fel şi o versiune WAP, adică pentru acces prin 
intermediul telefoanelor mobile, şi posibilitatea tipăririi direct de pe pagina web.
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9 Recomandări
Acest capitol va prezenta recomandările care ţin de elaborarea unei structuri TIC avansate pentru 
Parlamentul Republicii Moldova. Recomandările făcute în urma studiului includ subiecte 
privind: fluxul de informaţii şi încadrarea utilizării existente a TIC în procesele funcţionale la 
diferite nivele; aptitudinile TIC ale utilizatorilor; optimizarea şi dezvoltarea ulterioară a 
infrastructurii TIC; probleme de securitate şi o apreciere aproximativă a costurilor care ar asigura 
o reproiectare optimă a sistemelor şi proceselor TIC. Aceste subiecte vor fi luate în consideraţie 
la elaborarea Conceptului privind noul Sistem Informaţional al Parlamentului.

Studiul nu a avut ca scop analiza practicilor de management TI, a structurii organizaţionale, 
fişelor de post şi a motivaţiei persoanelor. Aceste subiecte, de asemenea, vor fi luate în 
consideraţie la elaborarea Conceptului.

9.1 Recomandări organizaţionale
În lumea modernă, rolul tehnologiilor informaţionale (TI) a crescut. Dintr-un instrument 
accesoriu, TI s-au transformat într-un factor care determină succesul şi eficacitatea activităţii 
instituţiilor. În acelaşi timp a crescut şi importanţa administrării structurilor TI.

Planificarea strategică şi pe termen scurt a dezvoltării TI, stabilirea arhitecturii sistemelor 
informaţionale, alegerea tehnologiilor, administrarea bugetului TI, administrarea activelor, 
asigurarea activităţii zilnice a sistemelor informaţionale, administrarea schimbărilor, 
incidentelor, suportul utilizatorilor – iată cîteva din sarcinile managerilor departamentelor TI.

Evaluarea sistemului de administrare a TI ale Parlamentului RM nu a fost scopul acestui proiect, 
cu toate acestea s-au făcut anumite observaţii în baza cărora au fost formulate nişte recomandări. 
O observaţie importantă referitoare la administrarea de către TI a infrastructurii Parlamentului 
este că administrarea TI nu se manifestă în nici un fel.

• Chiar de la bun început va trebui definit Conceptul de utilizare a TIC în Parlamentul RM, 
care va include scopul şi sarcinile sistemului informaţional ţintă ce urmează să fie 
elaborat, arhitectura şi standardele acestuia. Conceptul va duce la crearea şi aprobarea 
programelor de Dezvoltare pe termen scurt şi lung, care vor include acţiuni şi faze clar 
definite, precum şi sarcini, responsabilităţi, resurse şi control al executării.

• Crearea în cadrul Aparatului Parlamentului a unui departament cu împuterniciri necesare 
pentru asigurarea funcţionării zilnice a infrastructurii TI, dezvoltării şi răspunderii pentru 
implementarea acestor sarcini. La crearea unei astfel de structuri ar trebui să fie luate în 
consideraţie „practicile reuşite” şi standardele expuse în astfel de articole cum ar fi ITIL, 
ITSM, COBiT.

• Implementarea administrării activelor prin TI

• Organizarea administrării schimbărilor structurale ale infrastructurii TI

• Organizarea managementului incidentelor

• Formalizarea procesului de suport al utilizatorilor
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9.2 Fluxurile şi procesele informaţionale
Un element cheie care ar reglementa activitatea organizaţiei îl reprezintă existenţa unor 
documente, regulamente, în care sunt specificate aceste lucruri. Pentru optimizarea şi sporirea 
eficienţei proceselor care au loc în Parlament se recomandă:

• Finalizarea şi aprobarea regulamentelor structurilor Parlamentare, care la moment au un 
statut de proiect.

• Crearea documentelor, procedurilor şi politicilor ce ţin de lucrul cu informaţia. De 
exemplu: regulamentul privind securitatea informaţională, politicile şi procedurile de 
utilizare a resurselor electronice (e-mail, Internet, fişiere, informaţie din arhiva locală şi 
cea a Parlamentului, etc.).

• Implementarea unui sistem unic de dirijare şi prelucrare a documentelor, care ar 
permite automatizarea proceselor identificate, asigurarea lucrului în comun atît intern 
cît şi cu alte structuri ai administraţiei publice, organizaţiile non-guvernamentale, 
societatea civilă. Menţinerea unei arhive electronice. Cerinţele faţă de funcţionalitatea 
unui astfel de sistem este prezentată în Anexa 4. Schema recomandată de automatizare
a circulaţiei documentelor.

• Implementarea sistemului de votare electronică.

• Unificarea resurselor bibliotecare din cadrul Parlamentului într-o singură bibliotecă 
electronică, ce oferă un set vast de servicii cum ar fi: catalog electronic, abonări on-
line, acces public la cataloage, schimb interbibliotecar. 

9.3 Abilităţile TIC
Cunoştinţele pe care le posedă angajaţii şi deputaţii Parlamentului în domeniul tehnicii de calcul 
şi aptitudinile de utilizare a acesteia nu vor fi suficiente în cazul în care TI vor fi utilizate 
intensiv în procesul de lucru. Se recomandă de a lua măsuri orientate spre sporirea cunoştinţelor 
angajaţilor şi deputaţilor în domeniul utilizării tehnicii de calcul. În primul rînd, acest fapt este 
important pentru angajaţi, deoarece anume în obligaţiile acestora intră crearea premiselor pentru 
lucrul eficient al deputaţilor. Colectarea informaţiilor necesare pentru luarea deciziilor de către 
parlamentari, asigurarea cu informaţii complete şi veridice, prezentarea acestora la timp şi în 
forme comode pentru utilizare – toate acestea fac parte din responsabilităţile angajaţilor. 
Segmentele de cunoaştere ale TI în care au fost demonstrate cele mai proaste rezultate sunt 
precum urmează:

 Produse MS Office

 Reţele şi Internet

 Hardware

Suplimentar trebuie atrasă atenţia şi asupra cunoştinţelor privind sistemele de operare.
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9.4 Infrastructura

9.4.1 Calculatoarele personale
În prezent nu toate posturile de lucru din Parlamentul RM sunt echipate cu calculatoare 
personale. O parte importantă din CP utilizate reprezintă modele învechite. În acelaşi timp, odată 
cu trecerea la forme de lucru c uutilizarea intensă a TI, calculatorul personal devine un element 
al postului de lucru la fel de important ca pixul şi hîrtia. Toate posturile de lucru ale angajaţilor şi 
deputaţilor implicaţi în procesul decizional trebuie să fie echipate cu calculatoare personale. În 
acest scop se recomandă:

• Scoaterea din exploatare a tuturor calculatoarelor personale asamblate în baza 
procesoarelor Pentium II şi mai vechi.

• Echiparea cu calculatoare personale a posturilor de lucru ale angajaţilor şi deputaţilor 
care sunt implicaţi în procesul decizional şi alte procese cheie.

• Pentru a optimiza costurile achiziţionări şi exploatării calculatoarelor personale se va 
tinde spre achiziţionarea CP de acelaşi tip, asamblate de companii internaţionale cum ar 
fi IBM, Hewlett-Packard, Dell şi altele; de dorit ca achiziţia să fie făcută în loturi mari, să 
fie procurate CP cu o perioadă îndelungată de garanţie.

• Să fie reînnoit regulat lotul de calculatoare personale, în aşa fel încît CP-urile moral 
învechite să fie scoase din uz.

9.4.2 Sistemele de operare şi aplicaţiile client
În urma efectuării cercetărilor a fost observat faptul că instituţia studiată utilizează concomitent 
diferite versiuni ale sistemelor de operare, programelor şi aplicaţiilor client. Calculatoarele 
personale operează în sistemele Windows 95, Windows 98, Windows 2000, Windows XP. De 
asemenea, sunt utilizate diferite versiuni ale pachetului de produse program MS Office: MS 
Office 97, MS Office 2000, MS Office 2003, MS Office XP.

Unele staţii de lucru au instalate pachete program pentru lucrul cu fişiere pdf; aceste pachete 
program, de asemenea, au versiuni diferite: Acrobat reader 4, Acrobat reader 5, Acrobat 
Professional.

Într-o astfel de situaţie lucrul administratorului TI se complică considerabil, deoarece acesta este 
nevoit să asigure funcţionarea unui număr mare de pachete program diferite. Mai mult ca atît, 
seturile de softuri de diferite versiuni nu sunt totalmente compatibile între ele; ca rezultat, apare 
probabilitatea că documentele create la un calculator să nu poată fi utilizate la alt calculator.

Infrastructura TI a Parlamentului RM nu respectă în deplină măsură normele de licenţiere a 
seturilor de soft utilizate. Într-o serie de cazuri la staţiile de lucru au fost depistate pachete 
program străine, în mod particular – jocuri.

Se recomandă:

• Unificarea sistemelor de operare şi a aplicaţiilor

• Determinarea grupurilor de pachete program necesare atît pentru grupurile de utilizatori 
cît şi pentru utilizatorii individuali.

• Licenţierea pachetelor necesare sau a seturilor de pachete program în conformitate cu 
politica de licenţiere a producătorilor respectivi.
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• Crearea unui pachet Office administrativ pentru instalarea la posturile de lucru. 
Pregătirea fişierelor de configurare pentru setarea produsului Office la posturile de lucru.

• Configurarea Active Directory pentru distribuirea softurilor la posturile de lucru şi pentru 
configurarea automată a anumitor produse.

9.4.3 Serverele
Se recomandă reînnoirea lotului de echipament care îndeplineşte funcţii de server şi utilizarea în 
calitate de servere a echipamentului predestinat pentru astfel de scopuri de către producători. Se 
va ţine cont şi de modul în care se realizează stabilitatea şi continuitatea funcţionării acestui 
echipament. Elementele care asigură stabilitatea şi continuitatea funcţionării sunt:

• Prezenţa elementelor suplimentare în arhitectură: blocul de alimentare suplimentar, 
procesorul, discurile dure reunite în RAID. În acest caz ieşirea din funcţiune a unui 
element nu va duce la oprirea întregului set de echipamente.

• Utilizarea elementelor cu posibilitatea de „schimbare fierbinte” (hot swap). Dacă 
elementul ieşit din funcţiune (blocul de alimentare, discul dur, modulul memoriei) poate 
fi schimbat fără a opri serverul, atunci acest fapt micşorează necesitatea întreruperilor 
neplanificate în funcţionarea echipamentului.

Setul minim de servere include:

• Două servere Active Directory Domain, necesare pentru gestionarea infrastructurii care 
include circa 300 de posturi de lucru.

• Serverul e-Mail.

Tot acest echipament poate fi utilizat pentru organizarea lucrului serverului de fişiere, serverului 
de imprimare ş.a.

În cazul implementării sistemului de flux a documentelor electronice şi intranet, va fi necesar 
echipamentul server suplimentar. Acest echipament trebuie să includă serverele propriu zise, 
echipamentul pentru păstrarea datelor şi infrastructura, echipamentul pentru crearea copiilor de 
rezervă.

9.4.3.1 Încăperile pentru servere
Se recomandă finisarea încăperii tehnice şi echiparea acesteia conform standardului TIA/EIA 
942. Pentru aceasta:

 În vederea asigurării securităţii fizice a încăperii, se va instala un dispozitiv de blocare cu 
complexitate sporită. Se va asigura înregistrarea intrărilor personalului de serviciu în 
biroul tehnic. 

 Va fi instalat un sistem de condiţionare sau de ventilare obligatorie a încăperii.

 Va fi asigurată izolarea aeriană a perimetrului uşii şi va fi instalat un filtru de aer, în cazul 
în care se va utiliza sistemul de ventilare forţată a încăperii, cu scopul de a păstra 
capacitatea de funcţionare a utilajului.

 Va fi instalat un senzor termic în încăpere şi un sistem de alarmă pentru verificarea 
funcţionării echipamentului de condiţionare.  
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 Va fi modificat sistemul de alimentare cu curent electric din camera serverelor în 
conformitate cu standardele de aprovizionare cu curent electric a camerelor pentru 
servere şi va fi efectuată marcarea prizelor electrice şi a cablurilor de alimentare.

 Va fi modificat sistemul de branşare a camerei serverelor la sistemul de curent electric cu 
marcarea prizelor şi a cablurilor de alimentare.

 Este necesar ca în interiorul încăperii cablarea să fie staţionară, respectînd curbura în 
formă de arc a cablului, cablul să fie plasat în canale speciale (raceway) montate pînă la 
patch panel-uri. Această metodă este necesară pentru a evita orice tip de defecţiuni, 
precum şi ruperea parţială sau totală a cablurilor orizontale. Cablul orizontal reprezintă 
un cablu de cupru monofilar acoperit cu un material izolant dur. După montarea unui 
astfel de cablu, structura acestuia devine din ce în ce mai rigidă. Adică, cablul ia o 
anumită formă, iar orice modificare a acestei forme are consecinţe ireversibile atît asupra 
materialului izolant cît şi asupra structurii de cupru. În condiţiile actuale de cablare în 
camera serverelor, toate cablurile dintre punctul de intrare în cameră şi patch panel-uri 
sunt mobile. Mai devreme sau mai tîrziu, o astfel de situaţie va duce la apariţia unor 
probleme de comunicaţii şi imposibilitatea identificării exacte a cauzei acestor probleme.

 Vor fi schimbate patch cord-urile fabricate manual cu nişte patch cord-uri standardizate 
de categoria 5 sau superioare, cu lungimea standard de 0.5m, 1m şi 3m produse de uzină. 
Acestea sunt fabricate din cablu de cupru multifilar acoperite cu izolant elastic şi mufate 
cu un conector special de tip RJ-45 prevăzut cu protector de cauciuc. Astfel de patch 
cord-uri permit curbarea acestora sub un unghi drept fără deteriorarea structurii cablului 
sau a izolantului. De asemenea, aceste patch cord-uri permit pînă la 300 de branşări la 
port-urile echipamentului. Şi cel mai important este faptul că la o distanţă redusă dintre 
două conectoare, acest cablu are o rezistenţă mai mică ca cel monofilar. În acest mod este 
asigurată posibilitatea de a evita problemele descrise în punctul precedent şi de a nu 
permite devierea de la standardul minim de cablare de categoria 5 pentru sistemele de 
cablu moderne.

  Va fi montat un dulap specializat pentru instalarea echipamentului server.

 Se va asigura o magistrală orizontală de la echipamentul de comunicare la servere. 
Cablurile trebuie să fie realizate din cablu de cupru multifilar RJ-45 de categoria 5 sau 
superioare şi cu lungimea nu mai mare de 5 metri.

 Se va monta un dulap pentru servere cu UPS-uri gestionabile cu descărcătoare duble de 
supratensiune (surge suppressor). Se va asigura ca sarcina maximă să nu depăşească 
70%.

 Se vor monta aparate antiincendiare specializate în încăpere în locuri uşor accesibile 
lîngă uşă. Personalul va fi instruit în privinţa utilizării aparatelor antiincendiare. 

 Se va stabili un registru pentru aşa numita curăţire lunară a „porturilor uitate”, 
configurarea dulapurilor şi a echipamentului

9.4.4 Imprimantele
În prezent, circa 40 de utilizatori ai calculatoarelor personale în Parlamentul RM nu au 
posibilitatea de a scoate documentele la tipar. Acest fapt este determinat de amplasarea posturilor 
de lucru ale utilizatorilor CP-urilor în Parlamentul RM. Locurile de lucru ale angajaţilor şi 
deputaţilor sunt amplasate în birouri separate cu acces limitat (uşile se încuie). În acelaşi timp, 
101 de birouri au cîte un singur calculator, 32 de birouri au cîte 2 calculatoare şi doar 5 birouri 

90



au cîte 3 calculatoare. Astfel, utilizatorii CP sunt izolaţi fizic unul de celălalt şi utilizarea în 
comun a imprimantelor este, de regulă, imposibilă. În acelaşi timp, datorită faptului că 
Parlamentul RM dispune de o reţea locală, nu există impedimente tehnice pentru utilizarea în 
comun a imprimantelor. În acest mod, trebuie luate măsuri pentru a asigura acces la imprimante 
tuturor utilizatorilor. Pentru aceasta pot fi aplicate două căi:

1) Achiziţionarea a 40 de imprimante personale şi conectarea acestora local la acele CP care 
nu dispun de imprimantă.

2) Utilizarea în comun a resurselor TI existente cu scopul de a reduce numărul necesar de 
imprimante. În acest caz, se vor achiziţiona echipamente de imprimare mai performante, 
care vor fi plasate în spaţii accesibile, iar accesul la imprimante pentru diferiţi utilizatori 
va fi asigurat prin intermediul mijloacelor de administrare a structurii TI.

9.4.5 Reţeaua Locală de Calculatoare
Obiecţia de bază faţă de reţeaua locală de calcul, desfăşurată în Parlamentul RM este aceea că 
această reţea a fost construită fără respectarea normelor specificate pentru Reţelele de Cablare 
Structurată (RCT). Ca urmare, astfel de operaţii cum ar fi repararea defecţiunilor în funcţionarea 
reţelei, modificarea structurii acesteia şi/sau a topologiei, sunt extrem de dificile. La utilizarea 
activă a tehnicii de calcul şi odată cu creşterea fluxurilor de date transmise între utilizatorii TI, o 
astfel de reţea poate deveni punctul slab al întregului sistem şi poate duce la funcţionarea 
nesatisfăcătoare a aplicaţiilor. 

Se recomandă 

• în mod insistent, de a aduce reţeaua locală la standardele care ar corespunde cerinţelor 
RCT. Aceste lucrări vor necesita resurse materiale importante, forţă de muncă şi o 
perioadă îndelungată de timp. În acest scop se propune ca reconstrucţia reţelei locale să 
fie făcută odată cu reconstrucţia sau reparaţia clădirii Parlamentului RM.

9.4.6 Conectarea Internet
Referitor la conectarea Internet trebuie efectuate următoarele:

• Examinarea posibilităţii instalării unui sistem centralizat firewall, de preferinţă cu un 
sistem de rezervă de păstrare a datelor

• Examinarea posibilităţii instalării unui sistem de apărare şi control a perimetrului logic al 
entităţii

• Instalarea unui sistem pentru caching-ul cererilor şi a unui sistem antivirus
• Crearea unui sistem de statistică a traficului

9.4.7 Poşta electronică
Pentru îmbunătăţirea sistemului existent de schimb electronic a corespondenţei se recomandă:

• Crearea şi configurarea unui server unic pentru parlamentul RM
• Instalarea unui sistem antivirus pentru verificarea poştei electronice
• După posibilităţi, de asigurat integrarea serverului cu serverul de autorizare a 

utilizatorilor reţelei
• De preferinţă de creat o conexiune Relay cu serverul unui sau mai multor furnizori de 

servicii Internet de nivel superior a protocolului SMTP
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• De instalat sisteme de control auxiliare a poştei 
• De elaborat o procedură de creare a adreselor angajaţilor concomitent cu angajarea 

acestora şi primirea numelui de utilizator şi a parolei pentru acces în reţea
• De reglementat instalarea serverelor auxiliare de poştă electronică după necesitate. De 

utilizat sistemul de adrese private IP între serverul front-end şi serverul back-end. 
• De creat unele conexiuni subdomen între serverul central de poştă şi cel de nivel inferior
• De creat un sistem de statistică a mesajelor. 

9.5 Securitatea informaţională
În prezent, infrastructura TI a Parlamentului RM prevede doar o parte de măsuri orientate spre 
asigurarea securităţii informaţionale. Securitatea informaţională include măsurile tehnice, 
software şi organizaţionale, orientate spre asigurarea confidenţialităţii informaţiei, integrităţii şi 
accesibilităţii acesteia.

Măsurile organizaţionale pentru asigurarea securităţii informaţionale pot fi:

• Clasificarea datelor şi sistemelor organizaţiei

• Instructajul periodic al angajaţilor şi asigurarea faptului că aceştia au luat cunoştinţă de 
regulile securităţii informaţionale.

La momentul efectuării auditului, în Parlamentul RM nu se luaseră astfel de măsuri. Lipseşte 
clasificatorul de date şi sisteme care ar specifica regulile de definire a nivelului de 
confidenţialitate al resurselor în general şi care ar include absolut toate resursele cu atribuirea 
nivelului de confidenţialitate. Nu au loc instruiri ai utilizatorilor, iar instruirile nu se 
documentează. Se va remarca faptul că lipsa unei astfel de documentări creează nu doar 
dificultăţi organizatorice, dar şi dificultăţi cu caracter juridic, deoarece definiţia divulgării 
informaţiei secrete a instituţiei devine neclară. 

Măsurile software şi tehnice sunt după cum urmează:

• Ansamblurile hardware-software care împiedică accesul nesancţionat la resursele TI ale 
organizaţiei din exterior, din reţelele publice

• Protecţia antivirus

• Măsurile orientate spre evitarea şi/sau depistarea rapidă a defectului de funcţionare a 
sistemului (monitorizarea operativă)

• Măsurile orientate spre asigurarea restabilirii prompte a funcţionării sistemului în caz de 
pană şi în primul rînd organizarea copierii de rezervă a datelor.

Pe parcursul cercetării s-a constatat că astfel de monitorizare operativă a sistemelor nu se 
efectua. Copierea de rezervă a datelor se efectua neregulat, nu existau nici politici de 
reglementare.

Cu rare excepţii, programele antivirus sunt instalate la toate staţiile de lucru, dar lipsesc politicile 
şi procedurile pentru asigurarea protecţiei contra viruşilor. Lipseşte gestionarea centralizată a 
sistemelor antivirale.

Recomandări privind organizarea copierii de rezervă:
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• Se vor elabora nişte politici care vor reglementa procedura copierii de rezervă a datelor. 
Politicile vor fi revizuite şi reînnoite sistematic.

• În măsura posibilităţilor, va fi organizat un server de gestionare a copierii de rezervă.

• Se vor elabora utilite de notificare automată a administratorului despre starea copierii de 
rezervă şi erorile ce au loc în cadrul acestui proces, sau se va utiliza un soft specializat, de 
exemplu Amanda, DataProtector, NetBackup.

• Se va organiza monitorizarea sistemelor de fişiere, pe care se efectuează copierea de 
rezervă, pentru a preveni supraîncărcarea acestora.

• Se va organiza verificarea regulată a stării suporturilor de date şi a restabilirii sistemelor.

• Se va efectua monitorizarea, păstrarea şi analiza înregistrărilor despre durata de timp, 
necesară pentru formarea copiilor de rezervă şi restabilirea sistemelor. Pentru sistemele 
mai importante, se vor păstra copiile stării sistemului de operare.

Recomandări privind organizarea monitorizării operative:

• Se vor defini componentele cheie ale infrastructurii TI pentru care monitorizarea urmează 
să fie organizată.

• Se va elabora şi se va aproba politica şi procedura de organizare a monitorizării pentru 
sistemele organizaţiei.

• Se vor determina indicatorii cheie generali şi individuali şi valoarea pragurilor acestora 
pentru diferite sisteme.

• Se va asigura o raportare regulată privind productivitatea sistemelor.

• Se vor configura regimurile de notificare (e-mail, SMS) a administratorului cu ajutorul 
mijloacelor standard, în cazul în care este posibil, sau se va utiliza un program 
specializat.

• Se va examina oportunitatea creării unei platforme specializate pentru organizarea 
monitorizării centralizate a sistemelor

Recomandări privind organizarea protecţiei antivirale:

• Se vor elabora şi aproba procedurile corespunzătoare de reglementare.

• Se va elabora un formular tip de raport şi se va organiza o analiză săptămînală a 
rezultatelor.

• Pe măsura posibilităţilor, se vor utiliza programe antivirus de la un singur producător. 
Astfel, personalul de serviciu va avea posibilitatea să gestioneze toate componentele 
programelor antivirus de la un singur loc de lucru şi să aibă un sistem unic de colectare a 
datelor statistice despre probleme, infectări sau actualizări. 

• Mulţi producători de produse antivirus le actualizează utilizînd aşa-numitul “Pattern file”. 
Mecanismul respectiv va face posibilă actualizarea modulului server prin reţeaua 
Internet, iar celelalte module vor fi actualizate prin reţeaua locală, precum este indicat în 
schema de mai jos.

Figura 9. Schema recomandată de organizare a protecţiei antivirus
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• Notificarea cu privire la atacurile viruşilor sau defectarea regimului de funcţionare a 
sistemului vor fi transmise administratorilor de sistem în regim on-line. În cazul 
localizării atacurilor viruşilor, se va intensifica frecvenţa de organizare a analizelor şi 
rapoartelor pînă la soluţionarea problemei în cauză şi restabilirea unui regim normal de 
lucru.

9.6  Web-site-ul Parlamentului
Web-site-ul Parlamentului Republicii Moldova trebuie sa evolueze simultan cu dezvoltarea 
tehnologiilor web, pentru a permite o informare cît mai integrală şi precisă a cetăţenilor. 

Pagina web a Parlamentului trebuie sa reflecteze cît mai detaliat procesul legislativ.

Pentru asigurarea prezenţei calitative a Parlamentului Republicii Moldova pe Internet este 
necesar de a îmbunătăţi modul în care sunt prezentate documentele pentru a reflecta ciclul de 
viaţă a documentelor.

Este necesar de a include informaţii adăugătoare despre lucrul comisiilor, al aparatului, 
informaţii multimedia, traduceri în limbile vorbite şi străine.

Pagina web trebuie să corespundă standardelor de accesibilitate şi să faciliteze accesul pentru 
persoanele cu acces limitat la Internet, sau cu handicap fizic sau de vedere. 

9.7 Evaluarea costurilor
În capitolul respectiv se prezintă o evaluare aproximativă a bugetului, necesar pentru 
reingeniringul infrastructurii TIC existente.

Datele prezentate referitor la costuri sunt aproximative, acestea fiind obţinute în baza unei liste 
de preţuri oferite de diferiţi producători, companii şi organizaţii, care oferă echipament şi servicii 
similare cu cele enumerate în tabel. Costul real va depinde de o multitudine de factori, care nu 
pot fi planificaţi din timp, de exemplu:

• volumul comenzii de echipament, care va influenţa reducerile suplimentare ce pot 
fi oferite 
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• modificarea preţurilor de piaţă, în legătură cu concurenţa companiilor-
producătoare, companiilor-furnizoare

• stoparea producerii unui sau altui tip de echipament şi înlocuirea acestuia cu un 
echipament nou 

• modificările sezoniere ale tarifelor pentru lucrul efectuat

• selectarea companiei, care va furniza produsele program şi echipamentul, lucrările 
de lansare şi montare, etc. 

• alţi factori

Ordinea prezentată a măsurilor este convenţională. Consecutivitatea de-facto va fi determinată în 
conformitate cu planurile de dezvoltare, iar realizarea investiţiei poate fi organizată în cîteva 
etape. 

Tabelul 9-10 conţine lista acţiunilor recomandate privind dezvoltarea TIC şi costul aproximativ 
al acestora. 

Tabelul 9-10 Măsurile recomandate pentru dezvoltarea TIC şi costul aproximativ al acestora

№ Denumirea Descrierea Costul 
aproximativ, USD

1 Calculatoare 
personale

Aprovizionarea locurilor de lucru din cadrul 
Parlamentului RM cu calculatoare 
personale; 81 posturi de lucru nu dispun de 
CP, 111 posturi de lucru dispun de CP 
învechite ce trebuie schimbate. 

192 * 800 = 
153600

2 Monitoare La momentul examinării infrastructurii TI a Parlamentului RM se 
utilizau 91 de monitoare de model învechit (CRT 14’’, CRT 
15’’). Se recomandă ca aceste monitoare să fie scoase din 
exploatare şi înlocuite cu monitoare mai moderne. Împreună cu 
CP, va fi necesară achiziţionarea a încă 81 de monitoare. 

2.1. 17” LCD 172 * 330 = 51600

2.2. 17” CRT 172 * 120 = 20640

3 Imprimante 40 de utilizatori ai CP nu au acces la 
imprimantă. În cazul în care acele 81 de 
posturi de lucru vor fi aprovizionate cu CP, 
numărul utilizatorilor ce n-au acces la 
imprimantă va creşte pînă la 121. 

121 * 179 = 21659 
la utilizarea 
imprimantelor 
personale;

4 Active Directory 
Servere Domain 

Serverele, care gestionează politicile din 
reţeaua locală, conturile utilizatorilor, 
accesul utilizatorilor la resursele reţelei. 

2 x 6500  = 13000
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Numărul recomandat de servere este egal cu 
doi

5 Circulaţia 
electronică a 
documentelor,

programe pentru 
calculator

Sistemul, ce oferă posibilitatea de a lucra cu 
documentele în comun, automatizează 
procesul de pregătire şi luare a deciziilor. 
Costul sistemului depinde de producător, de 
posibilităţile funcţionale ale produsului şi 
cerinţele cumpărătorului, numărul de 
utilizatori, precum şi de analiza business a 
proceselor. Pentru a obţine mai rapid un 
rezultat, a optimiza cheltuielile, a 
familiariza utilizatorii cu noul stil de lucru, 
se recomandă implementarea pe etape a 
sistemului.

Costul 
implementării 
acestor sisteme 
oscilează între 
cîteva zeci la 
cîteva sute de mii 
de dolari.

6 Echipamentul server 
pentru sistemul de 
circulaţie al 
documentelor 

Echipamentul, pe care va funcţiona sistemul de circulaţie 
electronică a documentelor, va include serverele, dispozitivul de 
păstrare a datelor şi infrastructura (Storage Area Network, SAN), 
dispozitivul pentru copierea de rezervă a datelor

6.1. Servere Numărul recomandat de servere – două 2 x 6500  = 13000

6.2. SAN 12000

6.3. Dispozitiv pentru 
copierea de rezervă 
a datelor

8000

7 Încăperea pentru 
servere

Transformarea încăperii pentru servere în 
conformitate cu recomandările din 
standardele corespunzătoare. Costul acestor 
măsuri depinde de recomandările ce vor fi 
aplicate (podea falsă, plafon fals, acoperire 
specială a pereţilor, sisteme de condiţionare, 
antiincendiare, controlul accesului, drenajul, 
sistemul de aprovizionare cu curent electric 
etc.)

Pînă la 35000

8 Reţeaua locală Transformarea reţelei locale în conformitate 
cu cerinţele RCS. Evaluarea cheltuielilor 
necesare se va face cu aproximaţie, 
deoarece cantitatea materialelor necesare 
(cabluri, canalul pentru cabluri, materialul 
de consolidare) şi costul lucrărilor de 
montare a cablului nu pot fi calculate cu 
exactitate. Se recomandă ca aceste lucrări să 
fie efectuate în timpul reconstrucţiei sau 
reparaţiei generale a clădirii Parlamentului. 

> 50000
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9 Sistemul de 
monitorizare şi 
gestionare a 
resurselor 
infrastructurii TI

Sistemul de monitorizare operativă care 
asigură obţinerea în timp real a datelor 
privind starea componentelor cheie ale 
infrastructurii.

8500

10 Nivelul de 
cunoştinţe în 
domeniul utilizării 
calculatoarelor

Pentru utilizarea efectivă a tehnologiilor informaţionale moderne 
utilizatorii trebuie să aibă un anumit nivel de pregătire. În afară de 
aceasta, personalul care va avea grijă de menţinerea capacităţii de 
lucru a infrastructurii TI trebuie să fie instruit la un nivel 
corespunzător. 

10.1. Măsurile de perfecţionare a nivelului de 
pregătire pentru utilizarea calculatorului de 
către personalul şi deputaţii Parlamentului 
prin programul ECDL

http://www.iic.md/cursuri.htm 

150 pentru o 
persoană

10.2. Pregătirea specialiştilor TI. Se vor include 
cursurile de administrare a dispozitivelor 
pentru păstrarea datelor, a serverelor, a 
echipamentului de reţea. 

~ 5000 pentru o 
persoană; sunt 
incluse doar 
cheltuielile de 
instruire

11 Organizarea 
administrării 
sistemului TI 

Crearea în cadrul aparatului Parlamentului a 
unui serviciu responsabil de funcţionarea, 
dezvoltarea infrastructurii TI, menţinerea 
funcţionalităţii echipamentului şi 
aplicaţiilor software, păstrarea datelor, 
suportul utilizatorilor. Organizarea 
cursurilor de administrare a TI pentru 
angajaţii serviciului dat. 

Exemple:

http://www.learningtree.com/training-
directory/management-training-index.htm

http://www.microinform.ru/manageprojects/ 
manageprojects.htm;

http://www.hp.ru/education/promo/

Diferite centre de 
instruire oferă 
cursuri la preţuri 
variate. Pentru 
exemplele date 
costul instruirii 
pentru o persoană 
ajunge pînă la 
7000 dolari SUA 

9.8 Acţiuni recomandate

Construirea unei infrastructuri dezvoltate de TIC, care ar permite de a spori esenţial eficacitatea 
lucrului instituţiei  din contul utilizării  intensive a capacităţilor TI necesită realizarea unui şir 
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mare de acţiuni. Aceste acţiuni se deosebesc mult între ele prin gradul de importanţă pentru 
construirea infrastructurii şi prin cheltuielile aferente (atît de timp, cît şi de fonduri). Pe lîngă 
aceasta e necesar de a respecta o anumită consecutivitate în realizarea acestor acţiuni.

În capitolul actual prezentăm consecutivitatea acţiunilor care trebuie realizate pentru atingerea 
scopului nostru – crearea infrastructurii TI, care ar permite să discutăm despre constituirea e-
Parlamentului. 

Această consecutivitate a acţiunilor nu este lipsită de anumite dubii şi nu este  
singura cale corectă. Noi ne-am expus viziunea cu privire la măsurile, care  
trebuie întreprinse şi la modul, în care acestea ar putea fi divizate pe etape 
separate care nu depind una de alta sau între care dependenţa este mai mică.  
Noi intenţionat nu am indicat durata realizării acţiunilor respective,  
deoarece ea depinde în foarte mare măsură de un şir de factori necunoscuţi  
şi deseori schimbători: în primul rînd, de disponibilitatea resurselor 
materiale, resurselor umane, de posibilitatea realizării lucrărilor în clădirea 
Parlamentului.

Etapa 1. Locurile de muncă şi utilizatorii

Etapa 1.1. Locurile de muncă

La momentul realizării studiului situaţiei actuale circa 70% din locurile de muncă în Parlament 
erau utilate cu computere personale (CP). Pe lîngă aceasta, o parte semnificativă din computere 
erau învechite; computerele personale cu Pentium IV constituiau mai puţin de 50% din total. 
Aproximativ jumătate din monitoare sunt învechite, utilizarea lor punînd în pericol sănătatea 
personalului. În acelaşi timp, dacă discutăm despre avansarea în direcţia aplicării intensive a TI 
în activitatea Parlamentului e necesar de a conştientiza, că la locul de muncă computerul devine 
un obiect la fel de indispensabil ca şi stiloul.

De aceea este necesar de a procura numărul necesar de CP şi de a le instala la acele locuri de 
muncă, unde acestea încă lipsesc.

La momentul realizării studiului situaţiei curente, 192 de locuri de muncă necesitau echiparea 
sau re-echiparea cu computer (re-echiparea înseamnă înlocuirea computerului învechit cu unul 
modern). De asemenea, ar fi cazul de echipat sau re-echipat cu monitoare 172 locuri de muncă. 
Circa 40 de utilizatori nu aveau posibilitatea de a tipări documente pe hîrtie.

Etapa 1.2. Utilizatorii

Pentru ca personalul organizaţiei să utilizeze mai pe deplin posibilităţile oferite de un sistem TI 
dezvoltat, el trebuie să posede un anumit nivel de cunoştinţe în lucrul cu computerul. În caz 
contrar efectul procurării computerelor şi instalării unor sisteme informaţionale sofisticate nu va 
cel scontat. Studierea nivelului de competenţă a utilizatorilor CP la Parlament în aplicarea 
computerelor a indicat că acest nivel este insuficient.

Recomandăm realizarea următoarelor acţiuni orientate spre ridicarea nivelului de competenţe în 
utilizarea computerelor:
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1. A organiza cursuri de lucru cu computerul personal pentru toţi angajaţii 
Parlamentului RM

2. A elabora politici care ar reglementa nivelul minimal acceptabil de 
aptitudini de utilizare a computerului de către angajaţi

3. A realiza periodic perfecţionarea cadrelor în domeniul vizat

4. A organiza, în măsura posibilităţilor, cursuri de utilizare a computerului 
şi pentru deputaţi.

Ar trebui de planificat astfel încît Etapele 1.1 şi 1.2 să fie realizate aproximativ concomitent. În 
caz contrar, fie că efectul instalării computerelor la locul de muncă va fi diminuat din cauza 
pregătirii slabe a utilizatorilor, fie că efectul instruirii va fi diminuat din cauza lipsei practicii de 
muncă cu CP.

Etapa 2. Organizarea structurii-domen a reţelei 

La momentul realizării studiului în Parlament nu exista nici o structură logică a reţelei. În 
asemenea condiţii este practic imposibil de administrat reţeaua şi lucrul utilizatorilor în reţea. 
Din acest motiv recomandăm să fie întreprinse următoarele acţiuni:

Etapa 2.1. Pregătirea specialiştilor TI – administratori ai reţelei.

Administrarea reţelei locale de computere necesită anumite cunoştinţe. Administratorii sunt 
responsabili pentru administrarea resurselor reţelei, asigurarea accesibilităţii, integrităţii şi 
păstrării datelor, prevenirea şi/sau înlăturarea defecţiunilor. Se recomandă de a organiza 
instruirea anume pentru acei angajaţi ai Parlamentului RM, care vor îndeplini funcţia de 
administratori ai reţelei. De regulă, sunt necesari cel puţin doi administratori de reţea.

Etapa 2.2. Încăperea pentru servere.

Deoarece serverele sunt deosebit de importante în organizarea TI, e necesar de acordat o atenţie 
mare condiţiilor, în care vor funcţiona serverele. Încăperea în care se va instala echipamentul-
server trebuie proiectată şi pregătită astfel încît echipamentul să dispună de o sursă stabilă de 
alimentare cu electricitate, să fie posibilă condiţionarea aerului. Încăperea trebuie, de asemenea, 
să fie protejată de incendiu, inundaţie, acces neautorizat. Cerinţele faţă de încăperea pentru 
servere sunt descrise mai detaliat în standardul TIA/EIA 942.

Etapa 2.3. Serverele-domen

Structura-domen a reţelei necesită existenţa aşa-numitului Server-domen. Acesta este un server 
care administrează politicile care se aplică în reţeaua locală, înscrierile de evidenţă a 
utilizatorilor, accesul utilizatorilor la resursele reţelei. Pentru asigurarea securităţii şi continuităţii 
funcţionării reţelei, se recomandă instalarea a două servere.

Este necesar de a organiza structura-domen a reţelei în aşa mod, încît etapa 2.2 să urmeze în 
scurt timp după etapa 2.1. În acest caz specialiştii care au fost recent instruiţi îşi vor putea 
consolida cunoştinţele teoretice în practică şi, ceea ce este nu mai puţin important, vor putea 
participa la instalarea şi reglarea serverelor.
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Imediat după ce se va organiza structura-domen a reţelei, va fi necesar de creat un sistem eficient 
antivirus, de stabilit funcţionarea poştei electronice şi de asigurat accesul utilizatorilor la 
Internet.

După realizarea etapelor 1 şi 2 vom putea vorbi despre faptul că 
infrastructura TI a Parlamentului RM poate fi administrată şi este gata 
pentru instalarea aplicaţiilor software, care ar asigura activitatea de 
elaborare a legilor.

Etapa 3. Construirea sistemului de circulaţie electronică a documentelor 

În opinia executorului, sistemul circulaţiei electronice de documente prezintă un set de aplicaţii 
de computer dintre cele mai potrivite pentru activitatea unei asemenea instituţii cum este 
Parlamentul. Prin sistemul circulaţiei electronice a documentelor avem în vedere nu doar 
aplicaţiile software propriu-zise, dar şi echipamentele de server prin care vor funcţiona 
aplicaţiile, precum şi echipamentele de păstrare şi protecţie a datelor.

Etapa 3.1. Aplicaţiile.

La etapa actuală pe piaţă există cîteva sisteme de circulaţie electronică a documentelor. Aceste 
sisteme se deosebesc unul de celălalt prin setul de funcţii pe care le îndeplinesc, preţ, politica de 
licenţiere, condiţiile de deservire şi prin alţi factori de care trebuie să ţinem cont la alegerea 
sistemului.

Procesul tradiţional de achiziţionare şi implementare a aplicaţiilor complexe (Software 
Development Life Cycle, SDLC, Ciclul de elaborare a aplicaţiilor software) constă din 
următoarele etape:

1. Studierea utilităţii. La această etapă se determină ce schimbări vor avea loc în activitatea 
organizaţiei în rezultatul implementării aplicaţiei software şi se evaluează efectul implementării.

2. Cerinţele. Se formulează problema care se va soluţiona prin implementarea sistemului, 
precum şi cerinţele faţă de posibilităţile funcţionale ale sistemului.

3. Alegerea. În baza cerinţelor identificate la etapa precedentă se alcătuieşte aşa-numita 
Cerere de oferte (RFP, Request for Proposals). În RFP, de rînd cu cerinţele faţă de 
funcţionalitatea sistemului, se includ cerinţele tehnice, se formulează condiţiile de deservire din 
partea furnizorului la etapa de instalare a sistemului şi în timpul utilizării, precum şi alte condiţii. 
Alegerea unui sistem dintre cele oferite pe piaţă se face reieşind din gradul de corespundere cu 
cerinţele expuse în RFP şi reputaţia producătorilor şi furnizorilor.

4. Configurarea şi setarea. Pachetele moderne de aplicaţii sunt extraordinar de flexibile şi 
pot satisface cerinţele diferitor organizaţii printr-o simplă conectare şi deconectare a diverselor 
elemente de funcţionare şi determinare a parametrilor.

5. Punerea în funcţiune. La această etapă sistemul începe să funcţioneze, se realizează cîteva 
iteraţii de reglare, se modelează diverse situaţii excepţionale. Această etapă include şi 
confirmarea de către utilizatori a faptului că sistemul funcţionează în mod satisfăcător.

6. Evaluarea efectului. După punerea în funcţiune a sistemului are loc evaluarea efectului 
implementării lui şi se planifică dezvoltarea lui ulterioară.
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Etapa 3.2 Echipamentul

Deoarece sistemul de circulaţie electronică a documentelor este o aplicaţie pe care se bazează 
activitatea întregii organizaţii, echipamentul trebuie să asigure funcţionarea neîntreruptă a 
sistemului, să aibă posibilitatea de mărire a capacităţilor sistemului şi să asigure păstrarea datelor 
şi restabilirea lor rapidă în caz de defecţiuni.

Sistemul de circulaţie a documentelor trebuie deservit de două servere, care ar funcţiona în regim 
de grup sau în regim de suport pentru cazurile extreme. Pentru păstrarea datelor e necesar de a 
construi aşa-numita Reţea de păstrare a datelor (Storage Area Network (SAN)). Pentru crearea 
copiilor electronice de rezervă a datelor e necesar de inclus un dispozitiv special în setul de 
echipament. De obicei, pentru organizarea procesului de creare a copiilor de rezervă a datelor se 
folosesc dispozitive de tip Autoloader sau Tape Library.

Trebuie să ţinem cont şi de faptul că anumite aplicaţii pentru circulaţia documentelor pot avea 
cerinţe speciale faţă de echipamente şi/sau faţă de sistemele operaţionale; e posibil că pe lîngă 
echipamente va fi necesar de procurat un oarecare sistem de administrare a bazelor de date.

După realizarea etapei a treia, în Parlamentul RM va funcţiona un sistem 
informaţional care va susţine îndeplinirea funcţiei centrale a instituţiei.  
Scopul următoarei etape va fi optimizarea lucrului sistemului informaţional.

Etapa 4. Reţeaua locală de computere.

Structura actuală a reţelei locale de computere a Parlamentului este construită fără a respecta şi a 
ţine cont de cerinţa de a avea reţele structurate de cablare care ar corespunde standardelor. În 
consecinţă, schimbarea tipologiei reţelei, înlăturarea deficienţilor de funcţionare a acesteia 
necesită mult timp. Pe lîngă aceasta, reţeaua de cablare, care nu corespunde cerinţelor standard, 
poate cauza funcţionarea nesatisfăcătoare a întregii infrastructuri TI. Este necesar de a aduce 
reţeaua de cablare în conformitate cu standardele existente. Această acţiune necesită multe 
resurse de timp, fonduri şi muncă. Se recomandă realizarea acestei acţiuni la cea mai apropiată 
reconstrucţie sau reparaţie capitală a clădirii Parlamentului.

Etapa 5. Organizarea monitorizării operative.

Sistemele de monitorizare operativă permit urmărirea în timp real a stării tuturor sau cel puţin a 
principalelor elemente ale infrastructurii TI. Posibilitatea de a primi asemenea informaţie, 
siguranţa ei, posibilitatea de a administra elementele infrastructurii prin intermediul unei singure 
staţii de lucru va permite de a spori considerabil eficacitatea activităţii serviciului responsabil 
pentru funcţionarea sistemelor TI.

101



10 Anexe
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10.1  Anexa 1. Diagramele Procesului legislativ (PL)

10.1.1 Procesul de primire, înregistrare a documentelor de către Biroul permanent (PL 2).
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PL 2.1
Dreptul de iniţiativă legislativă aparţine deputaţilor, Preşedintelui Republicii Moldova, 
Guvernului şi Adunării Populare a unităţii teritoriale autonome Găgăuzia şi sunt prezentate spre 
înregistrare în Cancelaria Parlamentului RM. Proiectele de acte legislative se prezintă în mod 
obligatoriu pe suport de hîrtie şi în formă electronică. Documentele sunt transmise prin poştă, 
curier sau curieri speciali.

PL 2.2
Deputaţii şi fracţiunile parlamentare au dreptul să prezinte în scris amendamente motivate la 
proiectul de lege, care se transmit Biroului permanent (Cancelariei Parlamentului) în termen de 
15 zile după primirea proiectului.

PL 2.3
Avizul Guvernului referitor la proiectele de acte legislative sunt recepţionate de către Cancelaria 
Parlamentului RM şi transmise comisiei permanente sesizate în fond.

PL 2.4
Un alt flux al informaţiei îl reprezintă “Registrul documentelor de intrare”. El este creat în baza 
documentelor parvenite şi înregistrate în adresa Parlamentului. “Registrul documentelor de 
intrare” este transmis o dată pe zi Sectorului pentru asigurarea şedinţelor, care este folosit 
ulterior pentru “Procesul de înscriere pe ordinea de zi”(PAP. 3).

PL 2.5
Prima cerinţă pe care trebuie s-o satisfacă documentul parvenit în adresa Parlamentului RM, îl 
reprezintă „Corectitudinea perfectării” lui. Documentul este înregistrat în cazul în care el 
întruneşte toate elementele de perfectare stabilite, inclusiv denumirea sau antetul expeditorului, 
data şi numărul, destinatarul, semnătura sau ştampila.(vezi Instrucţiunea privind lucrul cu 
documentele în Parlamentul RM,  cap. 2 Primirea, înregistrarea şi circulaţia documentelor de 
serviciu).

PL 2.6 
În cazul în care documentul parvenit în adresa Parlamentului nu întruneşte vreuna din cerinţele 
necesare, el este întors expeditorului.

PL 2.7
Dacă documentul (proiectul de lege, amendamentul, avizul) întruneşte toate cerinţele de 
perfectare, el este înregistrat în ordinea prezentării lui în Registrul documentelor de intrare, 
atribuindu-se un număr de intrare care îl identifică pe parcursul mişcării în legislativ. Orice 
referinţă la un proiect de act legislativ prevede indicarea denumirii, numărului şi datei lui de 
înregistrare. 

O parte negativă a procesului de înregistrare este înregistrarea pe hîrtie a documentului în 
registrul de intrare şi atribuirea numărului în mod manual. Ca rezultat al acestui neajuns, 
procedura de căutare în registru este ineficientă şi consumă timp suplimentar. În cazul atribuirii 
numărului de intrare nu există un mecanism care ar garanta unicitatea numărului asignat.
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PL 8
Proiectul de lege înregistrat este trimis în formă electronică Serviciului informaţional-analitic şi 
de prognozare pentru a fi publicat pe site-ul oficial al Parlamentului RM.

PL 2.9
Proiectul de lege înregistrat în Cancelarie este transmis Preşedintelui/vicepreşedintelui 
Parlamentului RM pentru ca o rezoluţie în acest sens să fie semnată.

Versiunea originală a amendamentelor din partea deputaţilor şi avizul din partea Guvernului sunt 
transmise Sectorului pentru asigurarea şedinţelor. Copia acestor documente este distribuită 
comisiei sesizate în fond.

PL 2.10
Preşedintele/Vicepreşedintele Parlamentului semnează rezoluţia pe proiectul de lege şi îl 
expediază Cancelariei.

PL 2.11
După ce Preşedintele sau vicepreşedintele Parlamentului aplică rezoluţia pe proiectul de act 
legislativ, textul ei se introduce în baza de date a Cancelariei.

PL 2.12
Corespondenţa cu rezoluţia semnată este trimisă de către Cancelarie în Biroul de multiplicare, 
pentru a fi multiplicat.

PL 2.14
Copia corespondenţei cu rezoluţia semnată este transmisă comisiei sesizate în fond, spre avizare 
de către alte comisii, direcţia juridică şi Guvern. Remiterea corespondenţei cu rezoluţia semnată 
se efectuează prin intermediul serviciului de secretariat ale acestora, înmînîndu-li-se 
documentele contra semnătură. 

PL 2.15
După expedierea copiei corespondenţei cu rezoluţia semnată comisiilor, direcţiei juridice şi 
Guvernului, corespondenţa cu originalul rezoluţiei semnate este transmisă Sectorului pentru 
asigurarea şedinţelor.

PL 2.16
Proiectul de lege sau propunerea legislativă sunt transmise comisiei sesizate în fond pentru 
dezbatere şi pregătire a raportului. Comisia permanentă va dezbate proiectul de lege sau 
propunerea legislativă în decurs de 25 zile de lucru, dacă Preşedintele Parlamentului sau 
vicepreşedinţii nu vor stabili alt termen.

PL 2.17
Proiectul de lege şi propunerea legislativă se transmit Direcţiei juridice spre avizare, care, în 
termen de 15 zile va prezenta avizul său referitor la concordanţa proiectului de lege cu:

a) prevederile Constituţiei;
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b) competenţa Parlamentului de a reglementa prin acte normative (legi şi hotărîri) sfera 
respectivă a raporturilor sociale;
c) sistemul unificării şi codificării legislaţiei;
d) cerinţele tehnicii legislative;

PL 2.18
Proiectele de legi şi propunerile legislative înaintate de deputaţi, de comisiile permanente şi 
speciale ale Parlamentului, precum şi proiectele de legi înaintate de Adunarea Populară a unităţii 
teritoriale autonome Găgăuzia, se trimit de către Biroul permanent, în mod obligatoriu, 
Guvernului spre avizare.

PL 2.19
Alte comisii permanente, care se consideră competente şi au primit proiectul de lege sau 
propunere legislativă spre dezbatere şi avizare, vor prezenta comisiei permanente sesizate în fond 
avizul asupra proiectului şi propunerile sale în termen de 15 zile de lucru. În caz de nerespectare 
a acestui termen, comisia permanentă sesizată în fond va redacta raportul său fără avizele 
celorlalte comisii.
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10.1.2Dezbater
ea şi Avizarea 
în Comisia 
Permanentă 
sesizată în 
fond, I lectură 
(PL. 3)
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PL 3.1
Proiectele de legi sau propunerile legislative, avizele altor comisii permanente competente şi ale 
Guvernului, amendamentele din partea deputaţilor şi fracţiunilor sunt transmise comisiei sesizate 
în fond pentru a crea raportul comisiei şi a fi prezentat la şedinţa în plen a Parlamentului.

PL 3.2
Proiectele de legi sau propunerile legislative, avizele altor comisii permanente competente şi ale 
Guvernului, amendamentele din partea deputaţilor şi fracţiunilor sunt preluate şi înregistrate de 
către serviciul de secretariat al comisiei respective. Procedura de înregistrare constă în 
înregistrarea documentului în registrul documentelor de intrare şi atribuirea unui număr intern, 
care va fi folosit doar pentru uz intern (vezi  Instrucţiunea privind lucrul cu documentele în 
Parlamentul RM, Anexa 4).

PL 3.3
Documentele parvenite şi înregistrate la serviciul de secretariat al comisiei sunt transmise 
Preşedintelui comisiei pentru informare sau desemnare a executorului.

PL 3.4 – PL 3.8
Dacă comisia permanentă în şedinţa sa consideră că proiectul de lege sau propunerea legislativă 
remisă ei spre dezbatere este de competenţa altei comisii, ea poate cere Preşedintelui 
Parlamentului trimiterea lor acestei comisii. Preşedintele Parlamentului va decide asupra numirii 
noii comisii sau rezoluţia anterioară se va menţine în vigoare. 

PL 3.9 
La deschiderea dezbaterilor proiectului de lege sau a propunerii legislative la şedinţa comisiei, 
preşedintele comisiei numeşte unul sau mai mulţi raportori dintre membrii comisiei. Aceste 
persoane redactează raportul sau avizul, care va fi supus aprobării comisiei.

PL 3.10
Dezbaterea proiectului de lege sau a propunerii legislative pe articole.

PL 3.11 
După dezbaterea proiectului de lege sau a propunerii legislative, comisia permanentă sesizată în 
fond va aproba un raport care în mod obligatoriu va cuprinde:

a) actualitatea reglementării legislative a problemei abordate în proiectul de lege sau în 
propunerea legislativă;
b) plenitudinea reglementării prin proiect sau propunere a sferei respective de raporturi 
sociale;
c) oportunitatea dezbaterii proiectului de lege (pornind de la posibilităţile economico-
financiare ale republicii, situaţia social-politică, consecutivitatea reglementării legislative a 
proceselor etc.);
d) posibilitatea dezbaterii proiectului de lege în cadrul şedinţelor Parlamentului etc.

PL 3.12
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Şedinţa comisiei se încheie cu perfectarea procesului verbal al şedinţei (procesul verbal al 
şedinţei va fi perfectat în cel mult 2 săptămîni). În titlul procesului verbal se scrie numărul lui, 
denumirea şedinţei, data ei. În text este redată nominal situaţia prezenţei şi absenţei, sunt numiţi 
participanţii şi asistenţii, se indică ordinea de zi, persoanele care au luat cuvînt, se scriu 
rezumatul cuvîntărilor acestora şi hotărîrile adoptate. Procesele verbale ale şedinţelor comisiilor 
permanente vor avea o numerotare succesivă pentru întreaga legislatură (vezi  Instrucţiunea 
privind lucrul cu documentele în Parlamentul RM,  p 3.3 Documentele şedinţelor şi 
consfătuirilor, Anexa 22-27).

PL 3.13
Redactarea raportului de către raportor.

PL 3.14 – PL 3.15
După redactare, raportul comisiei sesizate în fond va fi transmis Sectorului pentru asigurarea 
şedinţelor (versiunea originală a raportului) şi o copie o raportului va rămîne în arhiva locală a 
comisiei.

PL 3.16
Pentru ca proiectul de lege să fie dezbătut la şedinţa în plen a Parlamentului, comisia sesizată în 
fond va înainta Sectorului pentru asigurarea şedinţelor subiecte pentru a fi incluse în ordinea de 
zi. Subiectele vor fi acceptate doar după ce comisia permanenta sesizată în fond va prezenta 
raportul comisiei asupra proiectului de lege sau propunerii legislative.
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10.1.3 Avizarea în comisiile permanente (PL 3-1)
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PL 3-1.1
Cancelaria Parlamentului transmite spre avizare proiectul de lege sau propunerea legislativă în 
comisia permanentă competentă.

PL 3-1.2
Serviciul de secretariat al comisiei permanente recepţionează proiectul de lege sau propunerea 
legislativă contra semnătura şi le înregistrează în registrul documentelor intrate în comisie (vezi 
Instrucţiunea privind lucrul cu documentele în Parlamentul RM, Anexa 4).

PL 3-1.3
Documentele parvenite şi înregistrate la serviciul de secretariat al comisiei sunt transmise 
Preşedintelui comisiei pentru informare şi desemnare a executorului (un deputat şi un consultant 
din comisie).

PL 3-1.4
Funcţionarul serviciului de secretariat distribuie executorului documentul cu rezoluţia semnată 
de Preşedintele comisiei permanente. Serviciul de secretariat al comisiei permanente ia sub 
control execuţia documentului.

PL 3-1.5
Pregătirea avizului de către executor.

PL 3-1.6
Avizul este prezentat spre dezbatere şi aprobare la şedinţa comisiei permanente.

PL 3-1.7
Dezbaterea avizului la şedinţa comisiei permanente.

PL 3-1.8
Aprobarea avizului de către membrii comisiei la şedinţa comisiei permanente.

PL 3-1.9
Şedinţa comisiei se încheie cu perfectarea procesului verbal al şedinţei (procesul verbal al 
şedinţei va fi perfectat în cel mult 2 săptămîni). În titlul procesului verbal se scrie numărul lui, 
denumirea şedinţei, data ei. În text este redată nominal situaţia prezenţei şi absenţei, sunt numiţi 
participanţii şi asistenţii, se indică ordinea de zi, persoanele care au luat cuvînt, se scriu 
rezumatul cuvîntărilor acestora şi hotărîrile adoptate. Procesele verbale ale şedinţei comisiilor 
permanente vor avea o numerotare succesivă pentru întreaga legislatură (vezi  Instrucţiunea 
privind lucrul cu documentele în Parlamentul RM,  p 3.3 Documentele şedinţelor şi 
consfătuirilor, Anexa 22-27).

PL 3-1.10
Redactarea avizului în urma dezbaterii lui la şedinţa comisiei permanente.

PL 3-1.11
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După redactare, avizul comisiei competente va fi transmis Sectorului pentru asigurarea şedinţelor 
(versiunea originală a raportului), o copie a avizului va rămîne în arhiva locală a comisiei, altă 
copie va fi transmisă comisiei sesizate în fond.
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10.1.4Avizarea Complexă de către Direcţia Juridică (PL 3-2)
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PL 3-2.
Proiectul de lege sau propunere legislativă este transmis de către Cancelaria Parlamentului în 
Direcţia Juridică spre avizare.

PL 3-2.2
Proiectul de lege sau propunerea legislativă se recepţionează de către serviciul de secretariat al 
Direcţiei Juridice contra semnătura şi se înregistrează în registrul documentelor intrate (vezi 
Instrucţiunea privind lucrul cu documentele în Parlamentul RM, Anexa 4).

PL 3-2.3
Proiectul de lege sau propunere legislativă parvenit şi înregistrat la serviciul de secretariat al 
comisiei este transmis Şefului Direcţiei Juridice pentru informare şi desemnare a secţiei.

PL 3-2.4
Proiectul de lege sau propunere legislativă este transmis şefului secţiei desemnate.

PL 3-2.5
Proiectul de lege sau propunere legislativă este transmis şefului sectorului desemnat.

PL 3-2.6
Şeful sectorului desemnează executorul. Proiectul de lege sau propunere legislativă este transmis 
executorului prin intermediul serviciului de secretariat.

PL 3-2.7
Avizul la proiectul de lege este prezentat spre aprobare şefului sectorului. Documentul prezentat 
spre semnare va fi avizat de către executant şi alte persoane de ale căror competenţă ţine 
problema examinată (vezi Instrucţiunea privind lucrul cu documentele în Parlamentul RM, Art. 
3, Pregătirea, perfectarea, evidenţa şi expedierea documentelor).

PL 3-2.8
Aprobarea avizului prezentat de către şeful secţiei.

PL 3-2.9
Aprobarea avizului de către şeful Direcţiei Juridice.

PL 3-2.10
Avizul la proiectul de lege sau iniţiativă legislativă este înregistrat la serviciul de secretariat al 
Direcţiei Juridice (i se atribuie un număr de ieşire). Versiunea originală a avizului este transmisă 
Sectorului pentru asigurarea şedinţelor, o copie a avizului va fi transmisă comisiei permanente 
sesizate în fond şi o altă copie va fi păstrată în arhiva locală a Direcţiei Juridice.

PL 3-3 Avizarea complexă a Secţiei redacţional-editoriale
Avizarea complexă a Secţiei redacţional-editoriale de facto nu se face.
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PL 3-4  Amendamente motivate din partea deputaţilor şi fracţiunilor
Deputaţii şi fracţiunile parlamentare au dreptul sa prezinte în scris amendamente motivate la 
proiectul de lege, care se transmit Biroului permanent în termen de 15 zile după primirea 
proiectului.

10.1.5 Raportul Comisiei permanente sesizate în fond (PL 4)
Raportul comisiei permanente sesizate în fond, însoţit de avizele celorlalte comisii care au 
dezbătut proiectul de lege sau propunere legislativă, precum şi avizul Direcţiei juridice a 
Aparatului Parlamentului, se transmit de către Biroul permanent deputaţilor şi autorilor 
proiectului de lege sau propunere legislativă.

La şedinţa Biroului permanent (vezi PAP3 Procesul de înscriere pe ordinea de zi), la care se 
examinează chestiunea privind înscrierea pe ordinea de zi a proiectului de lege, comisia 
permanentă sesizată în fond prezintă:

a) scopurile, sarcinile şi concepţia proiectului, prognoza efectelor social-economice şi de 
altă natură ale acestuia;
b) lista autorilor care au participat la elaborarea proiectului;
c) lista persoanelor sau organizaţiilor care au efectuat expertiza proiectului;
d) fundamentarea economico-financiară a proiectului;
e) avizul comisiei (comisiilor) permanente pe marginea proiectului;
f) avizul Direcţiei juridice ai Aparatului Parlamentului;
g) proiectul de lege cu privire la modificarea Constituţiei (în caz de necesitate);
h) lista actelor condiţionate care urmează a fi elaborate în legătură cu adoptarea legii.

10.1.6Avizarea de către Guvern (PL 5)
Proiectele de legi şi propunerile legislative înaintate de deputaţi, de comisiile permanente şi 
speciale ale Parlamentului, precum şi proiectele de legi înaintate de Adunarea Populara a unităţii 
teritoriale autonome Găgăuzia, se trimit de către Biroul permanent în mod obligatoriu 
Guvernului spre avizare. Dacă Guvernul nu va prezenta avizul sau în termen de cel mult 21 de 
zile sau în alt termen stabilit, Biroul permanent va decide înscrierea proiectului respectiv pe 
ordinea de zi fără avizul Guvernului.

116



10.1.7Dezbaterea proiectului de lege sau a propunerii legislative în prima lectură (PL 6)

117



PL 6.1
Prezentarea de către autor a proiectului de lege în conformitate cu art.44 alin.(3) şi (4) al 
Regulamentului Parlamentului;

PL 6.2
Audierea raportului comisiei permanente sesizate în fond. Raportul este prezentat de către 
Preşedintele comisiei sesizate în fond sau de un membru desemnat de către comisie.

PL 6.3
Dezbaterea proiectului de lege, luările de cuvînt ale deputaţilor cu respectarea obligatorie a 
ordinii acordării de cuvînt reprezentanţilor tuturor fracţiunilor parlamentare.

PL 6.4
După dezbatere, proiectul de lege este supus votării lui în prima lectură (vezi PV).

PL 6.5
Dacă în rezultatul votării proiectul de lege nu întruneşte numărul necesar de voturi, el este 
considerat respins şi conceptul proiectului de lege nu este aprobat.

PL 6.6
Dacă în rezultatul votării proiectul de lege este acceptat, Parlamentul adoptă o hotărîre în care se 
menţionează că proiectul de lege (conceptul) este acceptat în prima lectură.

PL 6.7
Hotărîrea de adoptare a proiectului de lege în prima lectură este redactată de către consultantul 
comisiei sesizate în fond şi secţia de redactare (vezi PAP 2, Procesul de redactare şi 
dactilografiere). 

PL 6.8
Înregistrarea hotărîrii în Cartea de stat de către Secţia proceduri parlamentare.

PL 6.9
Confruntarea hotărîrii cu stenograma şedinţei se face de către un membru al secţiei proceduri 
parlamentare şi un consultant al comisiei.

PL 6.10
Semnarea hotărîrii de către Preşedintele/vicepreşedintele Parlamentului.

PL 6.11
Hotărîrea semnată este transmisă secţiei proceduri parlamentare pentru a fi ştampilată (vezi 
Instrucţiunea privind lucrul cu documentele în Parlamentul RM,  art. 4.2 Folosirea ştampilelor şi 
sigiliilor). 

PL 6.12
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O copie a hotărîrii/legii este trimisă spre publicare în Monitorul oficial.

PL 6.13
O copie a hotărîrii este trimisă serviciului informaţional-analitic şi de prognozare pentru a fi 
publicat pe site-ul oficial al Parlamentului.

PL 6.14
În cazul în care proiectul de lege este adoptat în prima lectura, Preşedintele Parlamentului poate 
propune votarea proiectului de lege în lectura a doua.

PL 6.15
Votarea proiectului de lege în a doua lectură (vezi PV).

PL 6.16
Dacă în rezultatul votării proiectul de lege nu întruneşte numărul necesar de voturi, el este 
respins.

PL 6.17
Legea este adoptată cu votul majorităţii deputaţilor (vezi PV).

PL 6.18
Legea adoptată este înregistrată în Cartea de stat.

PL 6.19
După adoptare, proiectul de lege este scos din agenda de lucru a Sectorului pentru asigurarea 
şedinţelor.

PL 6.20
Legea adoptată de Parlament se trimite spre semnare Preşedintelui Parlamentului în termen de 
cel mult 20 de zile de la adoptare.

PL 6.21 – PL 6.22
Legea se trimite de către Preşedinte sau de către unul dintre vicepreşedinţii Parlamentului (prin 
intermediul Cancelariei Parlamentului) Preşedintelui Republicii Moldova spre promulgare în 
termen de 25 de zile de lucru de la adoptarea ei. (vezi PL 14)

PL 6-1
Proiectul este transmis, după dezbaterea lui în prima lectură, comisiei permanente sesizate în 
fond, altei comisii sau mai multor comisii competente, cu desemnarea comisiei responsabile 
pentru examinarea obiecţiilor şi propunerilor de principiu exprimate în prima lectură.
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10.1.8 Examinarea proiectului în comisia sesizată în fond pentru lectura II şi III (PL 7)
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PL 7.1
În cazul dezbaterii proiectului de lege în lectura a doua, deputaţii şi reprezentantul Guvernului, în 
termen de 7 zile de la data remiterii proiectului în comisii, fac amendamente şi le transmit în 
scris secretariatului şedinţei. Amendamentele trebuie sa fie motivate pe scurt. Amendamentele se 
transmit comisiei permanente sesizate în fond pentru a fi definitivate cu cel puţin 5 zile pînă la 
dezbaterea proiectului în a doua lectură.

PL 7.2
Amendamentele sunt recepţionate de către serviciul de secretariat al comisiei permanente 
sesizate în fond şi înregistrate în registrul documentelor intrate (vezi  Instrucţiunea privind lucrul 
cu documentele în Parlamentul RM, Anexa 4).

PL 7.3
Dezbaterea proiectului de lege la şedinţa comisiei pe articole şi discutarea amendamentelor 
parvenite din partea deputaţilor şi a Guvernului.

PL 7.4
Autorii amendamentelor pot participa la şedinţa comisiei pentru a argumenta propunerile făcute. 
Această comisie anunţă în prealabil autorii despre petrecerea şedinţei.

PL 7.5
În cazul dezbaterii proiectului de lege în a treia lectura, comisia permanentă sesizată în fond, la 
decizia Parlamentului, va efectua o expertiză economico-financiară imparţială asupra 
amendamentelor în cauză.

PL 7.6
Comisia permanentă se va pronunţa prin vot asupra fiecărui amendament (vezi PV).

PL 7.7
Dacă în rezultatul votării amendamentul nu întruneşte numărul necesar de voturi, el nu este 
acceptat.

PL 7.8
Amendamentul este acceptat cu votul majorităţii deputaţilor.

PL 7.9
După dezbaterea proiectului de lege sau propunerii legislative pe articole şi discutarea 
amendamentelor, comisia permanentă sesizată în fond va aproba un raport.

PL 7.10
Şedinţa comisiei se încheie cu perfectarea procesului verbal al şedinţei (în cel mult 2 săptămîni). 
În titlul procesului verbal se scrie numărul lui, denumirea şedinţei, data ei. În text este redată 
nominal situaţia prezenţei şi absenţei, sunt numiţi participanţii şi asistenţii, se indică ordinea de 
zi, persoanele care au luat cuvînt, se scriu rezumatele cuvîntărilor acestora şi hotărîrile adoptate. 
Procesele verbale ale şedinţei comisiilor permanente vor avea o numerotare succesivă pentru 
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întreaga legislatură (vezi  Instrucţiunea privind lucrul cu documentele în Parlamentul RM,  p 3.3 
Documentele şedinţelor şi consfătuirilor, Anexa 22-27).

PL 7.11
Raportorul redactează raportul.

PL 7.12 – PL 7.13
După redactare, raportul comisiei sesizate în fond va fi transmis Sectorului pentru asigurarea 
şedinţelor (versiunea originală a raportului) şi o copie o raportului va rămîne în arhiva locală a 
comisiei.

PL 7.14
Pentru ca proiectul de lege să fie dezbătut la şedinţa în plen a Parlamentului, comisia sesizată în 
fond va înainta Sectorului pentru asigurarea şedinţelor unele subiecte pentru a fi incluse în 
ordinea de zi. Subiectele sunt acceptate doar după ce comisia permanentă sesizată în fond va 
prezenta raportul comisiei asupra proiectului de lege sau a propunerii legislative.

PL 8 Raportul comisiei permanente sesizate în fond

Prezentarea raportului privind rezultatele dezbaterii proiectului de lege în comisia sesizată în 
fond.
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10.1.9Dezbaterea proiectului de lege în lectura a doua sau a treia (PL 9, PL 12)
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PL 9.1
Audierea raportului comisiei permanente sesizate în fond. Raportul este prezentat de către 
Preşedintele comisiei sesizate în fond sau de un membru desemnat de comisie.

PL 9.2
Dezbaterea proiectului de lege pe articole. Discutarea articolelor începe cu amendamentele. În 
cursul dezbaterilor pe articole, deputaţii şi autorii amendamentelor propuse după prima/a doua 
lectură pot sa argumenteze propunerile făcute de ei şi respinse de comisie. Amendamentul 
trebuie să se refere la conţinutul numai a unui singur articol.

PL 9.3
În cadrul dezbaterii proiectului de lege în lectura a treia se vor discuta rezultatele expertizei 
economico-financiare.

PL 9.4
La discutarea fiecărui articol, deputaţii pot expune punctul de vedere al fracţiunii parlamentare 
din care fac parte sau punctul lor de vedere. De asemenea, va putea lua cuvîntul şi reprezentantul 
Guvernului.

PL 9.5
În timpul luărilor de cuvînt, se pot face amendamente verbale.

PL 9.6 - PL 9.10
Daca amendamentul relevă modificarea esenţială a proiectului de lege, preşedintele şedinţei îl 
poate trimite spre avizare comisiilor competente, suspendînd dezbaterile. În acest caz, autorul 
amendamentului are dreptul să fie audiat în cadrul comisiilor.

PL 9.11
Parlamentul se va pronunţa prin vot asupra fiecărui amendament, cu excepţia cazurilor în care 
adoptarea unuia exclude acceptarea celorlalte (vezi PV).

PL 9.12
În cazul în care amendamentul votat nu întruneşte numărul necesar de voturi, el este respins.

PL 9.13
În cazul în care amendamentul votat întruneşte numărul necesar de voturi, el este acceptat.

PL 9.14
Votarea proiectului de lege în ansamblu (vezi PV).

PL 9.15
În cazul în care proiectul de lege votat nu întruneşte numărul necesar de voturi, el este respins.

PL 9.16
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În cazul în care proiectul de lege votat întruneşte numărul necesar de voturi, el este adoptat.

PL 9.17
Legea adoptată este înregistrată în Cartea de stat de către secţia proceduri parlamentare.

PL 9.18
Legea adoptată este trimisă comisiei sesizate în fond pentru redactare şi verificare a 
corespunderii ei cu stenograma, în conformitate cu modificările făcute în urma dezbaterii la 
şedinţa în plen a Parlamentului.

PL 9.19
După adoptare, proiectul de lege este scos din agenda de lucru a Sectorului pentru asigurarea 
şedinţelor.

PL 9.20
Legile şi hotărîrile adoptate de Parlament sunt semnate de Preşedintele Parlamentului, iar în 
condiţiile art.13 alin.(1), de către unul dintre vicepreşedinţii Parlamentului în termen de cel mult 
20 de zile de la adoptare.

PL 9.21 – PL 9.22
Legea este trimisă, de către Preşedinte sau unul dintre vicepreşedinţii Parlamentului (prin 
intermediul Cancelariei Parlamentului), Preşedintelui Republicii Moldova spre promulgare în 
termen de 25 de zile de lucru de la adoptarea ei (vezi PL 14).

10.1.10Examinarea proiectului de lege pentru lectura a treia (PL 10)
Examinarea proiectului de lege pentru lectura a treia (vezi PL 7) constă în:

1) transmiterea amendamentelor comisiei permanente sesizate în fond sau altei comisii 
competente şi Guvernului spre examinare şi prezentare a raportului şi avizului, în termen 
de 3 săptămîni;
2) efectuarea, la decizia Parlamentului, a expertizei economico-financiare imparţiale 
asupra amendamentelor în cauză;

10.1.11Raportul comisiei permanente sesizate în fond (PL 11)
După examinarea amendamentelor şi efectuării expertizei economico-financiare, comisia 
sesizată în fond va prezenta un raport în termen de 3 săptămîni.

10.1.12Dezbaterea în lectura a treia (PL 12)
Dezbaterea proiectului de lege în a treia lectură se va efectua la decizia Parlamentului în cazurile 
adoptării proiectelor de legi constituţionale, proiectelor de legi organice în probleme ale 
bugetului, finanţelor, economiei, care necesită cheltuieli considerabile de fonduri, a tratatelor 
internaţionale, precum şi în cazurile cînd în cursul dezbaterilor proiectului în a doua lectura au 
fost propuse amendamente esenţiale ce conduc la majorarea considerabilă a cheltuielilor 
financiare în procesul de realizare a legii (vezi PL 9).
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10.1.13Semnarea legii de către Preşedinte sau unul dintre vicepreşedinţii 
Parlamentului (PL 13)

Legile şi hotărîrile adoptate de Parlament sunt semnate de Preşedintele Parlamentului, iar în 
condiţiile art.13 alin.(1), de către unul dintre vicepreşedinţii Parlamentului în termen de cel mult 
20 de zile de la adoptare (vezi PL 6, PL 9). 
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10.1.14Promulgarea legii de către Preşedintele RM (PL 14)
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PL 14.1
Legea este trimisă de către Preşedinte sau unul dintre vicepreşedinţii Parlamentului (prin 
intermediul Cancelariei Parlamentului) Preşedintelui Republicii Moldova spre promulgare în 
termen de 25 de zile de lucru de la adoptarea ei.

PL 14.2
Promulgarea legii de către Preşedintele RM.

PL 14.3
Preşedintele Republicii Moldova este în drept, în cazul în care are obiecţii asupra unei legi, să o 
trimită Parlamentului spre reexaminare în termen de cel mult 2 săptămîni de la primirea ei. 
Preşedintele Republicii Moldova poate cere Parlamentului, doar o singură dată, reexaminarea 
legii.

PL 14.4 – PL 14.5, PL 14.8
În cazul în care, după reexaminarea legii, Parlamentul menţine hotărîrea adoptată anterior sau 
face modificări în lege în conformitate cu obiecţiile Preşedintelui Republicii Moldova, 
Preşedintele este obligat să promulge legea în termen de cel mult 2 săptămîni de la data 
înregistrării legii la Aparatul Preşedintelui.

PL 14.6
În cazul în care, după reexaminarea legii, trimise de către Preşedintele RM, Parlamentul, cu votul 
majorităţii, nu-şi menţine hotărîrea, legea se consideră respinsă.
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10.1.15Procesul înaintării iniţiativei legislative de revizuire a Constituţiei (PLC 1)
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Revizuirea Constituţiei şi adoptarea legilor privind modificarea Constituţiei se efectuează în 
conformitate cu art.141, 142 şi 143 din Constituţie.

PLC 1.1 – PLC 1.5
Proiectele de legi constituţionale vor fi prezentate Parlamentului  numai împreună cu avizul 
Curţii Constituţionale, adoptat cu votul a cel puţin 4 judecători, şi după publicarea avizului în 
Monitorul oficial.

PLC 1.6
Proiectul de lege constituţională este înregistrat de Cancelaria Parlamentului numai în cazul în 
care el întruneşte toate elementele stabilite de perfectare.

PLC 1.7
Preşedintele Parlamentului semnează rezoluţia pe proiectul de lege constituţională şi îl expediază 
Cancelariei.

PLC 1.8 – PLC 1.11
Pentru dezbaterea proiectelor de legi constituţionale, se cer, în mod obligatoriu, avizele tuturor 
comisiilor permanente, avizul Direcţiei juridice a Aparatului Parlamentului, precum şi cel al 
Guvernului, în cazul în care iniţiativa nu-i aparţine.

PLC 1.12
În baza avizelor indicate în alin.(1), comisia specială sau comisia permanentă sesizata în fond 
întocmeşte un raport asupra proiectului de lege constituţională şi îl prezintă Biroului permanent 
în decurs de 15 zile de la expirarea termenului de 6 luni din momentul prezentării proiectului în 
cauză. Raportul va conţine o apreciere a oportunităţii modificărilor preconizate, precum şi a 
eventualelor consecinţe ale acestora. Proiectele de legi constituţionale se dezbat în cel puţin 2 
lecturi.
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10.1.16Procesul de înscriere în ordinea de zi (PAP 3)
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PAP 3
În urma dezbaterii proiectului de lege în comisia sesizată în fond, membrii comisiei hotărăsc data 
includerii dezbaterii proiectului de lege în agenda sedinţei în plen a Parlamentului. Chestiunile 
propuse de comisie sunt transmise (o dată la două săptămîni) Sectorului pentru asigurarea 
şedinţelor pentru a fi creat proiectul ordinii de zi.

PAP 3.2
Procesul de creare a ordinii de zi a şedinţei Parlamentului constă în transmiterea (prin e-mail) de 
către Cancelaria Parlamentului (o dată pe zi) Sectorului pentru asigurarea şedinţelor a Registrului 
documentelor de intrare, din care este extrasă informaţia necesară pentru crearea proiectului 
ordinii de zi. 

PAP 3.3
În baza Chestiunilor propuse de comisii şi a registrului documentelor de intrare, este creat un 
proiect al ordinii de zi.

PAP 3.4 – PAP 3.5
Proiectul ordinii de zi este transmis spre informare şefului Direcţiei documentare parlamentară şi 
Preşedintelui Parlamentului.

PAP 3.6 – PAP 3.8
Proiectul ordinii de zi este transmis spre multiplicare, după care este remis Preşedinţilor 
comisiilor şi membrilor Biroului permanent. 

PAP 3.9 – PAP 3.10
În cadrul şedinţei Biroului permanent se examinează proiectul ordinii de zi. În cadrul examinării 
proiectului ordinii de zi, Preşedintele comisiei poate cere retragerea dezbaterii vreunui proiect de 
lege de pe ordinea de zi.

PAP 3.11-PAP 3.13
În urma examinării în cadrul şedinţei Biroului permanent, proiectul de lege este redactat, trimis 
spre multiplicare Biroului de multiplicare şi repartizat deputaţilor.

PAP 3.14
Ordinea de zi este aprobată de către deputaţi la şedinţa în plen a Parlamentului.

PAP 3.15 – PAP 3.18
Ordinea de zi aprobată este repartizată pe şedinţe, transmisă  Serviciului informaţional-analitic şi 
de prognozare pentru a fi publicat pe site-ul oficial al Parlamentului, trimisă spre multiplicare şi 
distribuită deputaţilor.
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10.1.17Procesul de redactare şi dactilografiere (PAP 2) 
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10.1.18PAP 2.1 – PAP 2.3

Proiectele de legi, hotărîrile, stenogramele şedinţelor precum şi alte documente care urmează a fi 
prezentate în Parlament, sunt supuse procesului de redactare şi dactilografiere. Procedura de 
redactare şi dactilografiere este efectuată de către structurile Direcţiei documentare 
Parlamentară: Secţia de redactare şi Biroul dactilografiere

PAP 2.4 
Documentul parvenit spre redactare este înregistrat în registrul documentelor intrate (vezi 
Instrucţiunea privind lucrul cu documentele în Parlamentul RM, Anexa 4) 

PAP 2.5 – PAP 2.6
Primul pas al procesului de redactare îl constituie lucrul redactorilor asupra documentului. 
Redactarea se va efectua în limba română şi rusă de către redactori, consultanţii comisiilor şi 
autorii.

PAP 2.7 – PAP 2.11
Documentul redactat este transmis Biroului de dactilografiere pentru a fi dactilografiat.

PAP .2.13
Documentul dactilografiat este transmis înapoi în Secţia de redactare pentru a fi supus procedurii 
de corectare.

PAP 2.14
Ultimul pas al procesului de redactare îl constituie confruntarea documentului.

PAP 2.15 – PAP 2.17
Versiunea finală a documentul confruntat este aprobată de către şeful secţiei de redactare după 
care este transmis solicitantului (deputaţilor, comisiilor parlamentare, sectorului informaţional-
analitic şi de prognozare etc. )
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10.1.19Evidenţa documentelor originale ce ţin de proiectul de lege (PAP 3.1)
Originalele documentelor şi materialelor repartizate deputaţilor în Parlament se păstrează în Sectorul pentru asigurarea şedinţelor pînă la adoptarea lor 
în Parlament, iar după expirarea anului, se depun în arhiva Parlamentului.
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10.2 Anexa 2. Procedura de vot (PV1)
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PV 1
Înainte de votare, preşedintele şedinţei formulează clar subiectul ce urmează a fi pus la vot, fără a-l 
comenta.

PV 2 – PV 4
În cazul în care procedura de vor este stabilită prin Regulament, se va trece la procedura de vot secret.

PV 5
În cazul votului secret, Parlamentul va crea o comisie de votare, care va activa pe perioada votării 
respective.

PV 6
În cazul numirii în funcţie, se va purcede la votarea prin buletin de vot. În cazul votului prin buletine de 
vot, pe buletin se trec numele şi prenumele candidatului, funcţia pentru care acesta candidează şi 
fracţiunea parlamentara din care face parte.

PV 8
În procesul întocmirii raportului comisia va examina candidaturile pentru alegere sau numire, sau 
propunerile pentru numirea în funcţie a persoanelor oficiale de stat, avînd dreptul de a chema spre 
audiere persoanele în cauză.

PV 9 – PV 11
Votînd "pentru", deputatul lasă neatins pe buletinul de vot numele şi prenumele candidatului propus; 
votînd "contra" şterge numele şi prenumele acestuia.

PV 12
Buletinele de vot se acumulează într-o singură urnă.

PV 13 – PV 15
Comisia de votare va număra voturile, va face un proces verbal al votării, care va fi aprobat de 
Parlament, şi va anunţa rezultatele votării.

PV 7
În cazul adoptării legilor şi hotărîrilor, votul secret se va efectua prin mijloace electronice.

PV 16 - PV 18
În cazul în care procedura de vot nu este stabilită prin Regulament, Parlamentul hotărăşte, la 
propunerea preşedintelui şedinţei sau a deputaţilor, ce modalitate de vot va folosi.

PV 19 - PV 22
Votul deschis se exprimă prin ridicarea mîinii, prin apel nominal sau prin mijloace electronice.

PV 20
Votul prin apel nominal se desfăşoară în modul următor:
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PV 21
Preşedintele şedinţei explică obiectul votării şi sensul cuvintelor "pentru" şi "contra".

PV 22
Unul dintre membrii Biroului permanent dă citire numelor şi prenumelor deputaţilor.

PV 23
Fiecare deputat răspunde „pentru” sau „contra”.

PV 24
După terminarea apelului se repetă numele şi prenumele deputaţilor care nu au răspuns.

PV 25
Rezultatele votării se anunţă clar pentru a fi fixate în stenogramă.
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10.3Anexa 3. Petiţiile şi audienţele persoanelor fizice (PPA)
(Vezi Instrucţiuni privind ţinerea lucrărilor de secretariat referitoare la petiţiile persoanelor fizice, organizaţiilor legal constituite, adresate organelor de 
stat, întreprinderilor, instituţiilor şi organizaţiilor Republicii Moldova.)
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PPA 1
Petiţiile persoanelor fizice către Parlament şi conducerea lui se remit spre înregistrarea 
Serviciului petiţii şi audienţe.

PPA 2
Petiţiilor primite, inclusiv şi celor primite în cadrul audienţelor, li se aplică ştampila de 
înregistrare, li se atribuie un număr de intrare şi se indică data şi ora primirii. Înregistrarea şi 
evidenţa petiţiilor se efectuează automatizat în baza de date Lotus. 

PPA 4 –PPA 6
Programul de audienţă a petiţionarilor este coordonat cu conducerea Parlamentului. În procesul 
audienţei, petiţionarilor li se dau explicaţii respective. În cazul în care problemele expuse în 
audienţă necesită o studiere mai amplă, petiţionarului i se recomandă a înainta o petiţie. Petiţiile 
prezentate în audienţă sunt examinate în modul stabilit de Legea cu privire la petiţionare.

PPA 7
Corespondenţa înregistrată este examinată, urmînd a se înainta propuneri privind modul de 
executare a petiţiei.

PPA 8
Petiţiile înregistrate se transmit spre examinare conducerii Parlamentului în ziua în care au fost 
primite. Conducerea Parlamentului va face o rezoluţie în care se va indica executorul şi termenul 
de soluţionare a petiţiei.

PPA 9
Informaţia din fişa de control se reiniţializează, indicîndu-se executorul, termenul de execuţie şi 
schimbarea statutului petiţiei.

PPA 10, PPA 12, PPA 13
În baza rezoluţiei conducerii Parlamentului, petiţiile se remit executanţilor în vederea pregătirii 
unui răspuns, făcîndu-se menţiunea respectivă în fişa de evidenţă. Termenul de examinare a 
petiţiei este de 30 de zile, însă acesta poate fi prelungit în dependenţă de caz de către 
Preşedintele/vicepreşedintele Parlamentului.

PPA 11
În scopul înştiinţării petiţionarului asupra etapei de prelucrare a petiţiei, el este informat printr-o 
scrisoare asupra statutului petiţiei şi termenului de primire a răspunsului.

PPA 14, PPA 15, PPA 16, PPA 17
Decizia de a scoate de la evidenţă petiţia aparţine conducerii Parlamentului, preşedintelui 
comisiei, fracţiunii sau şefului Serviciului petiţii. Petiţia se consideră soluţionată dacă 
problemele indicate în ea au fost examinate, pe marginea lor au fost luate măsuri de rigoare sau 
dacă petiţionarului i s-au dat lămuriri respective.
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În cazul în care se decide că răspunsul nu este complet sau mai necesită unele acţiuni, petiţia este 
remisă executantului pentru a fi reexaminată.

PPA 18
Răspunsul se transmite petiţionarului.

PPA 19
După examinare, soluţionare definitivă şi transmitere a răspunsului petiţionarului, pe fiecare 
petiţie se operează menţiunea “La dosar”, se aplică semnătura persoanei responsabile de 
efectuarea controlului şi se constituie un dosar conform nomenclatorului dosarelor. Dosarul este 
predat în arhiva locală şi este păstrat timp de 3 ani.
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10.5Anexa 5. Computere personale. Dotarea structurilor Parlamentului RM
Comisiile parlamentare

Tabelul 10-11 Comisiile permanente ale Parlamentului RM

Deputaţi Funcţionari Total
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Comisia juridică, pentru numiri şi imunităţi 11 8 0.73 3.13 2.27 8 4 0.5 3.5 1.75 19 12 0.63 3.25 2.05

Comisia pentru politică economică, buget şi finanţe 13 8 0.62 3.38 2.08 8 7 0.88 3.14 2.75 21 15 0.71 3.27 2.33

Comisia pentru securitatea naţională, apărare şi ordinea publică 12 7 0.58 3.57 2.08 4 4 1.00 2.25 2.25 16 11 0.69 3.09 2.13

Comisia pentru politică externă şi integrare europeană 11 6 0.55 4.00 2.18 4 4 1.00 2.50 2.50 15 10 0.67 3.40 2.27

Comisia pentru drepturile omului 9 5 0.56 3.80 2.11 4 4 1.00 3.00 3.00 13 9 0.69 3.44 2.38

Comisia pentru administraţia publică, ecologie şi dezvoltarea 
teritoriului 11 3 0.27 4.00 1.09 4 2 0.50 3.50 1.75 15 5 0.33 3.80 1.27

Comisia pentru cultură, ştiinţă, învăţămînt, tineret, sport şi mijloace 
de informare în masă 11 4 0.36 3.25 1.18 5 5 1.00 2.80 2.80 16 9 0.56 3.00 1.69

Comisia pentru agricultură şi industria alimentară 11 4 0.36 3.00 1.09 4 2 0.50 3.00 1.50 15 6 0.40 3.00 1.20

Comisia pentru protecţie socială, sănătate şi familie 11 4 0.36 3.75 1.36 5 2 0.40 3.50 1.40 16 6 0.38 3.67 1.38
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Figura 10.5-10 Comisiile parlamentare: indicatorul cantitativ de dotare cu CP
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Figura 10.5-11 Comisiile parlamentare: indicatorul calitativ de dotare cu CP
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Figura 10.5-12 Comisiile parlamentare: indicatorul cantitativ-calitativ de dotare cu CP
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Aparatele preşedintelui şi vicepreşedinţilor Parlamentului
Tabelul 10-12 Comisiile permanente ale Parlamentului RM

Funcţionari

Nr. 
persoane Nr. CP QTY 

IND QAUL IND Q-Q IND

Aparatul preşedintelui 4 3 0.75 4.00 3.00

Aparatele vicepreşedinţilor 6 6 1.00 3.83 3.83

Figura 10.5-13 Indicatorul de dotare cu CP a aparatelor preşedintelui şi vicepreşedinţilor
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Aparatele fracţiunilor parlamentare
Tabelul 10-13 Aparatele fracţiunilor parlamentare

 

 

Funcţionari

Nr. 
persoane Nr. CP

QTY 
IND

QAUL 
IND Q-Q IND

Fracţiunea Partidului Comuniştilor din 
Republica Moldova 5 4 0.80 3.50 2.80

Fracţiunea "Alianţa «Moldova Noastră»" 3 3 1.00 4.00 4.00

Fracţiunea Partidului Popular Creştin-
Democrat 2 2 1.00 3.50 3.50

Fracţiunea Partidului Democrat din 
Moldova 2 2 1.00 3.00 3.00

Figura 10.5-14 Indicatorul de dotare cu CP a aparatelor fracţiunilor
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Aparatul Parlamentului
Tabelul 10-14 Aparatul Parlamentului

Nr. 
persoane Nr. CP QTY 

IND QAUL IND Q-Q IND

Serviciul de presă şi imagine 5 4 0.80 3.25 2.60

Serviciul informaţional-analitic şi de 
prognozare 8 12 1.50 3.08 4.63

Serviciul resurse umane 2 1 0.50 4.00 2.00

Serviciul petiţii şi audienţe 6 6 1.00 3.50 3.50

Direcţia documentare parlamentară 42 31 0.74 2.74 2.02

Direcţia administrativă 23 18 0.78 3.44 2.70

Direcţia juridică 23 22 0.96 2.50 2.39

Direcţia relaţii parlamentare externe 15 15 1.00 3.07 3.07

Figura 10.5-15 Indicatorul de dotare cu CP a Aparatului Parlamentului 
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Evaluarea cantitativă

Valoarea indicatorului pentru Parlamentul RM – 0.72.

Structuri cu cele mai mici valori ale indicatorului: 

Director general AP – 0.00

Comisia pentru administraţia publică, ecologie şi dezvoltarea teritoriului – 0.33

Comisia pentru protecţie socială, sănătate şi familie – 0.33

Tabelul 10-15 Valoarea indicatorului cantitativ pentru subdiviziunile Parlamentului RM 

Structura Qty_Ind

Director general 0.00

Serviciul de presă şi imagine 0.75

Serviciul informaţional-analitic şi de prognozare 1.00

Biblioteca 1.00

Serviciul resurse umane 0.50

Serviciul petiţii şi audienţe 1.00

Direcţia documentare parlamentară 0.71

Direcţia administrativă 0.74

Direcţia juridică 0.96

Direcţia relaţii parlamentare externe 1.00

Comisia juridică, pentru numiri şi imunităţi 0.63

Comisia pentru politică economică, buget şi finanţe 0.71

Comisia pentru securitatea naţională, apărare şi ordinea publică 0.64

Comisia pentru politică externă şi integrare europeană 0.67

Comisia pentru drepturile omului 0.69

Comisia pentru administraţia publică, ecologie şi dezvoltarea teritoriului 0.33

Comisia pentru cultură, ştiinţă, învăţămînt, tineret, sport şi mijloace de informare în masă 0.56

Comisia pentru agricultură şi industria alimentară 0.40

Comisia pentru protecţie socială, sănătate şi familie 0.33
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Fracţiunea Partidului Comuniştilor din Republica Moldova 0.67

Fracţiunea "Alianţa «Moldova Noastră»" 1.00

Fracţiunea Partidului Popular Creştin-Democrat 1.00

Fracţiunea Partidului Democrat din Moldova 1.00

Aparatul Preşedintele Parlamentului 0.75

Aparatul Vicepreşedinţilor Parlamentului 1.00
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Figura 10.5-16 Valoarea indicatorului cantitativ pentru subdiviziunile Parlamentului RM 
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Evaluarea calitativă a computerelor personale

Valoarea indicatorului pentru Parlamentul RM  – 3.16

Structuri cu cele mai mici valori ale indicatorului: 

Direcţia juridică  – 2.50
Tabelul 10-16 Valoarea indicatorului calitativ pentru subdiviziunile Parlamentului RM 

Structura

Director general n/a

Serviciul de presă şi imagine 3.00

Serviciul informaţional-analitic şi de prognozare 3.13

Biblioteca 3.00

Serviciul resurse umane 4.00

Serviciul petiţii şi audienţe 3.50

Direcţia documentare parlamentară 2.73

Direcţia administrativă 3.41

Direcţia juridică 2.50

Direcţia relaţii parlamentare externe 3.00

Comisia juridică, pentru numiri şi imunităţi 3.25

Comisia pentru politică economică, buget şi finanţe 3.27

Comisia pentru securitatea naţională, apărare şi ordinea publică 2.89

Comisia pentru politică externă şi integrare europeană 3.25

Comisia pentru drepturile omului 3.44

Comisia pentru administraţia publică, ecologie şi dezvoltarea teritoriului 3.80

Comisia pentru cultură, ştiinţă, învăţămînt, tineret, sport şi mijloace de informare în masă 3.00

Comisia pentru agricultură şi industria alimentară 3.00

Comisia pentru protecţie socială, sănătate şi familie 3.60

Fracţiunea Partidului Comuniştilor din Republica Moldova 3.50

Fracţiunea "Alianţa «Moldova Noastră»" 4.00
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Fracţiunea Partidului Popular Creştin-Democrat 3.67

Fracţiunea Partidului Democrat din Moldova 3.33

Preşedintele Parlamentului 4.00

Vicepreşedintele Parlamentului 3.88
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Figura 10.5-17 Valoarea indicatorului calitativ pentru subdiviziunile Parlamentului RM 
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Figura 10.5-18 Distribuţia CP după generaţii în subdiviziunile Parlamentului RM 
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Ponderea computerelor de generaţia a 4-a în Parlamentul RM – 47.87%

Cea mai mică valoare a indicatorului o are Serviciul informaţional-analitic şi de prognozare – 
12.5%

Direcţia relaţii parlamentare externe – 28.57%

Direcţia documentare parlamentară – 30%

Tabelul 10-17 Distribuţia CP după generaţii în subdiviziunile Parlamentului RM 

Structura
Ponderea computerelor, după generaţii

1-a 2-a 3-a 4-a 

Director general

Serviciul de presă şi imagine 0.00% 33.33% 33.33% 33.33%

Serviciul informaţional-analitic şi de prognozare 0.00% 0.00% 87.50% 12.50%

Serviciul resurse umane 0.00% 0.00% 0.00% 100.00%

Serviciul petiţii şi audienţe 0.00% 16.67% 16.67% 66.67%

Direcţia documentare parlamentară 23.33% 10.00% 36.67% 30.00%

Direcţia administrativă 5.88% 5.88% 29.41% 58.82%

Direcţia juridică 31.82% 18.18% 18.18% 31.82%

Direcţia relaţii parlamentare externe 0.00% 28.57% 42.86% 28.57%

Comisia juridică, pentru numiri şi imunităţi 8.33% 8.33% 33.33% 50.00%

Comisia pentru politică economică, buget şi finanţe 13.33% 0.00% 33.33% 53.33%

Comisia pentru securitatea naţională, apărare şi ordinea publică 22.22% 11.11% 22.22% 44.44%

Comisia pentru politică externă şi integrare europeană 12.50% 12.50% 12.50% 62.50%

Comisia pentru drepturile omului 0.00% 11.11% 33.33% 55.56%

Comisia pentru administraţia publică, ecologie şi dezvoltarea 
teritoriului 0.00% 0.00% 20.00% 80.00%

Comisia pentru cultură, ştiinţă, învăţămînt, tineret, sport şi mijloace de 
informare în masă 0.00% 44.44% 11.11% 44.44%

Comisia pentru agricultură şi industria alimentară 0.00% 33.33% 33.33% 33.33%

Comisia pentru protecţie socială, sănătate şi familie 0.00% 0.00% 40.00% 60.00%

Fracţiunea Partidului Comuniştilor din Republica Moldova 0.00% 25.00% 0.00% 75.00%
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Fracţiunea "Alianţa «Moldova Noastră»" 0.00% 0.00% 0.00% 100.00%

Fracţiunea Partidului Popular Creştin-Democrat 0.00% 0.00% 33.33% 66.67%

Fracţiunea Partidului Democrat din Moldova 0.00% 33.33% 0.00% 66.67%

Preşedintele Parlamentului 0.00% 0.00% 0.00% 100.00%

Vicepreşedintele Parlamentului 0.00% 0.00% 12.50% 87.50%
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Evaluarea calitativ-cantitativă de dotare a posturilor de lucru cu CP

Scorul mediu pentru Parlamentul RM este de 2.27

Cel mai mic scor (1.20) îl are Comisia pentru agricultură şi industria alimentară şi Comisia 
pentru protecţie socială, sănătate şi familie.

Cel mai mare scor (4.00) îl are Fracţiunea "Alianţa «Moldova Noastră»".
Tabelul 10-18 Distribuţia  indicatorului cantitativ-calitativ de evaluare a dotării cu CP a posturilor de lucru

Structura

Director general 0.00

Serviciul de presă şi imagine 2.25

Serviciul informaţional-analitic şi de prognozare 3.13

Biblioteca 3.00

Serviciul resurse umane 2.00

Serviciul petiţii şi audienţe 3.50

Direcţia documentare parlamentară 1.95

Direcţia administrativă 2.52

Direcţia juridică 2.39

Direcţia relaţii parlamentare externe 3.00

Comisia juridică, pentru numiri şi imunităţi 2.05

Comisia pentru politică economică, buget şi finanţe 2.33

Comisia pentru securitatea naţională, apărare şi ordinea publică 1.86

Comisia pentru politică externă şi integrare europeană 2.17

Comisia pentru drepturile omului 2.38

Comisia pentru administraţia publică, ecologie şi dezvoltarea teritoriului 1.27

Comisia pentru cultură, ştiinţă, învăţămînt, tineret, sport şi mijloace de informare în masă 1.69

Comisia pentru agricultură şi industria alimentară 1.20

Comisia pentru protecţie socială, sănătate şi familie 1.20

Fracţiunea Partidului Comuniştilor din Republica Moldova 2.33
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Fracţiunea "Alianţa «Moldova Noastră»" 4.00

Fracţiunea Partidului Popular Creştin-Democrat 3.67

Fracţiunea Partidului Democrat din Moldova 3.33

Preşedintele Parlamentului 3.20

Vicepreşedintele Parlamentului 3.88
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Figura 10.5-19 Distribuţia  indicatorului cantitativ-calitativ de evaluare a dotării posturilor de lucru cu CP
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Indicatorii de evaluare a dotării posturilor de lucru a substructurilor cu CP

Structura: Direcţia documentare parlamentară
Evaluarea cantitativă

Valoarea indicatorului pentru Direcţia documentare parlamentară – 0.71
Tabelul 10-19 Valoarea indicatorului cantitativ pentru substructuri, Direcţia documentare parlamentară

Structura

Secţia de redactare 0.64

Secţia proceduri parlamentare 0.73

Figura 10.5-20 Valoarea indicatorului cantitativ pentru substructuri, Direcţia documentare parlamentară
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Evaluarea calitativă a computerelor
Valoarea indicatorului pentru Direcţia documentare parlamentară – 2.73

Tabelul 10-20 Valoarea indicatorului calitativ pentru substructuri, Direcţia documentare parlamentară

Structura

Secţia de redactare 2.00

Secţia proceduri parlamentare 2.95

163



Figura 10.5-21 Valoarea indicatorului calitativ pentru substructuri, Direcţia documentare parlamentară
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Evaluarea calitativ-cantitativă de dotare a posturilor de lucru cu CP

Valoarea indicatorului pentru Direcţia documentare parlamentară – 1.95
Tabelul 10-21 Valoarea indicatorului cantitativ-calitativ pentru substructuri, Direcţia documentare 

parlamentară

Structura

Secţia de redactare 1.29

Secţia proceduri parlamentare 2.15

Figura 10.5-22 Valoarea indicatorului cantitativ-calitativ pentru substructuri, Direcţia documentare 
parlamentară
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Structura: Direcţia documentare parlamentară, Secţia proceduri 
parlamentare

Evaluarea cantitativă
Valoarea indicatorului pentru Secţia proceduri parlamentare – 0.73

Tabelul 10-22 Valoarea indicatorului cantitativ pentru substructuri, Secţia proceduri parlamentare

Structura

Arhiva Parlamentului 0.00

Biroul dactilografiere 1.00

Biroul multiplicare 0.00

Cancelaria 1.00

Sectorul interpelări şi stenografiere 1.00

Sectorul pentru asigurarea şedinţelor 0.67

Figura 10.5-23 Valoarea indicatorului cantitativ pentru substructuri, Secţia proceduri parlamentare
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Evaluarea calitativă a CP
Valoarea indicatorului pentru Direcţia documentare parlamentară – 2.95

Tabelul 10-23 Valoarea indicatorului calitativ pentru substructuri, Secţia proceduri parlamentare

Structura

Arhiva Parlamentului n/a

Biroul dactilografiere 2.60

Biroul multiplicare n/a

Cancelaria 3.33

Sectorul interpelări şi stenografiere 2.86

Sectorul pentru asigurarea şedinţelor 3.25

Figura 10.5-24 Valoarea indicatorului calitativ pentru substructuri, Secţia proceduri parlamentare
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Evaluarea cantitativ-calitativă de dotare a posturilor de lucru cu CP
Valoarea indicatorului pentru Direcţia documentare parlamentară – 2.15

Tabelul 10-24 Valoarea indicatorului cantitativ-calitativ pentru substructuri, Secţia proceduri parlamentare

Structura

Arhiva Parlamentului 0.00

Biroul dactilografiere 2.60

Biroul multiplicare 0.00

Cancelaria 3.33

Sectorul interpelări şi stenografiere 2.86

Sectorul pentru asigurarea şedinţelor 2.17

Figura 10.5-25 Valoarea indicatorului cantitativ-calitativ pentru substructuri, Secţia proceduri parlamentare
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Structura: Direcţia administrativă
Evaluarea cantitativă

Valoarea indicatorului pentru Direcţia administrativă  -  0.74
Tabelul 10-25 Valoarea indicatorului cantitativ pentru substructuri, Direcţia administrativă

Structura

Secţia asigurare logistică 0.56

Secţia financiară, buget şi contabilitate 1.00

Figura 10.5-26 Valoarea indicatorului cantitativ pentru substructuri, Secţia proceduri parlamentare
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Evaluarea calitativă a CP
Valoarea indicatorului pentru Direcţia administrativă  -  3.41

Tabelul 10-26 Valoarea indicatorului calitativ pentru substructuri, Direcţia administrativă

Structura

Secţia asigurare logistică 3.22

Secţia financiară, buget şi contabilitate 3.86
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Figura 10.5-27 Valoarea indicatorului calitativ pentru substructuri, Direcţia administrativă
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Evaluarea cantitativ-calitativă de dotare a posturilor de lucru cu CP
Valoarea indicatorului pentru Direcţia administrativă  -  2.52

Tabelul 10-27  Valoarea indicatorului cantitativ-calitativ pentru substructuri, Direcţia administrativă

Structura

Secţia asigurare logistică 1.81

Secţia financiară, buget şi contabilitate 3.86

Figura 10.5-28 Valoarea indicatorului cantitativ-calitativ pentru substructuri, Direcţia administrativă
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Structura: Direcţia administrativă, Secţia asigurare logistică
Evaluarea cantitativă

Valoarea indicatorului pentru Secţia asigurare logistică -  0.56
Tabelul 10-28 Valoarea indicatorului cantitativ pentru substructuri, Secţia asigurare logistică

Structura

Sectorul asigurare logistică şi servicii generale 0.00

Secţia informatizare şi administrare a reţelei 1.00

Sectorul dotare şi construcţii 0.50

Figura 10.5-29 Valoarea indicatorului cantitativ pentru substructuri, Secţia asigurare logistică
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Evaluarea calitativă a CP
Valoarea indicatorului pentru Secţia asigurare logistică -  3.22

Tabelul 10-29 Valoarea indicatorului calitativ pentru substructuri, Secţia asigurare logistică

Structura

Sectorul asigurare logistică şi servicii generale

Secţia informatizare şi administrare a reţelei 3.57

Sectorul dotare şi construcţii 2.00
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Figura 10.5-30 Valoarea indicatorului calitativ pentru substructuri, Secţia asigurare logistică
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Evaluarea cantitativ-calitativă de dotare a posturilor de lucru cu CP
Valoarea indicatorului pentru Secţia asigurare logistică -  1.81

Tabelul 10-30  Valoarea indicatorului cantitativ-calitativ pentru substructuri, Secţia asigurare logistică

Structura

Sectorul asigurare logistică şi servicii generale 0.00

Secţia informatizare şi administrare a reţelei 3.57

Sectorul dotare şi construcţii 1.00

Figura 10.5-31 Valoarea indicatorului cantitativ-calitativ pentru substructuri, Secţia asigurare logistică
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Structura: Direcţia juridică
Evaluarea cantitativă

Valoarea indicatorului pentru Direcţia juridică -  0.96

Tabelul 10-31 Valoarea indicatorului cantitativ pentru substructuri, Direcţia juridică

Structura

Secţia drept privat 0.86

Secţia drept public 1.00

Figura 10.5-32 Valoarea indicatorului cantitativ pentru substructuri, Direcţia juridică
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Evaluarea calitativă a CP
Valoarea indicatorului pentru Direcţia juridică -  2.50

Tabelul 10-32 Valoarea indicatorului calitativ pentru substructuri, Direcţia juridică

Structura

Secţia drept privat 2.50

Secţia drept public 2.43
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Figura 10.5-33 Valoarea indicatorului calitativ pentru substructuri, Direcţia juridică
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Evaluarea cantitativ-calitativă de dotare a posturilor de lucru cu CP
Valoarea indicatorului pentru Direcţia juridică  -  2.39

Tabelul 10-33 Valoarea indicatorului cantitativ-calitativ pentru substructuri, Direcţia juridică

Structura

Secţia drept privat 2.14

Secţia drept public 2.43

Figura 10.5-34 Valoarea indicatorului cantitativ-calitativ pentru substructuri, Direcţia juridică
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Structura: Direcţia juridică, Secţia drept privat
Evaluarea cantitativă

Valoarea indicatorului pentru Secţia drept privat -  0.86

Tabelul 10-34 Valoarea indicatorului cantitativ pentru substructuri, Secţia drept privat

Structura

Sectorul legislaţie a muncii, protecţiei sociale, sănătăţii şi familiei 1.00

Sectorul legislaţie civilă, comercial-economică şi de mediu 0.67

Figura 10.5-35 Valoarea indicatorului cantitativ pentru substructuri, Secţia drept privat
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Evaluarea calitativă a CP

Valoarea indicatorului pentru Secţia drept privat -  2.50

Tabelul 10-35 Valoarea indicatorului calitativ pentru substructuri, Secţia drept privat

Structura

Sectorul legislaţie a muncii, protecţiei sociale, sănătăţii şi familiei 2.50

Sectorul legislaţie civilă, comercial-economică şi de mediu 3.50
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Figura 10.5-36 Valoarea indicatorului calitativ pentru substructuri, Secţia drept privat

0.00

0.50

1.00

1.50

2.00

2.50

3.00

3.50

4.00

Secţia drept privat Sectorul legislaţie a muncii,
protecţiei sociale, sănătăţii şi

familiei

Sectorul legislaţie civilă,
comercial-economică şi de

mediu

Evaluarea cantitativ-calitativă de dotare a posturilor de lucru cu CP
Valoarea indicatorului pentru Secţia drept privat -  2.14

Tabelul 10-36 Valoarea indicatorului cantitativ-calitativ pentru substructuri, Secţia drept privat

Structura

Sectorul legislaţie a muncii, protecţiei sociale, sănătăţii şi familiei 2.50

Sectorul legislaţie civilă, comercial-economică şi de mediu 2.33

Figura 10.5-37 Valoarea indicatorului cantitativ-calitativ pentru substructuri, Secţia drept privat
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Structura: Direcţia juridică, Secţia drept public
Evaluarea cantitativă

Valoarea indicatorului pentru Secţia drept privat -  1.00

Tabelul 10-37 Valoarea indicatorului cantitativ pentru substructuri, Secţia drept public

Structura

Sectorul drept constituţional şi administrativ 1.25

Sectorul drept internaţional şi legislaţie comunitară 1.00

Sectorul legislaţie financiară, fiscală şi vamală 1.00

Sectorul legislaţie privind ordinea publică şi organele de drept, sistematizare şi  evidenţă  a 
legislaţiei 0.80

Figura 10.5-38 Valoarea indicatorului cantitativ pentru substructuri, Secţia drept public
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Evaluarea calitativă a CP
Valoarea indicatorului pentru Secţia drept privat -  2.43

Tabelul 10-38  Valoarea indicatorului calitativ pentru substructuri, Secţia drept public

Structura

Sectorul drept constituţional şi administrativ 1.80

Sectorul drept internaţional şi legislaţie comunitară 3.00

Sectorul legislaţie financiară, fiscală şi vamală 2.67

Sectorul legislaţie privind ordinea publică şi organele de drept, sistematizare şi  evidenţă  a 
legislaţiei 2.50

Figura 10.5-39  Valoarea indicatorului calitativ pentru substructuri, Secţia drept public
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Evaluarea cantitativ-calitativă de dotare a posturilor de lucru cu CP
Valoarea indicatorului pentru Secţia drept public -  2.43

Tabelul 10-39  Valoarea indicatorului cantitativ-calitativ pentru substructuri, Secţia drept public

Structura

Sectorul drept constituţional şi administrativ 2.25

Sectorul drept internaţional şi legislaţie comunitară 3.00

Sectorul legislaţie financiară, fiscală şi vamală 2.67

Sectorul legislaţie privind ordinea publică şi organele de drept, sistematizare şi  evidenţă  a 
legislaţiei 2.00
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Figura 10.5-40 Valoarea indicatorului cantitativ-calitativ pentru substructuri, Secţia drept privat
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Structura: Direcţia relaţii parlamentare externe
Evaluarea cantitativă

Valoarea indicatorului pentru Direcţia relaţii parlamentare externe -  1.00
Tabelul 10-40 Valoarea indicatorului cantitativ pentru substructuri, Direcţia relaţii parlamentare externe

Structura

Secţia relaţii interparlamentare 1.00

Sectorul protocol şi vize  1.00

Sectorul traduceri 1.00

Figura 10.5-41 Valoarea indicatorului cantitativ pentru substructuri, Direcţia relaţii parlamentare externe

0.00

0.20

0.40

0.60

0.80

1.00

1.20

Direcţia relaţii
parlamentare externe

Secţia relaţii
interparlamentare 

Sectorul protocol şi
vize  

Sectorul traduceri 

178



Evaluarea calitativă a CP
Valoarea indicatorului pentru Direcţia relaţii parlamentare externe -  3.00

Tabelul 10-41  Valoarea indicatorului calitativ pentru substructuri, Direcţia relaţii parlamentare externe

Structura

Secţia relaţii interparlamentare 3.50

Sectorul protocol şi vize  3.50

Sectorul traduceri 2.25

Figura 10.5-42 Valoarea indicatorului calitativ pentru substructuri, Direcţia relaţii parlamentare externe
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Evaluarea cantitativ-calitativă de dotare a posturilor de lucru cu CP
Valoarea indicatorului pentru Direcţia relaţii parlamentare externe -  3.00

Tabelul 10-42 Valoarea indicatorului cantitativ-calitativ pentru substructuri, Direcţia relaţii parlamentare 
externe

Structura

Secţia relaţii interparlamentare 3.50

Sectorul protocol şi vize  3.50

Sectorul traduceri 2.25
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Figura 10.5-43 Valoarea indicatorului cantitativ-calitativ pentru substructuri, Direcţia relaţii parlamentare 
externe
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Date tabelare

Tabelul 4.1  Indicatorii de dotare a posturilor de lucru ale Parlamentului RM  cu CP 

 

N
r. 

co
la

bo
ra

to
ri

Cantitatea CP

Total Generaţia 1 Generaţia 2 Generaţia 3 Generaţia 
4

In
di
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ru
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an
tit
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iv
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al

ita
tiv
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 c

u 
C

P

Parlament RM 293 211 21 26 63 101 2.27 3.16 0.72

1 Director  general 2 0 0 0 0 0 0.00 0.00

 

2 Serviciul de presă şi imagine 4 3 0 1 1 1 2.25 3.00 0.75
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3 Serviciul informaţional-analitic şi de prognozare 8 8 0 0 7 1 3.13 3.13 1.00

3.1 Biblioteca 2 2 0 0 2 0 3.00 3.00 1.00

4 Serviciul resurse umane 2 1 0 0 0 1 2.00 4.00 0.50

5 Serviciul petiţii şi audienţe 6 6 0 1 1 4 3.50 3.50 1.00

6 Direcţia documentare parlamentară 42 30 7 3 11 9 1.95 2.73 0.71

6.1 Secţia de redactare 14 9 5 1 1 2 1.29 2.00 0.64

6.2 Secţia proceduri parlamentare 26 19 2 2 10 5 2.15 2.95 0.73

6.2.1Arhiva Parlamentului 2 0 0 0 0 0 0.00 0.00

6.2.2Biroul dactilografiere 5 5 1 0 4 0 2.60 2.60 1.00

6.2.3Biroul multiplicare 2 0 0 0 0 0 0.00 0.00

6.2.4Cancelaria 3 3 0 1 0 2 3.33 3.33 1.00

6.2.5Sectorul interpelări şi stenografiere 7 7 1 0 5 1 2.86 2.86 1.00

6.2.6Sectorul pentru asigurarea şedinţelor 6 4 0 1 1 2 2.17 3.25 0.67

7 Direcţia administrativă 23 17 1 1 5 10 2.52 3.41 0.74
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7.1 Secţia asigurare logistică 16 9 1 0 4 4 1.81 3.22 0.56

7.1.1Sectorul asigurare logistică şi servicii generale 4 0 0 0 0 0 0.00 #DIV/0! 0.00

7.1.2Secţia informatizare şi administrare a reţelei 7 7 0 0 3 4 3.57 3.57 1.00

7.1.3Sectorul dotare şi construcţii 4 2 1 0 1 0 1.00 2.00 0.50

7.2 Secţia financiară, buget şi contabilitate 7 7 0 0 1 6 3.86 3.86 1.00

8 Direcţia juridică 23 22 7 4 4 7 2.39 2.50 0.96

8.1 Secţia drept privat 7 6 2 1 1 2 2.14 2.50 0.86

8.1.1Sectorul legislaţie a muncii, protecţiei 
sociale, sănătăţii şi familiei 2 2 1 0 0 1 2.50 2.50 1.00

8.1.2Sectorul legislaţie civilă, comercial-
economică şi de mediu 3 2 0 0 1 1 2.33 3.50 0.67

8.2 Secţia drept public 14 14 5 2 3 4 2.43 2.43 1.00

8.2.1Sectorul drept constituţional şi 
administrativ 4 5 3 1 0 1 2.25 1.80 1.25

8.2.2Sectorul drept internaţional şi 
legislaţie comunitară 1 1 0 0 1 0 3.00 3.00 1.00

8.2.3Sectorul legislaţie financiară, fiscală şi 
vamală 3 3 1 0 1 1 2.67 2.67 1.00

8.2.4Sectorul legislaţie privind ordinea 
publică şi organele de drept, 
sistematizare şi  evidenţă  a legislaţiei

5 4 1 1 1 1 2.00 2.50 0.80
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9 Direcţia relaţii parlamentare externe 14 14 0 4 6 4 3.00 3.00 1.00

9.1 Secţia relaţii interparlamentare 6 6 0 0 3 3 3.50 3.50 1.00

9.2 Sectorul protocol şi vize  2 2 0 0 1 1 3.50 3.50 1.00

9.3 Sectorul traduceri 4 4 0 3 1 0 2.25 2.25 1.00

10 Comisia juridică, pentru numiri şi imunităţi 19 12 1 1 4 6 2.05 3.25 0.63

11 Comisia pentru politică economică, buget şi finanţe 21 15 2 0 5 8 2.33 3.27 0.71

12 Comisia pentru securitatea naţională, apărare şi 
ordinea publică 14 9 2 1 2 4 1.86 2.89 0.64

13 Comisia pentru politică externă şi integrare europeană 12 8 1 1 1 5 2.17 3.25 0.67

14 Comisia pentru drepturile omului 13 9 0 1 3 5 2.38 3.44 0.69

15 Comisia pentru administraţia publică, ecologie şi 
dezvoltarea teritoriului 15 5 0 0 1 4 1.27 3.80 0.33
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16 Comisia pentru cultură, ştiinţă, învăţămînt, tineret, 
sport şi mijloace de informare în masă

16 9 0 4 1 4 1.69 3.00 0.56

17 Comisia pentru agricultură şi industria alimentară 15 6 0 2 2 2 1.20 3.00 0.40

18 Comisia pentru protecţie socială, sănătate şi familie 15 5 0 0 2 3 1.20 3.60 0.33

19 Fracţiunea Partidului Comuniştilor din Republica 
Moldova 6 4 0 1 0 3 2.33 3.50 0.67

20 Fracţiunea "Alianţa «Moldova Noastră»" 4 4 0 0 0 4 4.00 4.00 1.00

21 Fracţiunea Partidului Popular Creştin-Democrat 3 3 0 0 1 2 3.67 3.67 1.00

22 Fracţiunea Partidului Democrat din Moldova 3 3 0 1 0 2 3.33 3.33 1.00

23 Preşedintele Parlamentului 5 4 0 0 0 4 3.20 4.00 0.80

24 Vicepreşedintele Parlamentului 8 8 0 0 1 7 3.88 3.88 1.00
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10.6Anexa 6. Imprimantele. Accesibilitatea.
Pe lîngă evaluarea capacităţii imprimantelor de a executa comenzile utilizatorilor din punct de 
vedere al caracteristicilor tehnice, de asemenea, este importantă evaluarea accesibilităţii 
imprimantelor pentru utilizatori. 

Utilizatorii care nu au imprimante în birou şi nu au acces permanent la birourile în care sunt 
instalate imprimante, nu vor putea expedia comenzile de imprimare în regim convenabil, 
indiferent de performanţele tehnice ale imprimantelor din incinta Parlamentului RM.

Următorul tabel include lista birourilor dotate cu computere, fără imprimante. Birourile nu au 
fost divizate pe secţiuni (de exemplu, birourile №№ 400а, 400b, 400c au fost examinate ca un 
birou unic, №400).

Tabelul 10-43 Birouri fără imprimante

Nr. birou Nr. CP Nr. birou Nr. CP

1. 203 1 2. 704 2

3. 220 1 4. 705 1

5. 405 3 6. 712 2

7. 410 3 8. 713 1

9. 416 1 1
0. 717 1

11. 504 1 1
2. 802 1

13. 510 1 1
4. 805 1

15. 511 1 1
6. 811 1

17. 516 2 1
8. 815 2

19. 520 1 2
0. 820 1

21. 523 1 2
2. 821 1

23. 601 2 2
4. 823 1

25. 603 1 2
6. 827 1

27. 604 1 2
8. 901 1

29. 607 1 3
0. 903 1

31. 608 1 3
2. 907 2

33. 610 1 3
4. 909 1

35. 615 1 3
6. 910 1
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37. 616 1 3
8. 918 1

39. 617 1 4
0. 919 1

41. 622 1 4
2. 922 1

43. 625 1 4
4. 924 1

45. 702 1 4
6. Dep. 1

Tabelul 10-44 Distribuţia imprimantelor pe birouri

Biroul Nr.
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Biroul Nr.
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ă

Biroul Nr.
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al
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a 
re
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tiv

ă

103 fără CP 415 1.00 414 0.67 815 0.00

104 0.50 416 0.00 619 fără CP 816 fără CP

105 fără CP 502 fără CP 620 fără CP 817 fără CP

115 fără CP 504 0.00 621 fără CP 818 fără CP

116 fără CP 505 fără CP 622 0.00 819 fără CP

201 fără CP 506 fără CP 623 fără CP 820 0.00

202 3.00 507 fără CP 624 fără CP 821 0.00

203 0.00 508 fără CP 625 0.00 822 fără CP

204 2.00 509 fără CP 701 2.00 823 0.00

205 2.00 510 0.00 702 0.00 824 fără CP

206 2.00 511 0.00 703 fără CP 825 fără CP

207 1.00 512 fără CP 704 0.00 826 fără CP

208 1.25 513 fără CP 705 0.00 827 0.00

209 3.00 514 fără CP 706 fără CP 901 0.00

210 1.00 515 fără CP 707 fără CP 902 0.50

212 2.00 516 0.00 708 1.00 903 0.00

213 1.00 517 1.29 709 fără CP 904 1.00
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214 1.00 518 2.00 710 0.67 905 1.00

215 1.00 519 fără CP 711 fără CP 906 1.00

216 1.67 520 0.00 712 0.00 907 0.00

217 2.00 521 fără CP 713 0.00 908 fără CP

218 2.00 522 1.00 714 fără CP 909 0.00

219 2.00 523 0.00 715 1.00 910 0.00

220 0.00 524 1.00 716 2.00 911 0.50

221 2.00 525 0.67 717 0.00 912 2.00

301 fără CP 525b 2.00 718 fără CP 913 2.00

302 1.00 601 0.00 719 fără CP 914 7.00

303 2.00 602 1.00 720 fără CP 915 1.00

304 1.00 603 0.00 721 1.00 916 fără CP

305 2.00 604 0.00 801 1.50 917 1.00

401 fără CP 605 1.00 802 0.00 918 0.00

402 2.00 606 fără CP 803 fără CP 919 0.00

403 fără CP 607 0.00 804 fără CP 920 0.50

404 0.44 608 0.00 805 0.00 921 fără CP

405 0.00 609 1.50 806 fără CP 922 0.00

406 1.00 610 0.00 807 fără CP 923 1.00

407 3.17 611 fără CP 808 1.00 924 0.00

408 7.00 612 0.33 809 fără CP 925 0.50

409 1.00 613 0.67 810 0.33 Dep. 0.00

410 0.00 614 fără CP 811 0.00 st 0.83

411 1.00 615 0.00 812 fără CP subs. fără CP

412 2.00 616 0.00 813 fără CP

413 1.00 617 0.00 814 fără CP
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Tabelul 10-45 Nr. utilizatorilor de computere şi imprimante în birouri

Nr. 
utilizatorilor de 
computere în 

birouri

Nr. birourilor Nr. imprimantelor Deficit/Exces Birourile Nr.

0 65 0 0

1 101 46 -55

202, 203, 204, 205, 206, 209, 210a, 210b, 212a, 212b, 214, 217, 218, 219, 220, 
221, 303, 402, 407, 407b, 408a, 408b, 409b, 410a, 412, 414b, 415, 416, 504, 510, 
511, 518a, 518c, 520, 522b, 522c
523, 525, 525b, 602, 603, 604, 605a, 605b, 607, 608, 609b, 609c
610, 613a, 613b, 613c, 615, 616, 617, 622, 625, 701, 702, 705, 708, 710a, 710b, 
710c, 712, 712b, 713, 715b, 715c, 716a, 716c, 717, 721, 802, 805, 808, 810a, 
810b, 810c, 811, 815b, 815c, 820
821, 823, 827, 901, 903, 904, 905, 906b, 906c, 909, 910, 913
918, 919, 922, 924, Dep., Sfatul Tarii

2 32 38 6
104, 207, 213, 215, 302, 304, 305, 406, 407a, 407c, 410, 413, 414a, 516, 517b, 
517c, 518b, 518b, 524, 525a, 601, 704, 716b, 801, 902, 907, 911, 914, 915, 917, 
920, 923, 925

3 5 7 2 216, 405, 411, 517a, 612c

4 1 3 2 208

5 1 4 3 Sfatul Tarii

6 1 1 0 912

9 1 2 1 404

207 102 -40
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10.7 Anexa 7.  Imprimantele. Raţionalitatea utilizării imprimantelor cu acces 
comun.

Există două moduri de bază de abordare a dotării utilizatorilor TI cu imprimante.

1) Imprimantele locale. La computerul personal al fiecărui utilizator se conectează cîte o 
imprimantă. De regulă aceasta este un dispozitiv necostisitor, cu productivitate redusă; în 
dependenţă de specificul lucrului fiecărui utilizator concret, imprimanta poate fi alb-
negru sau color; laser, matricială sau cu jet de cerneală; care susţine diferite formate de 
hîrtie. Totodată, numărul de imprimante, în dependenţă de dimensiunile organizaţiei, 
poate să fie de zeci sau sute. Avantajul principal al acestei metode este comoditatea 
pentru utilizator: imprimanta se află în apropiere nemijlocită şi îndeplineşte sarcinile doar 
de la un utilizator. Însă există cu mult mai multe dezavantaje decît avantaje:

a. Din cauza numărului mare de imprimante, este dificilă deservirea lor; personalul 
auxiliar este nevoit să urmărească starea tuturor imprimantelor, să efectueze 
deservirea lor profilactică, să schimbe la timp materialele consumabile. Luînd în 
consideraţie faptul că imprimantele sunt amplasate în încăperi separate, izolate, 
accesul la care, de regulă, este dificil, asigurarea deservirii eficiente a 
imprimantelor este practic imposibilă.

b. Multitudinea modelelor (de regulă, în cazul utilizării imprimantelor locale, 
acestea sunt de modele diferite şi sunt confecţionate de diferiţi producători) duce 
la necesitatea de a păstra la depozit diferite materiale consumabile şi piese de 
schimb

c. Este imposibil sau dificil de a controla raţionalitatea utilizării imprimantelor de 
către colaboratori

2) Imprimantele cu acces comun. În cazul acestei abordări, sunt utilizate imprimante cu 
viteză mare de imprimare, cu resurse mari (producătorii de imprimante le măsoară, de 
regulă, în cantitatea de pagini imprimante pe lună). Totodată, numărul de astfel de 
imprimante poate fi relativ mic. Imprimantele se instalează în locuri cu acces comun: 
coridor sau încăpere separată, accesul la care este nelimitat. Un grup de utilizatori are 
posibilitatea de a expedia sarcini la imprimantă. Dezavantajele unei astfel de organizări 
sunt următoarele:

a. Această metodă este mai puţin comodă pentru utilizator, dat fiind că pentru 
primirea sarcinii imprimate, utilizatorul este nevoit să se deplaseze de la locul său 
de muncă la imprimantă

b. Este probabil că astfel de imprimante vor fi mai scumpe decît o parte 
considerabilă a imprimantelor personale.
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c. Defecţiunea uneia din imprimante va influenţa lucrul mai multor utilizatori.

Însă metoda dată de organizare are şi multe avantaje:

a. O imprimantă mare poate înlocui cîteva imprimante personale. Prin urmare, 
personalul auxiliar trebuie să urmărească şi să susţină capacitatea de lucru a unui 
dispozitiv, şi nu a zeci de dispozitive. Faptul că imprimantele sunt amplasate în 
locuri cu acces comun, de asemenea contribuie la ridicarea calităţii lucrului 
personalului tehnic.

b. Cîteva imprimante, care au diferite posibilităţi funcţionale (color sau alb-negru, 
care imprimă pe hîrtie de diferite formate, etc.), pot fi puse la dispoziţia 
angajaţilor pentru a fi utilizate în comun. Pentru fiecare sarcină şi în dependenţă 
de particularităţile ei, colaboratorii pot utiliza o imprimantă sau alta.

c. Dispare necesitatea păstrării şi achiziţionării diferitor materiale consumabile
d. Costul unei pagini imprimate la o imprimantă mare este cu mult mai mic decît  cel 

de imprimare la o imprimantă personală 
e. Există mecanisme de administrare a astfel de imprimante. Întotdeauna este posibil 

de aflat cantitatea de pagini imprimate de un utilizator sau altul

Dat fiind că fiecare din metodele asigurării utilizatorilor cu imprimante are atît avantaje, cît şi 
dezavantaje, este imposibil de determinat din timp care din ele va fi optimă. Este necesar de luat 
în consideraţie un şir de factori: amplasarea utilizatorilor, existenţa locului pentru amplasarea 
imprimantei comune, specificul de lucru posibil al diferitor utilizatori. Cel mai reprezentativ, din 
punctul nostru de vedere, este determinarea raţionalităţii economice a utilizării imprimantelor cu 
acces comun. Cu alte cuvinte, în cazul cărei variante organizaţia va cheltui mai puţini bani pentru 
imprimarea documentelor.

Vom încerca să facem unele calcule pentru a determina modalitatea de dotare completă a 
infrastructurii TI а Parlamentului RM cu imprimante. Calculele vor fi efectuate pentru modelele 
imprimantelor НР. Preţurile pentru imprimante şi materiale consumabile sunt luate de pe pagina 
Web a НР şi pot să difere de preţurile valabile pentru Republica Moldova.
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Exemplu de calcul.
În timpul de faţă 40 utilizatori de computere personale nu au acces la imprimante. Una din 
variantele soluţionării acestei probleme este achiziţionarea a 40 imprimante personale HP 
LaserJet 1020. 

Caracteristicile HP LaserJet 1020

Viteza de imprimare, p./min. 15

Volumul lunar recomandat, p. 5000

Capacitatea tavei, foi 150

Capacitatea tavei externe, foi 100

Imprimare faţă-verso Nu

Interfaţa USB

Capacitatea cartuşului, p. 2000

Preţul unei imprimante 179.00$

Preţul unui cartuş 69.99$

Informaţia despre caracteristicile tehnice şi preţuri a fost extrasă de pe siteul web al Hewlett-
Packard,  http://h10010.www1.hp.com/wwpc/us/en/sm/WF05a/18972-236251-236263-14638-
f51-439423.html; data – «15» martie 2006.

În mediu, la fiecare etaj din clădirea Parlamentului RM sunt amplasate 20 birouri. Astfel, 40 
imprimante vor fi suficiente pentru a dota 2 etaje cu imprimante.

În prezent НР oferă următoarele modele «pentru imprimări cu volum sporit»:

HP LaserJet 9040, HP LaserJet 8150, HP LaserJet 4250, HP LaserJet 4350. A fost examinat şi 
aparatul multifuncţional HP LaserJet 4345mfp

Caracteristicile HP LaserJet 4250n

Viteza de imprimare, p./min. 45

Volumul lunar recomandat, p. 200000

Capacitatea tavei, foi 1100-3100
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Capacitatea tavei externe, foi Pînă la 800

Imprimare faţă-verso Opţional

Interfaţa USB, LPT, 
LAN

Capacitatea cartuşului, p. 10000

Preţul unei imprimante  1249.00$

Preţul unui cartuş 239.99$

Caracteristicile HP LaserJet 4350n

Viteza de imprimare, p./min. 55

Volumul lunar recomandat, p. 250000

Capacitatea tavei, foi 1100-3100

Capacitatea tavei externe, foi Pînă la 800

Imprimare faţă-verso Opţional

Interfaţa USB, LPT, 
LAN

Capacitatea cartuşului, p. 10000

Preţul unei imprimante  1649.00$

Preţul unui cartuş 239.99$

Caracteristicile HP LaserJet 8150n

Viteza de imprimare, p./min. 32

Volumul lunar recomandat, p. 150000

Capacitatea tavei, foi 1100-3100

Capacitatea tavei externe, foi Pînă la 600

Imprimare faţă-verso Opţional

Interfaţa USB, LPT, 
LAN
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Capacitatea cartuşului, p. 20000

Preţul unei imprimante  2449.00$

Preţul unui cartuş 199.99$

Caracteristicile HP LaserJet 9040n

Viteza de imprimare, p./min. 40

Volumul lunar recomandat, p. 300000

Capacitatea tavei, foi 1100-3100

Capacitatea tavei externe, foi Pînă la 600

Imprimare faţă-verso Opţional

Interfaţa USB, LPT, 
LAN

Capacitatea cartuşului, p. 10000

Preţul unei imprimante  2849.00$

Preţul unui cartuş 269.99$

Să presupunem că la fiecare etaj vor fi amplasate cîte 2 imprimante. Astfel, pentru 2 etaje vor fi 
necesare 4 imprimante.
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Model 
imprimantă

Costul 
imprimantei, 

$
Cantit.

Costul 
total al 

imprim., 
$

Costul 
cartuşului, 

$

Capacitatea 
cartuşului, 

p.

Costul de 
imprimare 

a unei 
pagini, $

HP LaserJet 
1020

179 40 7160 69.99 2000 0.035

HP LaserJet 
4250n

1249 4 4996 239.99 20000 0.012

HP LaserJet 
4350n

1649 4 6596 239.99 20000 0.012

HP LaserJet 
8150n

2449 4 9796 199.99 20000 0.01

HP LaserJet 
9040n

2899 4 11596 269.99 30000 0.009

HP LaserJet 
4345mfp

2599 4 10396 239.99 20000 0.012

Model Preţul pentru 4 
imprimante

Diferenţa de preţ 
la cumpărare faţă 

de 40 HP 
LaserJet 1020

Diferenţa de preţ 
la 1 pagină 

imprimată faţă 
de HP LaserJet 

1020

Nr. de pagini 
imprimate, pentru 

care se 
compensează 

costul mai mare al 
imprimantei

HP LaserJet 
4250n

4996
-2164 0.023

HP LaserJet 
4350n

6596
-564 0.023

HP LaserJet 
8150n

9796
2636 0.025 105440

HP LaserJet 
9040n

11596
4436 0.026 170615

HP LaserJet 
4345mfp

10396
3236 0.023 140700

195



Astfel, este evident că imprimantele personale sunt considerabil mai ieftine la momentul 
procurării, iar imprimantele mari – în timpul întreţinerii. 

Pentru evaluarea rezonabilităţii alegerii unei imprimante, este necesară evaluarea volumului de 
documente imprimate într-o anumită perioadă de timp (de ex., timp de o lună). După aceasta, va 
fi posibil de calculat perioada de timp în care diferenţa dintre costurile de procurare se va 
răscumpăra datorită cheltuielilor mai mici pentru întreţinere. De exemplu, dacă se ştie că 40 de 
persoane imprimă 5000 de pagini pe lună, atunci cheltuielile suplimentare de vor răscumpăra 
timp de 28 luni de întreţinere a imprimantelor (140700/5000).

Imprimanta multifuncţională HP LaserJet 4345mfp este construită în baza HP LaserJet 4350, 
dar totodată le oferă utilizatorilor servicii suplimentare:

 Multiplicarea documentelor
 Scanarea documentelor şi expedierea ulterioară a acestora la e-mail, fax
 Distribuirea comenzilor de imprimare în cîteva tave de ieşire
 Capsarea documentelor cu volum de pînă la 30 foi.
 Imprimare faţă-verso
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10.8Anexa 8. Structura chestionarului pentru evaluarea paginilor web

1. Conţinut

A. Acoperire

Sunt publicate toate documentele legale produse de entitate?           

Pentru fiecare tip de documente, sunt publicate toate documentele sau doar o parte din ele?

Sunt prezentate toate materialele curente, sau şi pe anii precedenţi?

Este prezentat regulamentul organizaţiei?

Sunt publicate informaţiile curente despre lucrul organizaţiei?

Sunt publicate stenogramele şedinţelor organului legislativ?

Sunt informaţiи multimedia (audio, video) disponibilе?

Sunt publicate toate documentele în limbile vorbite?

Sunt publicate toate documentele într-o limbă străina?

B. Text

Sunt documentele publicate pe pagina web complete sau sunt publicate doar citate, extrase 
sau rezumate?

Sunt indicate dimensiunile documentelor?

Este menţionat că documentul este de dimensiuni marи şi că timpul de descărcare va fi 
îndelungat?

Sunt prezente erori de tipar sau gramaticale?

C. Format

Sub ce format sunt prezentate documentele legale?  (ASCII, HTML, PDF, DOC)

Sunt indicate pe pagina web referinţe la alte pagini web de unde se poate descărca programul 
de citire-vizualizare a documentelor?

Este indicat formatul documentelor pe pagina web?

D. Context
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Sunt publicate notele explicative pentru fiecare document?

E. Statut

Este data adoptării, publicării, întrării în vigoare indicată pentru fiecare document?

F. Referinţe

Poate fiecare document fi distins prin citat sau locaţie? 

Posedă fiecare document un identificator pentru a fi regăsit ulterior?

Sunt aceşti indicatori uşor determinaţi în document?

G. Stabilitate

Sunt prezentate pe pagina web documente vechi, arhivate sau istorice?

Sunt documentele prezentate prin referinţe (URL) persistente sau permanente?

H. Limitări de obligaţiuni

Conţine pagina web limitări de obligaţiuni?

Este pagina web considerată autoritară, deci limitări de obligaţiuni nu sunt necesare?

Sunt prezentate doar versiunile oficiale ale documentelor?

I. Surse

Sunt autorii sau sursa materialului prezentat uşori determinabili?

Sunt informaţiile despre autor prezentate sau referite prin URL?

Este uşor de contactat autorul sau persoana responsabila de pagina web cu întrebări sau 
comentarii?

J. Scop

Este scopul paginii web uşor determinabil?

Este auditoriul uşor determinabil?

K. Drepturile de autor şi utilizare

Este conţinutul paginii web protejat de către drepturile autorului?

Sunt indicate drepturile de utilizare a informaţiei publicate?
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Sunt indicate persoanele de contact în scopul utilizării conţinutului paginii?

L. Servicii

Ce servicii sunt  disponibile?

Există vreun mecanism de abonare la noutăţi prin e-mail?

2. Organizare

A. Identificare

Pot documentele pe tipuri pe pagină fi uşor identificate?

Sunt documentele legale organizate sau grupate pe tipuri?

Există un singur punct de acces la informaţia legală?

B. Aranjare

Sunt organizate documentele în ordin cronologic?

Sunt documentele organizate în mai multe forme (cronologic, pe capitole, altfel)?

Pentru documentele modificate, este  indicată data ultimei modificări pe aceeaşi pagină?

C. Căutare

Există instrumente de căutare a informaţiei pe pagină?

Există o descriere a modului de utilizare a instrumentelor de căutare?

Sunt date exemple de utilizare a instrumentelor de căutare?

Este o hartă a web-site-ului?

Exista un tabel index sau o listă de subiecte?

3. Navigare şi Utilizare

A. Hyperlink-uri

Dacă documentele conţin referiri la alte documente pe aceeaşi pagina, sunt  documentele 
conectate prin hyperlink?
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B. Utilizare

Sunt  utilizate cuprinsuri în documentele voluminoase?

Se pot deplasa uşor utilizatorii prin diferite părţi ale documentului?

Dacă formatul documentului permite utilizarea cuprinsului, pot utilizatorii să se deplaseze 
prin document cu ajutorul cuprinsului?

Este cuprinsul organizat sub formă de arbore?

Sunt prezente referiri la paginile de ajutor sau cu cele mai răspîndite întrebări?

Este navigarea uşoară şi intuitivă?

4. Accesibilitate

A. Corespundere (standardelor de accesibilitate )

Corespunde  pagina web recomandărilor W3C?

(World Wide Web Consortium's Web Content Accessibility Guidelines, 
www.w3.org/TR/WAI-WEBCONTENT/)? 

Exista o versiune doar text pentru persoanele cu vederea redusă sau alt handicap sau cu 
opţiunea de a vedea sau naviga doar informaţie text?

B. Compatibilitate

Poate pagina web fi navigată prin intermediul unui număr mai mare de browsere?

Pagina web poate fi navigată prin intermediul unui browser modern sau şi a versiunilor 
vechi?

C. Informaţii de contact

Există referiri la un e-mail pentru a informa despre probleme?

Este disponibilă informaţia de contact a persoanei sau departamentului responsabil de pagina 
web?
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